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ΠΡΟΛΟΓΟ 
 

Ο  Οδθγόσ για εκπαιδευτικοφσ Αγγλικισ Γλϊςςασ (Κλ. ΡΕ06) Ρρωτοβάκμιασ 
και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ εμπεριζχει πλθροφόρθςθ για χριςιμεσ 
ιςτοςελίδεσ ςχετικζσ με πλατφόρμεσ τθλεμάκθςθσ, ψθφιακά εργαλεία και 

εκπαιδευτικζσ πθγζσ, με ςκοπό τθν ενθμζρωςθ και τθν εξοικείωςι τουσ ςτο 
ςχεδιαςμό και τθν εφαρμογι τθσ ςφγχρονθσ και αςφγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ 
διδαςκαλίασ του γνωςτικοφ τουσ αντικειμζνου. 

Θ  πρωτόγνωρθ υγειονομικι κρίςθ λόγω Covid-19 προζκρινε ωσ πρόςφορο 
μζςο για τθ διατιρθςθ τθσ επικοινωνίασ των εκπαιδευτικϊν με τουσ μακθτζσ/-τριζσ 
τουσ και για τθ ςυνζχιςθ τθσ μακθςιακισ διαδικαςίασ τθν εξ αποςτάςεωσ ςφγχρονθ 
και αςφγχρονθ ςχολικι εκπαίδευςθ. Αναμφιςβιτθτα, θ τθλεκπαίδευςθ δεν μπορεί 

να υποκαταςτιςει ςε καμία περίπτωςθ τθ δια ηϊςθσ διδαςκαλία, που είναι 
πραγματικά αναγκαία για τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ τθσ προςωπικότθτασ και τθν 
ομαλι κοινωνικι ζνταξθ των  παιδιϊν και των εφιβων (κατάκτθςθ τθσ γνϊςθσ, 

αλλθλεπίδραςθ, αλλθλοβοικεια, παραςτατικότθτα, φυςικι/ςωματικι προςζγγιςθ 
κ.ά.). Μζςω αυτισ οικοδομείται θ μοναδικι ςχζςθ των μακθτϊν με τουσ δαςκάλουσ 
τουσ, οι οποίοι είναι αρωγοί ςτθ μάκθςθ και ςτθ διάπλαςθ του χαρακτιρα τουσ. 

Ο Οδθγόσ αυτόσ ευελπιςτεί να ςυνειςφζρει ςτθ ςτιριξθ του διδακτικοφ 
ζργου των εκπαιδευτικϊν Κλ. ΡΕ06 μζςα από τα ψθφιακά περιβάλλοντα τθσ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ με αξιοποίθςθ από μζρουσ τουσ ςυνεργατικϊν 

εργαλείων, προκειμζνου να ανταποκρικοφν αποτελεςματικά ςτισ νζεσ προκλιςεισ 
των καιρϊν - προκλιςεισ που αναμφίβολα απαιτοφν κόπο και ενδεχομζνωσ 
προκαλοφν άγχοσ, αλλά ταυτόχρονα παρζχουν ςε αυτοφσ/-ζσ τθ δυνατότθτα να 
αναπτφξουν  νζεσ δεξιότθτεσ, να αποκτιςουν νζεσ εμπειρίεσ και να δοκιμάςουν 

νζεσ διδακτικζσ τεχνικζσ, ςτο πλαίςιο μιασ γόνιμθσ επικοινωνίασ και μιασ 
εποικοδομθτικισ ςυνεργαςίασ με τουσ μακθτζσ και τισ μακιτριζσ τουσ. Με επιδίωξθ 
τθν κινθτοποίθςθ των μακθτϊν/-τριϊν για τθ λειτουργικι χριςθ τθσ ξζνθσ γλϊςςασ  

& κατά τρόπο ϊςτε οι μακθτζσ να ερευνοφν, να ανακαλφπτουν, να καταλαβαίνουν 
και να ςυνκζτουν πλθροφορίεσ, τθν ενεργό ςυμμετοχι τουσ ςτθ μακθςιακι 
διαδικαςία, τθν προϊκθςθ δεξιοτιτων, τθν ενίςχυςθ τθσ δθμιουργικότθτασ και τθσ 

κριτικισ ςκζψθσ τουσ, τθν παροχι δυνατότθτασ για ανατροφοδότθςθ (feedback), 
αυτομόρφωςθ και αυτοαξιολόγθςθ ςε αυτοφσ/-ζσ και λαμβάνοντασ πάντα υπόψθ 
τισ ικανότθτεσ και τα ενδιαφζροντά τουσ, κα μποροφν να διαςφαλίςουν τθν 

επίτευξθ ενόσ επικυμθτοφ αποτελζςματοσ, εμπλουτίηοντασ τθ μάκθςθ και 
ανοίγοντασ νζουσ ορίηοντεσ ςτθν παιδεία τθσ ςφγχρονθσ εποχισ.  
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1. Θ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΘ ΔΙΑΣΑΘ ΣΘ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΤΓΧΡΟΝΘ 
ΚΑΙ ΑΤΓΧΡΟΝΘ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
Οι μορφζσ τθσ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθσ κατατάςςονται ςε δφο 

κατθγορίεσ, ανάλογα με τον τρόπο επικοινωνίασ: 

 
Αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ είναι θ διαδικαςία κατά τθν οποία ο/θ 

μακθτισ/τρια ςυνεργάηεται με τον/τθν εκπαιδευτικό ςε διαφορετικό χρόνο από τθ 

διαδικαςία παράδοςθσ του μακιματοσ, χωρίσ να ζχει τθ δυνατότθτα άμεςθσ 
επικοινωνίασ. Ρροχποκζτει τθ δθμιουργία ψθφιακοφ υλικοφ από τον εκπαιδευτικό 
και τθν παροχι αυτοφ ςτουσ εκπαιδευόμενουσ με δφο τρόπουσ: (α) είτε ςταδιακά 
κατά τθν πορεία του μακιματοσ, όπου ο/θ εκπαιδευτικόσ κακορίηει τθ ροι τθσ 

διδαςκαλίασ, (β) είτε ολόκλθρο, οπότε ο εκπαιδευόμενοσ προγραμματίηει ατομικά 
τον ρυκμό μάκθςθσ (Ελλθνικό και Μεςογειακό Ρανεπιςτιμιο-Τμιμα 
Τθλεπικοινωνιϊν και Δικτφων, 2020; ΥΡΑΙΘ, 2020). Το Υπουργείο Ραιδείασ 

προτείνει δφο βαςικζσ πλατφόρμεσ για τθ δθμιουργία ψθφιακισ τάξθσ και τθν 
κατάκεςθ υλικοφ - εργαςιϊν εκ μζρουσ εκπαιδευτικϊν και μακθτϊν, τθν ανταλλαγι 
μθνυμάτων και τθ γενικότερθ επικοινωνία τουσ ςτο πλαίςιο τθσ διδαςκαλίασ. Οι 

προτεινόμενεσ πλατφόρμεσ από το ΥΡΑΙΘ για ψθφιακζσ τάξεισ είναι: α) θ e-class 
του Ρανελλινιου Σχολικοφ Δικτφου και β) θ e-me του Ψθφιακοφ Σχολείου. 
Απαραίτθτθ προχπόκεςθ  για τθ χριςθ κακεμιάσ από τισ ψθφιακζσ τάξεισ από τουσ 

μακθτζσ  είναι θ εγγραφι τουσ ςτο πανελλινιο ςχολικό δίκτυο (ΡΣΔ). 
Επιςθμαίνεται, ότι ςτο διαδίκτυο μπορεί κανείσ να βρει μια πλθκϊρα από 
πλατφόρμεσ. 

φγχρονθ τθλεκπαίδευςθ είναι θ απευκείασ διδαςκαλία και μετάδοςθ 

μακιματοσ ςε πραγματικό χρόνο από τον/τθν εκπαιδευτικό, μζςω διαδικτυακισ 
πλατφόρμασ, ςε εκπαιδευόμενουσ, που παρακολουκοφν ηωντανά μζςω 
υπολογιςτι, κινθτοφ ι tablet και κατά τθ διάρκειά τθσ μποροφν να ανταλλάςςουν 

εκτόσ από απόψεισ και εκπαιδευτικό υλικό.  Στθ ςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ οι 
ςυμμετζχοντεσ ζχουν τθν δυνατότθτα άμεςθσ (ςφγχρονθσ) επικοινωνίασ με τθν 
εκμετάλλευςθ τθσ υπθρεςίασ τθσ τθλεδιάςκεψθσ (teleconference), προςεγγίηοντασ 

κατ` αυτό τον τρόπο περιςςότερο τθν παραδοςιακι/ςυμβατικι  διδαςκαλία ςτθν 
τάξθ. Tο ΥΡΑΙΘ διακζτει τθν ψθφιακι πλατφόρμα Webex meetings, όπου κάκε 
εκπαιδευτικόσ και κάκε μακθτισ/-τρια μπορεί να εγκαταςτιςει ςτο ψθφιακό μζςο 

που κζλει να χρθςιμοποιιςει κατά τθ διδαςκαλία (ΘΥ, tablet ι κινθτό) (ΤΠΑΙΘ, 
2020).  

Θ ςφγχρονθ και θ αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ δεν λειτουργοφν ωσ 
ανταγωνιςτικζσ ζννοιεσ και δεν εφαρμόηονται απαραίτθτα ανεξάρτθτα μεταξφ τουσ 

για τθν υλοποίθςθ μιασ ςειράσ μακθμάτων. Αντίκετα, μποροφν να 
χρθςιμοποιοφνται ταυτόχρονα και οι δφο αυτζσ τεχνολογίεσ, ϊςτε να 
ςυμπλθρϊνουν θ μία τθν άλλθ, να αλλθλοχποςτθρίηουν τουσ ςτόχουσ τουσ και να 

γίνεται εκμετάλλευςθ των πλεονεκτθμάτων και των δφο (Ελλθνικό και Μεςογειακό 
Ρανεπιςτιμιο-Τμιμα Τθλεπικοινωνιϊν και Δικτφων, 2020).  

Αναφορικά με τθ ςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ διδαςκαλίασ του μακιματοσ τθσ 

Αγγλικισ Γλϊςςασ ο προγραμματιςμόσ καλό είναι να γίνεται ςε εβδομαδιαία βάςθ 
για τθν καλφτερθ οργάνωςι τθσ. Ορκό είναι να δίνεται ζμφαςθ ςτθν παιδαγωγικι 
διάςταςθ τθσ διαδικαςίασ και ςτο ςχεδιαςμό του εκπαιδευτικοφ υλικοφ με βάςθ τθ 

μακθτοκεντρικι προςζγγιςθ, λαμβάνοντασ υπόψθ τισ εκπαιδευτικζσ ανάγκεσ και τα 
ενδιαφζροντα των μακθτϊν/τριϊν. Αυτό επιτυγχάνεται με τθ μετατροπι του 
ςυμβατικοφ υλικοφ ςε εξ αποςτάςεωσ ι με τθ δθμιουργία νζου υλικοφ 

αξιοποιϊντασ τουσ διακζςιμουσ πόρουσ (Μανοφςου, Χαρτοφφλακα, Ιωακειμίδου, 
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Ραπαδθμθτρίου, & Καραγιάννθ 2020α). Θ ςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ 
απαιτεί α) καλι γνϊςθ τθσ πλατφόρμασ, β) καλι προετοιμαςία και γ) δθμιουργικι 

διάκεςθ, ενκουςιαςμό και ηιλο εκ μζρουσ του/τθσ εκπαιδευτικοφ.  
Για τθ διαμόρφωςθ του παιδαγωγικοφ πλαιςίου, τίκενται από τον/τθν 

εκπαιδευτικό οι ςτόχοι τθσ τθλεδιάςκεψθσ, με ςεβαςμό ςτο χρόνο και τουσ κανόνεσ 
που τθν διζπουν, ϊςτε να υπάρχει προςταςία προςωπικϊν δεδομζνων και να 

γίνεται εςτίαςθ ςτθ διδακτικι πράξθ (Μανοφςου, 2020).  Οι μακθτζσ/-τριεσ πρζπει 
να γνωρίηουν τι κα κάνουν, γιατί - με ποιον τρόπο και για πόςθ ϊρα κα το κάνουν, 
κακϊσ και το τι κα χρειαςτεί να κάνουν μετά το διαδικτυακό μάκθμα. Ο/Θ 

εκπαιδευτικόσ εξθγεί ςτουσ μακθτζσ/-τριεσ τθ διαδικαςία: ποιοσ κα μιλάει, πότε, 
γιατί και πόςο χρόνο κα ζχει ςτθ διάκεςι του. Τουσ ενθμερϊνει ότι κα τουσ δίνει 
εκείνοσ/-θ το λόγο, και ότι είναι ςθμαντικό να ςυμμετζχουν όλοι/-εσ και να υπάρχει 

ςεβαςμόσ ςτθ διαδικαςία. Στθ διαμόρφωςθ του παιδαγωγικοφ πλαιςίου θ ρουτίνα 
είναι ςθμαντικι με βάςθ τουσ κανόνεσ τθσ τάξθσ (παιδαγωγικό ςυμβόλαιο). Τόςο 
ςτο πρϊτο μάκθμα, αλλά και ςε επόμενα ο/θ εκπαιδευτικόσ αφιερϊνει κάποιο 

χρόνο, εάν χρειαςτεί, για τθν υπενκφμιςθ τθσ επικυμθτισ ςυμπεριφοράσ εκ μζρουσ 
των μακθτϊν/-τριϊν.  
Καλό είναι ο/θ εκπαιδευτικόσ να διερωτάται ςχετικά με το τι υλικό και ποιεσ πθγζσ 

κα χρθςιμοποιιςει, κακϊσ και ποια είναι τα προςδοκϊμενα μακθςιακά 
αποτελζςματα ςε επίπεδο απόκτθςθσ γνϊςεων, δεξιοτιτων  και ςτάςεων. Το 
εκπαιδευτικό υλικό είναι κεμελιϊδεσ ςτθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ και πρζπει 
να δοκεί ιδιαίτερθ προςοχι ςτο ςχεδιαςμό του (Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ 

Ρολιτικισ, 2020; Μανοφςου, Χαρτοφφλακα & Ιωακειμίδου, 2020; Μανοφςου, 
Χαρτοφφλακα, Ιωακειμίδου, Ραπαδθμθτρίου & Καραγιάννθ, 2020β) . Αυτό  πρζπει 
να ζχει φιλικό φφοσ, γλωςςικι και αιςκθτικι επιμζλεια, να είναι ςαφζσ και κυρίωσ 

καλά προετοιμαςμζνο από τον/τθν εκπαιδευτικό.  Είναι ςθμαντικό να εμπεριζχει 
ςφντομεσ παρουςιάςεισ, δραςτθριότθτεσ, αςκιςεισ και πθγζσ για περαιτζρω 
μελζτθ. Γενικότερα, είτε ςτθ ςφγχρονθ, είτε ςτθν αςφγχρονθ τθλεκπαίδευςθ, ο/θ 

εκπαιδευτικόσ καλό είναι να ζχει ςτθ διάκεςι του/τθσ ψθφιακό διδακτικό υλικό 
(αρχεία pdf,  Powerpoint, εικόνεσ κλπ.). Το υλικό μελζτθσ για τθν Ρρωτοβάκμια και 
Δευτεροβάκμια Εκπαίδευςθ μπορεί να προζρχεται από το ςχολικό βιβλίο και από 

ψθφιακά υλικά πιςτοποιθμζνα από φορείσ του ΥΡΑΙΘ, όπωσ: το Ψθφιακό Σχολείο, ο 
Αίςωποσ, το Φωτόδεντρο, τα Διαδραςτικά Σχολικά Βιβλία κ.λπ. (ΥΡΑΙΘ, 2020). 

Στον ςχεδιαςμό και ςτθν ανάπτυξθ δραςτθριοτιτων προτείνεται θ 
διερεφνθςθ τθσ προθγοφμενθσ γνϊςθσ των παιδιϊν, επάνω ςτθν οποία κα 

οικοδομθκεί θ νζα. Καλό είναι ο/θ εκπαιδευτικόσ να ζχει ςχεδιάςει από πριν μια 
κοινι δράςθ που κα καταςτιςει το μάκθμα πιο ελκυςτικό και ευχάριςτο (π.χ. 
τραγοφδι, βίντεο, quiz κ.λπ.). Επιςθμαίνεται ότι πρζπει να δίνεται ζμφαςθ: α) ςτο 

ςχεδιαςμό του μακιματοσ  με ςυγκεκριμζνουσ και ρεαλιςτικοφσ ςτόχουσ, β) ςτθν 
καλι κατάτμθςθ τθσ φλθσ, με δραςτθριότθτεσ που κα ζλκουν το ενδιαφζρον των 
μακθτϊν/τριϊν μζςω τθσ κοινισ χριςθσ οκόνθσ, με ζμφαςθ ςτθν ποιότθτα και όχι 

ςτθν ποςότθτα γ) ςτθν ανατροφοδότθςθ των εργαςιϊν, που τουσ ζχουν ανατεκεί 
ενδεχομζνωσ μζςω τθσ αςφγχρονθσ τθλεκπαίδευςθσ (Φφλλα εργαςίασ, πολυμεςικό 
υλικό: κείμενο με εικόνεσ, χάρτθ, βίντεο, παιχνίδια, ιχο κ.λπ.), με τθ μορφι τθσ 

υποςτιριξθσ, επεξιγθςθσ, ενκάρρυνςθσ και δθμιουργίασ ερεκιςμάτων. Ενδείκνυται 
θ ςυμπερίλθψθ δραςτθριοτιτων και αςκιςεων αυτοαξιολόγθςθσ, ςχετικϊν 
ανατροφοδοτιςεων (feedback) & δραςτθριοτιτων τελικοφ ελζγχου επίτευξθσ 

μακθςιακϊν αποτελεςμάτων (ΙΕΡ, 2020).  
Ο ρόλοσ του εκπαιδευτικοφ, ωσ κακοδθγθτι, εμψυχωτι και κυρίωσ 

παραγωγοφ του εκπαιδευτικοφ υλικοφ είναι πολφ ουςιαςτικόσ. Καλείται, 
επιδεικνφοντασ δεξιότθτεσ ενεργοποίθςθσ - παρακίνθςθσ για ςυμμετοχι και 
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διαμοιραςμοφ των ρόλων μεταξφ των μακθτϊν/-τριϊν, να δθμιουργεί ευκαιρίεσ 
μάκθςθσ και ενεργοφσ εμπλοκισ τουσ, ςφμφωνα και με τισ αρχζσ τθσ ςυνεργατικισ 

μάκθςθσ. Υποςτθρίηει, επεξθγεί, δίνει ερεκίςματα, δθμιουργεί το κατάλλθλο 
μακθςιακό περιβάλλον (Καραγιάννθ, 2020). Σθμαντικι είναι θ επικζντρωςθ από 
τον/τθν εκπαιδευτικό ςτο ΡΩΣ κα μάκουν οι μακθτζσ/-τριεσ και ςτο ΤΙ κα είναι 
ικανοί να κάνουν για τθν αξιοποίθςθ αυτϊν των γνϊςεων, βοθκϊντασ τουσ να 

αναπτφξουν μεταγνωςτικζσ δεξιότθτεσ.  
Θ ζμφαςθ ςτθν αλλθλεπίδραςθ και ςτθν ευχάριςτθ αμφίδρομθ επικοινωνία με τουσ 
μακθτζσ/-τριεσ για τθ δθμιουργία ενόσ γόνιμου περιβάλλοντοσ μάκθςθσ και για τθ 

κετικι υποςτιριξθ-ενίςχυςθ τθσ ψυχολογίασ τουσ είναι πολφ βαςικό μζλθμα 
του/τθσ εκπαιδευτικοφ, προκειμζνου οι μακθτζσ/-τριεσ να ξεπεράςουν τθν 
αμθχανία ι αβεβαιότθτα, που ενδζχεται να τουσ προκαλεί θ τθλεκπαίδευςθ  και να 

νοιϊςουν αςφαλείσ (Μανοφςου, 2020). Για τθν ικανοποιθτικι λειτουργία τθσ 
ομάδασ είναι ςθμαντικό το καλό & υποςτθρικτικό  κλίμα, που ευνοεί τθν α μοιβαία 
εμπιςτοςφνθ και το ςεβαςμό ανάμεςα ςε όλα τα μζλθ τθσ μακθτικισ κοινότθτασ. 

Αυτό επιτυγχάνεται δίνοντασ ο/θ εκπαιδευτικόσ το λόγο ςε κάκε μακθτι/τρια (2-3 
φορζσ, εάν χρειαςτεί), προκειμζνου να μοιραςτεί εμπειρίεσ και να αλλθλεπιδράςει 
με εκείνον/-θ, με τα άλλα παιδιά, αλλά και με το εκπαιδευτικό υλικό  (προφορικι-

γραπτι ςτο chat αλλθλεπίδραςθ). Καλό είναι να μθ μιλάει ςυνεχϊσ ο/θ 
εκπαιδευτικόσ, αλλά να υποςτθρίηει και να ενκαρρφνει τθ ςυμμετοχι όλων των 
μακθτϊν/-τριϊν. Ο εκπαιδευτικόσ κα πρζπει να προωκεί το διάλογο ςε επίπεδο 
ατομικό και ομαδικό, να προβλζπει δυςκολίεσ, να δίνει λφςεισ, να επεξθγεί με 

παραδείγματα, να ςυνδζει τθ κεωρία με τθν πράξθ και να δίνει κατευκφνςεισ για 
περαιτζρω μελζτθ με φφοσ φιλικό.  

Αναφορικά με τθν αςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ (μζςω 

πλατφορμϊν π.χ. e-class ι τθσ e-me για τθ δθμιουργία ψθφιακισ τάξθσ) αυτι 
αφορά ςτθν ανάρτθςθ εκπαιδευτικοφ υλικοφ εκ μζρουσ των εκπαιδευτικϊν, 
προκειμζνου οι   μακθτζσ/-τριεσ να το μελετιςουν, να υποβάλλουν ερωτιςεισ,  να 

επεξεργαςτοφν αςκιςεισ και να δϊςουν απαντιςεισ προσ τον/τθν εκπαιδευτικό τθσ 
τάξθσ, ςε προκεςμία που κα ορίηει εκείνοσ/θ. Γενικότερα, ςτο πλαίςιο τθσ 
διδαςκαλίασ ο/θ  εκπαιδευτικόσ δθμιουργεί βοθκθτικά δραςτθριότθτεσ, που κα 

εμπεριζχουν εφκολεσ και ευχάριςτεσ αςκιςεισ, προςαρμοςμζνεσ ςτισ ανάγκεσ των 
μακθτϊν/-τριϊν, που ο/θ ίδιοσ/ια γνωρίηει καλφτερα (πχ. ςταυρόλεξα, quizzes, 
puzzles, ακροςτιχίδεσ, εννοιολογικοφσ χάρτεσ, αντιςτοίχιςθ εικόνων και λζξεων, 
ερωτθματολόγιο, κρυπτόλεξο, ςυμπλιρωςθ απάντθςθσ, αςκιςεισ με ερωτιςεισ 

πολλαπλϊν επιλογϊν κ.ά.) κάνοντασ χριςθ διακζςιμων λογιςμικϊν που κα 
επιλζξει, όπωσ για παράδειγμα το Quazalize, το Kahoot, το learningapps, το Hot 
Potatoes κ.ά. (Μανοφςου, Χαρτοφφλακα & Ιωακειμίδου, 2020). Ρροβάλλει ςφντομα 

βίντεο και ςυηθτά με τουσ μακθτζσ/-τριεσ επάνω ςε αυτά ι ςυνομιλεί μαηί τουσ για 
κάποιο άλλο κζμα (πχ. τι κάνουν ςτον ελεφκερο χρόνο τουσ,  αςφάλεια ςτο 
διαδίκτυο, ζκιμα, ταινίεσ κ.λπ.), τουσ ανακζτει τθν ανάγνωςθ ενόσ e-book ςτο 

πλαίςιο τθσ φιλαναγνωςίασ ι τθν αναηιτθςθ ςυγκεκριμζνων πλθροφοριϊν ςε ζνα 
λεξικό/εγκυκλοπαίδεια/Internet, ςυςτινει τθν περιιγθςθ ςε μουςεία, ηθτάει   τθ 
ςυμπλιρωςθ ενόσ κειμζνου, κ.ά. (Μανοφςου, 2020). Γενικότερα δθμιουργεί 

ποικίλεσ δραςτθριότθτεσ φιλικζσ ςτουσ χριςτεσ, που κα καλλιεργιςουν διάφορεσ 
δεξιότθτεσ, όπωσ: παρατιρθςθ, περιγραφι, ανάλυςθ, ςφνκεςθ, ερμθνεία, κριτικι 
ςκζψθ, δθμιουργικότθτα, επιχειρθματολογία, προφορικι και γραπτι ζκφραςθ, 

επίλυςθ προβλθμάτων κ.ά. Μπορεί να δθμιουργιςει νζο ψθφιακό υλικό, να 
αξιοποιιςει το υπάρχον υλικό ι να μεταςχθματίςει το ςυμβατικό υλικό. Οι 
δραςτθριότθτεσ αυτζσ καλό είναι να ζχουν βάςθ κάποια ποιοτικά χαρακτθριςτικά 
που αφοροφν ςτο περιεχόμενο και ςτθ δομι, να διακρίνονται από ςαφινεια και 
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ςυντομία, να είναι απλζσ και κατανοθτζσ, να ςυνοδεφονται από επεξθγιςεισ, 
παραδείγματα και παραπομπζσ ςε ςυνδζςμουσ με πθγζσ. Στα πλαίςια τθσ 

διαφοροποιθμζνθσ παιδαγωγικισ, επίςθσ, μπορεί να ανακζςει διαφορετικζσ 
αςκιςεισ ςτουσ μακθτζσ/-τριεσ και δραςτθριότθτεσ διαβακμιςμζνθσ δυςκολίασ.  

Επιςθμαίνεται ότι κατά τθν υλοποίθςθ διαδικτυακϊν μακθμάτων κα πρζπει 
πάντα ο/θ εκπαιδευτικόσ να λαμβάνει υπόψθ α) τθν αςφάλεια των μακθτϊν/-

τριϊν, ζτςι ϊςτε να προςτατεφονται τα προςωπικά τουσ δεδομζνα & β) τα 
πνευματικά δικαιϊματα των δθμιουργϊν του υλικοφ που χρθςιμοποιεί. Είναι 
ανάγκθ οι εκπαιδευτικοί να είναι ιδιαίτερα προςεκτικοί αναφορικά με τθν άδεια 

χριςθσ και να διαβάηουν τουσ όρουσ χριςθσ που αναγράφονται ςε διάφορουσ 
ιςτότοπουσ, ϊςτε να ενεργοφν ςφμφωνα με αυτοφσ κατά τθ χριςθ του υλικοφ και 
με αναφορά ςτο δθμιουργό του, ςεβόμενοι τα πνευματικά δικαιϊματα  ςφμφωνα 

με το Ν. 2121/93 και τον «Οδθγό Ρνευματικισ Ιδιοκτθςίασ για δαςκάλουσ» του 
Οργανιςμοφ Ρνευματικισ Ιδιοκτθςίασ (ΟΡΙ 2014).  

.  

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΕ ΑΝΑΦΟΡΕ – ΠΘΓΕ 

 

Ελλθνικό και Μεςογειακό Ρανεπιςτιμιο – Τμιμα Τθλεπικοινωνιϊν και Δικτφων. 
(2020). Σφγχρονθ Τθλεκπαίδευςθ. Ανακτικθκε 2 Σεπτεμβρίου, 2020 από 
 https://www.nmc.hmu.gr/el/node/68 
 

Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ (ΙΕΡ). (2020). Οδθγόσ για τον εκπαιδευτικό 
ςχεδιαςμό μακθμάτων εξ αποςτάςεωσ. Ανακτικθκε 8 Σεπτεμβρίου, 2020 από  

http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-
mathimaton-eks-apostaseos 

 
Μανοφςου, Ε., ”Ξεκλειδϊνοντασ” τθ "ςφγχρονθ" εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, 
Συνζντευξθ τθσ κ. Ευαγγελίασ Μανοφςου, Συντονίςτριασ Εκπαιδευτικοφ Ζργου Κλ.  
ΡΕ70, 5ο ΡΕΚΕΣ - Κακθγιτρια Σφμβουλοσ ςτο Ελλθνικό Ανοικτό Ρανεπιςτιμιο (ΕΑΡ) 

ςτον Δρ. Ν. Σθφάκισ. *Βίντεο+. Ανακτικθκε 14 Απριλίου, 2020 ςτο  
https://youtu.be/h_7DXHsv30U 
 

Μανοφςου Ε., Χαρτοφφλακα Τ., Ιωακειμίδου Β., Ραπαδθμθτρίου Σ., Καραγιάννθ Ε. 
(2020α). Σχολικι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, βαςικζσ αρχζσ και εφαρμογζσ, Μαηικό 
Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ 

& Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε κζματα εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. 
Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο: https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9042  

 

Μανοφςου, Ε., Χαρτοφφλακα, Τ., Ιωακειμίδου, Β., Ραπαδθμθτρίου, Σ., Καραγιάννθ, 
Ε.  (2020β). Εκπαιδευτικό υλικό για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ: Ρροδιαγραφζσ, 
ανάπτυξθ και αξιοποίθςθ υλικοφ, Μαηικό Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): 
Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ & Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε 

κζματα εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. Ανακηήθηκε 31 Μαΐοσ, 2020 από 

https://drive.google.com/file/d/1atxO74h2KD2oBqSbh4cPanYFp2Qp4Z0R/view  
 

Μανοφςου, Ε., & Χαρτοφφλακα, Α.Μ., Ιωακειμίδου, Β. Δθμιουργϊντασ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαιδευτικό υλικό (2020) (Hellenic Network of Open and Distance 
Education». *Βίντεο+. Ανακτικθκε 27 Μαρτίου, 2020 από  

https://youtu.be/y658FCOhPxk 
 

https://www.nmc.hmu.gr/el/node/68
http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
https://youtu.be/h_7DXHsv30U
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9042
https://drive.google.com/file/d/1atxO74h2KD2oBqSbh4cPanYFp2Qp4Z0R/view
https://youtu.be/y658FCOhPxk
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Οργανιςμόσ Ρνευματικισ Ιδιοκτθςίασ (ΟΡΙ). (2014). Οδθγόσ Ρνευματικισ 
Ιδιοκτθςίασ για δαςκάλουσ. ΟΡΙ. Διακζςιμο ςτο διαδικτυακό τόπο: 

 https://www.copyrightschool.gr/images/daskaloi.pdf 
 

Υπουργείο Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων (ΥΡΑΙΘ). (2020). Οδθγίεσ για αςφγχρονθ εξ 
αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ. Ανακτικθκε 20 Μαρτίου, 2020 από 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/DistLearningAsyncInstructions_

20200320_0.pdf 
 
Υπουργείο Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων (ΥΡΑΙΘ). (2020). ΟΓΗΓΙΔ ΓΙΑ ΣΗΝ ΔΞ 

ΑΠΟΣΑΔΩ ΔΚΠΑΙΓΔΤΗ. Ανακηήθηκε 17 Μαρηίοσ, 2020 από 
 
https://www.minedu.gov.gr/%CE%A5%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%98_%CE
%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82.pdf  

 
 
 

 

 

Ρθγι εικόνασ: 
https://computerfriends.gr/%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%AE%CE%BC%CE%B1

%CF%84%CE%B1-e-learning/ 

  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.copyrightschool.gr/images/daskaloi.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/DistLearningAsyncInstructions_20200320_0.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/DistLearningAsyncInstructions_20200320_0.pdf
https://www.minedu.gov.gr/%CE%A5%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%98_%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82.pdf
https://www.minedu.gov.gr/%CE%A5%CE%A0%CE%91%CE%99%CE%98_%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82.pdf
https://computerfriends.gr/%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-e-learning/
https://computerfriends.gr/%CE%BC%CE%B1%CE%B8%CE%AE%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%B1-e-learning/
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2. ΧΡΘΙΜΕ ΕΠΙΘΜΕ ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ  
ΑΓΓΛΙΚΘ ΓΛΩΑ ΚΛ.ΠΕ06 

 
Useful official websites for English language teachers  

 
ΥΡΟΥΓΕΙΟ ΡΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΘΘΣΚΕΥΜΑΤΩΝ (ΥΡΑΙΘ)  
http://www.ypepth.gr 
 

Ρανελλινιο Σχολικό Δίκτυο (ΡΣΔ) 
http://www.sch.gr 
 

Γνωςτικά Αντικείμενα Γυμναςίου 
https://go.minedu.gov.gr/teachers/teachers-gymnasio/ 
 
ΥΡΑΙΘ – ΕΡΑΛ - Εκπαιδευτικό Υλικό για τθ διδαςκαλία των ξζνων γλωςςϊν τθσ 

Ειδικότθτασ "Υπάλλθλοσ Τουριςτικϊν Επιχειριςεων" 
https://www.minedu.gov.gr/texniki-ekpaideusi-2/didaktiko-yliko 
 

Διαδραςτικά βιβλία, εμπλουτιςμζνα και μθ 
http://ebooks.edu.gr/new/course-main.php?course=DSGYM-C106 
http://ebooks.edu.gr/new/ 

 
ΔΕΡΡΣ Ξζνων Γλωςςϊν – ΑΡΣ Αγγλικισ Γλϊςςασ 
http://ebooks.edu.gr/info/cps/14depps_XenonGlosson-Agglika.pdf 

 
Ψθφιακό Σχολείο (Digital school)  
https://dschool.edu.gr/ 

 
Φωτόδεντρο ΕΘΝΙΚΟΣ ΣΥΣΣΩΕΥΤΘΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΡΕΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 
http://photodentro.edu.gr/ 
http://photodentro.edu.gr/aggregator/search/all?query 

 
Φωτόδεντρο – εκπαιδευτικά βίντεο http://photodentro.edu.gr/video/ 
Φωτόδεντρο – μακθςιακά αντικείμενα http://photodentro.edu.gr/lor/ 

Μικρότοποσ «Τα Αγγλικά ςτο Ψθφιακό Σχολείο» 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/ 
Συλλογζσ ψθφιακοφ υλικοφ 

https://micro.photodentro.edu.gr/english/sylloges-psifiakoy-scholeioy/ 
Μικροςενάρια 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/mikrosenaria/ 

Άλλεσ Συλλογζσ (Συλλογι ΡΕΑΡ & Συλλογι British Council 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/alles-sylloges/ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/syllogi-peap/ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/british-council/ 

 
Ερευνθτικό Κζντρο Διδαςκαλίασ Γλωςςϊν, Δοκιμζσ και αξιολόγθςθ – ΕΚΡΑ 
(Research Centre for Language Teaching Testing and Assessment - National and 

Capodistrian University of Athens) 
http://www.rcel.enl.uoa.gr/ 
 

http://www.ypepth.gr/
http://www.sch.gr/
https://go.minedu.gov.gr/teachers/teachers-gymnasio/
https://www.minedu.gov.gr/texniki-ekpaideusi-2/didaktiko-yliko
http://ebooks.edu.gr/new/course-main.php?course=DSGYM-C106
http://ebooks.edu.gr/new/
http://ebooks.edu.gr/info/cps/14depps_XenonGlosson-Agglika.pdf
https://dschool.edu.gr/
http://photodentro.edu.gr/
http://photodentro.edu.gr/aggregator/search/all?query
http://photodentro.edu.gr/video/
http://photodentro.edu.gr/lor/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/sylloges-psifiakoy-scholeioy/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/mikrosenaria/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/alles-sylloges/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/syllogi-peap/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/british-council/
http://www.rcel.enl.uoa.gr/
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ΟΙ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ ΣΤΘΝ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΘ - ΕΚΡΑ - “Κζντρο Ζρευνασ για τθ Διδαςκαλία 
Ξζνων Γλωςςϊν και Αξιολόγθςθ Γλωςςομάκειασ” του Εκνικοφ και Καποδιςτριακοφ 

Ρανεπιςτθμίου Ακθνϊν (RCeL) 
https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/ 
 
(Ειςαγωγι ςτο ΕΡΣ-ΞΓ https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/eisagwgi.pdf 

Ραρουςίαςθ του ΕΡΣ-ΞΓ https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/?p=87 
Σκοπόσ και φφςθ του ΕΡΣ-ΞΓ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/skopos.pdf 

Αναμενόμενα επίπεδα γλωςςομάκειασ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/epipeda_glwssomatheias.pdf 
Γενικοί δείκτεσ επικοινωνιακισ επάρκειασ 

https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/genikoi_deiktes_eparkeia 
Ειδικοί δείκτεσ επικοινωνιακισ επάρκειασ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/eidikoi_deiktes_eparkeias.pdf 

Γλωςςικά μζςα Επίπεδο Α1 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_A1.pdf 
Γλωςςικά μζςα Επίπεδο Α2 

https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_A2.pdf 
Γλωςςικά μζςα Επίπεδο Β1 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_B1.pdf 
Γλωςςικά μζςα Επίπεδο Β2 

https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_B2.pdf 
Οργάνωςθ του μακιματοσ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/organwsi.pdf 

Ρεριεχόμενο του μακιματοσ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/periexomeno.pdf 
Ραρουςίαςθ “ΕΡΣ-ΞΓ: Σενάρια Διδαςκαλίασ” 

https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/?p=87 
Οδθγόσ του εκπαιδευτικοφ ξζνων γλωςςϊν 
http://rcel.enl.uoa.gr/files/rcel/texts/ODHGOS_TOMOS.pdf 

Ρερί τθσ φλθσ του ΕΡΣ-ΞΓ 
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/peri_tis_ylis.pdf) 
 
ΡΕΑΡ (Ρρόγραμμα Εκμάκθςθσ τθσ Αγγλικισ ςε Ρρϊιμθ Ραιδικι Θλικία) 

http://rcel.enl.uoa.gr/peap/ 
 
ΚΡγ-Κρατικό Ρτυχίο Γλωςςομάκειασ 

https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_A_Level.htm 
https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_C_Level.htm 
https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_B_Level.htm 

 
ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΘΣ ΡΟΛΙΤΙΚΘΣ (ΙΕΡ)  
Οι Ξζνεσ Γλϊςςεσ ςτο Σχολείο  

http://www.iep.edu.gr/el/component/k2/162-ksenes-glosses 
 
Υλικό Επιμόρφωςθσ Εκπαιδευτικϊν Α/κμιασ και Β/κμιασΕκπ/ςθσ ςτα Νζα 

Ρρογράμματα Σπουδϊν των Ξζνων Γλωςςϊν (ΕΡΣ-ΞΓ)  
(ΛΥΚΕΙΟ) 
https://www.iep.edu.gr/moodle/course/index.php?categoryid=8 
http://iep.edu.gr/el/component/k2/516-fakelos-ylikou-agglika-gen-lykeioy-a 

https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/eisagwgi.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/?p=87
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/skopos.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/epipeda_glwssomatheias.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/genikoi_deiktes_eparkeia
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/eidikoi_deiktes_eparkeias.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_A1.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_A2.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_B1.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/glwssika_mesa_epipedo_B2.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/organwsi.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/periexomeno.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/xenesglossesedu2/?p=87
http://rcel.enl.uoa.gr/files/rcel/texts/ODHGOS_TOMOS.pdf
https://rcel2.enl.uoa.gr/files/xenesglossesedu/peri_tis_ylis.pdf
http://rcel.enl.uoa.gr/peap/
https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_A_Level.htm
https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_C_Level.htm
https://rcel2.enl.uoa.gr/kpg/gr_B_Level.htm
http://www.iep.edu.gr/el/component/k2/162-ksenes-glosses
https://www.iep.edu.gr/moodle/course/index.php?categoryid=8
http://iep.edu.gr/el/component/k2/516-fakelos-ylikou-agglika-gen-lykeioy-a
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Φάκελοι Υλικοφ για τθ διδαςκαλία τθσ Αγγλικισ Γλϊςςασ ςτα ΕΡΑΛ 

ΤΟΜΕΑΣ ΔΟΜΙΚΩΝ ΕΓΩΝ / ΤΟΜΕΑΣ ΡΛΘΟΦΟΙΚΘΣ / ΤΟΜΕΑΣ ΥΓΕΙΑΣ  ΡΟΝΟΙΑΣ  
ΕΥΕΞΙΑΣ / ΤΟΜΕΑΣ ΕΦΑΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ 
http://iep.edu.gr/el/component/k2/558-fakeloi-ylikoy-gia-ti-didaskalia-tis-agglikis-
glossas-sta-epa-l 

 
ΔΙΑΦΟΟΡΟΙΘΜΕΝΘ ΔΙΔΑΣΚΑΛΙΑ ΣΤΙΣ ΞΕΝΕΣ ΓΛΩΣΣΕΣ 
https://www.iep.edu.gr/moodle/course/view.php?id=28&section=1 

https://www.iep.edu.gr/moodle/course/view.php?id=28&section=2 
 
ΑΙΣΩΡΟΣ – Ψθφιακά διδακτικά ςενάρια  

http://aesop.iep.edu.gr/senaria 
 
Διδακτικά Σενάρια «Οι Τζχνεσ ςτθ Γλωςςικι εκπαίδευςθ» - Ξζνεσ Γλϊςςεσ (ΙΕΡ) 

http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/didaktika-senaria-oi-texnes-sti-glossiki-
ekpaidefsi-ksenes-glosses 
 

Βϋ Επίπεδο επιμόρφωςθσ ςτισ Νζεσ Τεχνολογίεσ 
https://e-pimorfosi.cti.gr/en/ 
 
ΡΟΣΒΑΣΙΜΟ. Σχεδι@ηω για όλουσ – Κακολικόσ Σχεδιαςμόσ και Ανάπτυξθ 

Ρροςβάςιμου Ψθφιακοφ Εκπαιδευτικοφ Υλικοφ (ΙΕΡ) 
http://prosvasimo.iep.edu.gr/el/ 
 

Θ Εκπαιδευτικι Τθλεόραςθ 
http://www.edutv.gr/ 
 

Ιςτορικό Αρχείο ΕΤ ( Ντοκιμαντζρ, ταινίεσ κ.λπ.) 
https://archive.ert.gr/ 
 

Κζντρο Ελλθνικισ Γλϊςςασ 
http://www.greek-language.gr/digitalResources/ 
 
ΕΛΛΘΝΙΚΟ ΑΝΟΙΚΤΟ ΡΑΝΕΡΙΣΤΘΜΙΟ (ΕΑΡ): 

https://www.eap.gr/el/ 
ΑΡΟΘΕΤΘΙΟ του ΕΑΡ-Διπλωματικζσ εργαςίεσ/Αγγλικι Γλϊςςα 
https://apothesis.eap.gr/handle/repo/10543 

 
Κδρυμα Κρατικϊν Υποτροφιϊν (ΙΚΥ) 
http://www.iky.gr 

 
KOINOTHTA eTwinning 
https://www.etwinning.net/el/pub/index.htm 

 
Κοινό Ευρωπαϊκό Ρλαίςιο (Ριςτοποίθςθ ελλθνομάκειασ) 
http://www.greek-language.gr/certification/node/63.html 

 
ECML (Ευρωπαϊκό Κζντρο Σφγχρονων Γλωςςϊν του Συμβουλίου τθσ Ευρϊπθσ) 
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2020-
2023/Priorityareas/tabid/4162/language/en-GB/Default.aspx 

http://iep.edu.gr/el/component/k2/558-fakeloi-ylikoy-gia-ti-didaskalia-tis-agglikis-glossas-sta-epa-l
http://iep.edu.gr/el/component/k2/558-fakeloi-ylikoy-gia-ti-didaskalia-tis-agglikis-glossas-sta-epa-l
https://www.iep.edu.gr/moodle/course/view.php?id=28&section=1
https://www.iep.edu.gr/moodle/course/view.php?id=28&section=2
http://aesop.iep.edu.gr/senaria
http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/didaktika-senaria-oi-texnes-sti-glossiki-ekpaidefsi-ksenes-glosses
http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/didaktika-senaria-oi-texnes-sti-glossiki-ekpaidefsi-ksenes-glosses
https://e-pimorfosi.cti.gr/en/
http://prosvasimo.iep.edu.gr/el/
http://www.edutv.gr/
https://archive.ert.gr/
http://www.greek-language.gr/digitalResources/
https://www.eap.gr/el/
https://apothesis.eap.gr/handle/repo/10543
http://www.iky.gr/
https://www.etwinning.net/el/pub/index.htm
http://www.greek-language.gr/certification/node/63.html
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2020-2023/Priorityareas/tabid/4162/language/en-GB/Default.aspx
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2020-2023/Priorityareas/tabid/4162/language/en-GB/Default.aspx
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ECML-Digital literacy for the teaching and learning of languages = Ψθφιακόσ 
γραμματιςμόσ για τθ διδαςκαλία και εκμάκθςθ γλωςςϊν) 

https://www.ecml.at/elang 
 
ΡΕΚΑΔΕ 
https://www.pekade.gr/gr/ 

 
ΟΚΡΕ – ΟΜΟΣΡΟΝΔΙΑ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΡΑΙΔΕΥΣΘΣ  
https://www.okpe.gr/ 

 
ΚΑΡΟΣ - ΚΕΝΤΟ ΕΚΡΑΙΔΕΥΤΙΚΩΝ ΔΑΣΕΩΝ & ΔΙΑΡΟΛΙΤΙΣΜΙΚΘΣ ΕΡΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ 
https://karposontheweb.org/?fbclid=IwAR1_a6CK9t22TPTU_J12muctBsp7HgC79rQF

QDQIDvp4RtlHKfuCI0EWYf4# 
 
 

 

 
 

 
 
 

  

https://www.ecml.at/elang
https://www.pekade.gr/gr/
https://www.okpe.gr/
https://karposontheweb.org/?fbclid=IwAR1_a6CK9t22TPTU_J12muctBsp7HgC79rQFQDQIDvp4RtlHKfuCI0EWYf4
https://karposontheweb.org/?fbclid=IwAR1_a6CK9t22TPTU_J12muctBsp7HgC79rQFQDQIDvp4RtlHKfuCI0EWYf4
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3. ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΜΕ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ ΓΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ ΚΛ.ΠΕ06 
 

3.1. ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΜΕ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ ΓΙΑ ΣΘΝ ΠΡΩΣΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
Websites with educational material for Elementary school level 

 
Material to get ideas for enriching educational activities. Some websites may have 
strict copyright rules, so check them out before using. 

 
activityvillage.co.uk. Kids crafts, educational resources, puzzles, printables of all 
sorts, worksheets, Sudoku for kids and lots more fun activities for kids! 

https://www.activityvillage.co.uk/ 
 
Amazing Educational Resources. Education Companies Offering Free Subscriptions 
due to School Closings (Updated): Amazing Educational Resources 

http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPg
Xlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE 
 

anglomaniacy.pl. English for kids, resources for teachers (Vocabulary, Grammar, 
Expressions, songs) 
https://www.anglomaniacy.pl 

 
Barry Fun English. Flashcards /Interactive Games/ Worksheets/Teaching Tools. Free 
https://www.barryfunenglish.com/ 

 
BBC Website for kids 
https://global.cbeebies.com/ 
 

British Council Website for kids – Learnenglish kids: various resources (stories, 
songs, videos, exercises, worksheets for vocabulary &grammar e.tc.)  
https://learnenglishkids.britishcouncil.org/ 

https://www.teachingenglish.org.uk/resources/primary 
 
Enchanted Learning. Enchanted Learning produces children’s educational web sites 

which are designed to capture the imagination while maximizing creativity, learning, 
and enjoyment. Educational material (Rhymes, crafts, quizzes, information, grammar 
etc.). Free 

https://www.enchantedlearning.com/ 
 
ESL KidStuff. Teacher`s resources: Lesson plans, flashcards, worksheets, craft sheets, 

downloadable songs and classroom readers and feel free to use them in your ESL for 
kids lessons. 
https://www.eslkidstuff.com/ 
 

Esl4kids The EFL Playhouse collections of educational games, songs, finger plays, 
action rhymes, craft ideas, printable materials, tongue twisters, and more. 
http://www.esl4kids.net/ 

 
ERASMUS+ Programme INNOVATION=MOTIVATION (40thPrimary School of 
Peristeri) Educational Resources – Primary 6th Grade. 

https://innovationmotivation.org/tag/40-dimotiko-scholeio-peristeriou/ 

https://www.activityvillage.co.uk/
http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPgXlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE
http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPgXlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE
https://www.anglomaniacy.pl/
https://www.barryfunenglish.com/
https://global.cbeebies.com/
https://learnenglishkids.britishcouncil.org/
https://www.teachingenglish.org.uk/resources/primary
https://www.enchantedlearning.com/
https://www.eslkidstuff.com/
http://www.esl4kids.net/
https://innovationmotivation.org/tag/40-dimotiko-scholeio-peristeriou/
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have fun TEACHING 
https://www.havefunteaching.com/ 

 
Highlights (Highlightkids.com). (Activities, jokes, Games e.tc. / full of great 
educational and fun stuff for kids…like science experiments) 
https://www.highlightskids.com/# 

 
Kids World Travel Guide. The website with a travel guide for kids 
https://www.kids-world-travel-guide.com/ 

 
LearningApps. Org. Search in Apps/Browse Apps (English)/Create Apps 
https://learningapps.org/index.php?category=3&s= 

 
MES English. Resources for Teachers of Young Learners. This site hosts: flashcards, 
worksheets and handouts to match, phonics worksheets, classroom games, projects, 

and other activities all ready for printing. 
https://www.mes-english.com/ 
 

National Geographic Website for kids (Memory games, puzzles, fun, and creepy 
facts, cool photos) 
https://kids.nationalgeographic.com/ 
 

PBS Kids (games, songs, videos, puzzles, and printables) 
https://pbskids.org/ 
 

Playful Learning (educational programs, free resources e.tc) 
https://www.playfullearning.net/ 
 

Starfall Education. Language, Arts and Music  
https://www.starfall.com/index.htm 
 

Switcheroo Zoo (This website is all about animals. There are zoo related games, fact-
finding and educational reading e.tc. Great site for a virtual trip to the zoo when you 
just can’t get there in person) 
https://switchzoo.com/ 

 
The Educators` Spin On It (30 virtual field trips for kids) 
https://theeducatorsspinonit.com/virtual-field-trips-for-kids/ 

 
Wide Open School. Α free collection of the best online learning experiences for kids 
curated by the editors at Common Sense. (Grades 6-12). It offers lots of resources for 

teachers and parents. 
https://wideopenschool.org/programs/educator/PreK-5/ 
 

Wordwall. Easy way for teachers to create their own teaching resources and make 
activities for their classroom: Quizzes, match ups, word games, and much more. 
(Very good) 

https://wordwall.net/ 
 
Vooks. Lesson plans, a kid-safe library of storybooks 
https://watch.vooks.com/browse 

https://www.havefunteaching.com/
https://www.highlightskids.com/
https://www.kids-world-travel-guide.com/
https://learningapps.org/index.php?category=3&s
https://www.mes-english.com/
https://kids.nationalgeographic.com/
https://pbskids.org/
https://www.playfullearning.net/
https://www.starfall.com/index.htm
http://switcheroozoo.com/
https://switchzoo.com/
https://theeducatorsspinonit.com/virtual-field-trips-for-kids/
https://wideopenschool.org/programs/educator/PreK-5/
https://wordwall.net/
https://watch.vooks.com/browse
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Worksheets 

 
Busy Teacher. Free printable worksheets and lesson plans for teaching English 
https://busyteacher.org/ 
 

Englishwsheets.com. Free ESL Printable Grammar and Vocabulary Worksheets, 
English Exercises, EAL Handouts, ESOL Quizzes, EFL Activities, TEFL Questions, TESOL 
Materials, English Teaching and Learning Resources, Fun Crossword and Word 

Search Puzzles, Tests, Picture Dictionaries, Classroom Posters, Matching Exercises 
and Flashcards For Kids 
https://www.englishwsheets.com 

 
ESL Printables, Teachers exchange resources: Grammar/ Vocabulary/ Speaking/ 
Reading/ Listening/ Writing/ Games/  worksheets, Teaching resources: lesson plans,  

activities, etc. 
http://www.eslprintables.com/ 
 

iSL Collective.  ESL Worksheets (Filling in and correcting worksheets online) , ESL 
Power Points, Video lessons (+ Activities Suggested for kids who stay at home) 

https://en.islcollective.com/ 
 
LIVEWORKSHEETS. Interactive worksheets 

https://www.liveworksheets.com/ 
 
Song Lyrics 

 
Dream English. Free English songs – Free chants – Traditional songs  
https://www.dreamenglish.com/about.html 
https://www.youtube.com/DreamEnglishKids 

 
MusicLexis. The world's first online dictionary for English language learners which is 
based on songs 

http://en.musiclexis.com/index.php?title=Main_Page 
 
Smart learning for all-you tube 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLyFfgtfdNWVj9JzW1goj93niPVAAr12Rw 
 
Super simple Songs 

https://supersimple.com/super-simple-songs/ 
https://www.youtube.com/watch?v=3h50Bnmgsbc 
 
Super Simple TV - Kids Shows & Cartoons 

https://www.youtube.com/channel/UCdIWg_E1ckuONPTsdvevYgg 
 
Videos / Films 

 
Nursery Rhymes & Kids Songs 
https://www.youtube.com/watch?v=VyPDo5dieZU 

 
PEKADE: Free educational films from Canada 

https://busyteacher.org/
https://www.englishwsheets.com/
http://www.eslprintables.com/
https://en.islcollective.com/
https://www.liveworksheets.com/
https://www.dreamenglish.com/about.htm
https://www.youtube.com/DreamEnglishKids
http://en.musiclexis.com/index.php?title=Main_Page
https://www.youtube.com/playlist?list=PLyFfgtfdNWVj9JzW1goj93niPVAAr12Rw
https://supersimple.com/super-simple-songs/
https://www.youtube.com/watch?v=3h50Bnmgsbc
https://www.youtube.com/channel/UCdIWg_E1ckuONPTsdvevYgg
https://www.youtube.com/watch?v=VyPDo5dieZU
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https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-
ekpaideftikes-tainies-mikrou-

mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-
7moTMxYp4 
 
Smart learning for all-you tube 

https://www.youtube.com/playlist?list=PLyFfgtfdNWVj9JzW1goj93niPVAAr12Rw 
 
Games 

 
ESL Games Plus: offers interactive online games for learning and teaching English as 
a Second Language 

https://www.eslgamesplus.com/ 
 
Happy Bees 

http://happybees.gr/  
 
Books 

 
Into the Book (A site for reading and literacy. It helps students identify the reading 

strategies: summarizing, inferring, prior knowledge, etc.) 
https://reading.ecb.org/ 

 
Little Golden Books 
http://www.littlegoldenbooks.com/ (Classic tales) 

 
Pan Macmillan. Books, authors, events 
https://www.panmacmillan.com/blogs/compbell-books 

 
The Library / Commonlit. A free collection of fiction and nonfiction for 3rd-12th 
grade classrooms. 

https://www.commonlit.org/en/texts?sort_by=most_popular&amp;lexile_min=&am
p;lexile_max=&amp;level%5B%5D=3rd-
4th+grade&amp;theme%5B%5D=friendship+%26+family&amp;language=english 
 

Flashcards 
 
Flashcards. Ideas for using flashcards (for teaching vocabulary) 

https://www.youtube.com/watch?v=X9KebTgfLJI 
 
Animated Fairy tales for children / Stories 

 
Aesop`s myths. The website on You Tube with Aesop`s myths in English (with the 
option to have English subtitles). 

https://www.youtube.com/watch?v=_mIZy1S9sVI 
 
AUDIOBIBLE OFFICIAL SITE. Stories, Books, Folks and Fairy Tales. 

https://stories.audible.com/start-listen 
 
Easter Stories for Kids ~ OLLIE'S EASTER EGGS 
https://www.youtube.com/watch?v=2JTAvOZ7kno 

https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://www.youtube.com/playlist?list=PLyFfgtfdNWVj9JzW1goj93niPVAAr12Rw
https://www.eslgamesplus.com/
http://happybees.gr/
https://adayinourshoes.com/reading-comprehension-strategies/
https://adayinourshoes.com/reading-comprehension-strategies/
https://adayinourshoes.com/reading-comprehension-strategies/
https://reading.ecb.org/
http://www.littlegoldenbooks.com/
https://www.panmacmillan.com/blogs/compbell-books
https://www.commonlit.org/en/texts?sort_by=most_popular&amp;lexile_min=&amp;lexile_max=&amp;level%5B%5D=3rd-4th+grade&amp;theme%5B%5D=friendship+%26+family&amp;language=english
https://www.commonlit.org/en/texts?sort_by=most_popular&amp;lexile_min=&amp;lexile_max=&amp;level%5B%5D=3rd-4th+grade&amp;theme%5B%5D=friendship+%26+family&amp;language=english
https://www.commonlit.org/en/texts?sort_by=most_popular&amp;lexile_min=&amp;lexile_max=&amp;level%5B%5D=3rd-4th+grade&amp;theme%5B%5D=friendship+%26+family&amp;language=english
https://www.youtube.com/watch?v=X9KebTgfLJI
https://www.youtube.com/watch?v=_mIZy1S9sVI
https://stories.audible.com/start-listen
https://www.youtube.com/watch?v=2JTAvOZ7kno
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Living Arts - FREE STORIES ONLINE (40 Primary School of Peristeri - Erasmus+ 

Programme Innovation=Motivation)  
 
Oxbridge baby – YouTube. Fairy tales in English 
https://www.youtube.com/user/oxbridgebaby 

 
Storyline Online 
https://www.storylineonline.net/ 

https://www.storyjumper.com/book/read/67288935/LIVING-ARTS# 
about-us/ 
 

Crafts for kids 
 
kid-at-art.com.Lessons and activities include drawing, painting, sculpture, collage, 

papier-mache, marbling, and crafts. 
http://www.kid-at-art.com 
 

kids stuff 
http://www.make-stuff.com/kids/Index.html 
<http://www.make-stuff.com/indexes/kidsindex.html 
 

Athletics /Orders 
 
Activate Classroom 

https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-classroom 
 
Active Playground 

https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-playground 
 
Digital tools for athletics 

https://www.gonoodle.com/ 
 
Active Home 
https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-home 

 

 
Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/online%20education/ 

 

https://www.youtube.com/user/oxbridgebaby
https://www.storylineonline.net/about-us/
https://www.storylineonline.net/about-us/
https://www.storylineonline.net/about-us/
http://www.kid-at-art.com/
http://www.make-stuff.com/kids/Index.html
http://www.make-stuff.com/indexes/kidsindex.html
https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-classroom
https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-playground
https://www.gonoodle.com/
https://www.activekidsdobetter.co.uk/active-home
https://pixabay.com/el/images/search/online%20education/
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3.2. ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΜΕ ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟ ΤΛΙΚΟ ΓΙΑ ΣΘ ΔΕΤΣΕΡΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
Websites with educational material for Secondary school level 
 
Amazing Educational Resources. Education Companies Offering Free Subscriptions 

due to School Closings (Updated)  
http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPg
Xlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE 
 

American English - UNITED STATES DEPARTMENT OF STATE - Four-skills-resources   
https://americanenglish.state.gov/ 
 

audible: Stories, Books, Folks and Fairy Tales. 
https://stories.audible.com/ 
 

BBC: A website run by BBC with ready-made lessons on various aspects of English 
language learning 
https://www.bbc.co.uk/learningenglish/ 

 
British Council | Learn English Teens 
https://learnenglishteens.britishcouncil.org/study-break/what-

it?utm_source=futurelearn-bcmooc&utm_medium=display&utm_campaign=tylo 
 
British Council | Teaching English | British Council | BBC: Teaching resources 
offered by the British Council 

https://www.teachingenglish.org.uk/resources 
 
https://www.teachingenglish.org.uk/resources/secondary (Teaching Secondary) 

 
Classroom resources for teachers | BFI  
Teaching-film-tv-media-studies: Film-based teaching resources offered by the British 

Film Institute, as well as free bibliography on teaching media in the classroom 
https://www.bfi.org.uk/education-research/ 
 

iSL Collective ESL Worksheets, ESL Power Points, Video lessons 
https://en.islcollective.com/ 
 
National Geographic Learning (NGL): Young Learners (Videos) 

https://www.youtube.com/user/ 
 
PEKADE: Free educational films from Canada 

https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-
ekpaideftikes-tainies-mikrou-
mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-

7moTMxYp4 
 
Poetry  Foundation. Poems, readings, poetry news and the entire 100-year archive 

of  POETRY magazine. Teachers can find poems here and analyze them in relation to 
a theme they are teaching in class or develop a lesson around a poem. (See also no 
2). 

https://www.poetryfoundation.org/ 

http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPgXlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE
http://www.amazingeducationalresources.com/?fbclid=IwAR0_KASMgCTJ22Po4LPgXlt8hpsqsebB0r5_MR2Fh7PaCWG6exJDHtbJmJE
https://americanenglish.state.gov/
https://stories.audible.com/
https://www.bbc.co.uk/learningenglish/
https://learnenglishteens.britishcouncil.org/study-break/what-it?utm_source=futurelearn-bcmooc&utm_medium=display&utm_campaign=tylo
https://learnenglishteens.britishcouncil.org/study-break/what-it?utm_source=futurelearn-bcmooc&utm_medium=display&utm_campaign=tylo
https://www.teachingenglish.org.uk/resources
https://www.teachingenglish.org.uk/resources/secondary
https://www.bfi.org.uk/education-research/
https://en.islcollective.com/
https://www.youtube.com/user/
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://xenesglosses.eu/2020/03/anakoinosi-pekade-eleftheri-prosvasi-ekpaideftikes-tainies-mikrou-mikous/?fbclid=IwAR3XXY5Q4TJHlFP1tX2JOJgwPBZNO4bekkBrTMaFGQlrAELwf-7moTMxYp4
https://www.poetryfoundation.org/
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Spark Notes. Website with original texts and also analyses of a variety of classical 

texts. Useful  for  those wishing to incorporate literature teaching in their ELT 
classes. The analyses form here can be used in combination with poems from no 1.(A 
helpful study guide around to literature, math, science, and more. Find sample tests, 
essay help, and translations of Shakespeare). 

https://www.sparknotes.com/ 
 
Tes - Website with teaching resources for various subjects. There are resources for 

English lessons but resources from other subjects in the English language can also be 
used within the framework of CLIL teaching. - Education Jobs, Teaching Resources, 
Magazine & Forums 

https://www.tes.com/ 
 
TED Website with interesting talks on various subjects (education, business, science, 

tech and creativity, with subtitles in 100+ languages). Teachers can develop various 
activities based on these talks. 
https://www.ted.com/ 

 
The National Archives www.nationalarchives.gov.uk: Online teaching resources 
offered by the British National Archives (Official archive and publisher for the UK 
Government, and for England and Wales). 

https://www.nationalarchives.gov.uk/education/ 
 
The official website of the Nobel Prize  - NobelPrize.org: Teaching resources offered 

in the English language by the Nobel Prize Foundation. Teachers can develop their 
own lessons based on the Nobel Prize Acceptance Speeches or on interviews the 
winners have given. These videos or audio-recordings are available on the website. 

https://www.nobelprize.org/education-network-nobel-prize-lessons/ 
 

 
Ρθγι εικόνασ: https://oxford.sch.ae/distance-e-learning/ 

 

https://www.sparknotes.com/
https://www.tes.com/
https://www.ted.com/
https://www.nationalarchives.gov.uk/education/
https://www.nobelprize.org/education-network-nobel-prize-lessons/
https://oxford.sch.ae/distance-e-learning/
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3.3. ΧΡΘΙΜΕ ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΓΙΑ ΣΘΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΘ ΑΝΑΠΣΤΞΘ ΣΩΝ 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΩΝ ΑΓΓΛΙΚΘ ΓΛΩΑ  

 
Useful Websites for English teachers` educational development 

 
British Council. Free webinars for teachers 
https://www.teachingenglish.org.uk/news-events/webinars 
 

Cambridge English 
https://www.cambridgeenglish.org/teaching-english/ 
 
European Schoolnet 

http://www.eun.org/ 
 
Free Online Courses for teachers 

http://www.teachingchannel.org/ 

 
Learning-by-Design:  

http://neamathisi.com/learning_by_design 
 

MetaMathesis 

https://metamathesis.edu.gr/#pg-8-3 
 
Teach ESL Online 
https://www.teachesl.online/design-online-esl-lessons-fast/ 
 

World of better learning (Supporting every teacher helping students with Specific 
Learning Difficulties to learn online successfully)  

https://www.cambridge.org/elt/blog/2020/03/23/supporting-every-teacher-
helping-students-with-specific-learning-difficulties-to-learn-online-successfully/ 
 

Websites of general interest for teachers  

AlfaVita 
https://www.alfavita.gr/ 
 

esos.gr | Κακθμερινι Θλεκτρονικι Εφθμερίδα για τθν Ραιδεία 
https://www.esos.gr/ 
 

iPaideia 
https://e-paideia.org/ 
 

ελίδεσ εκπαίδευςθσ  

http://www.e-selides.gr/ 
 
xenes glosses 

https://xenesglosses.eu/ 
 

Mathe.gr  
https://mathe.gr/ 

 
 

https://www.teachingenglish.org.uk/news-events/webinars
https://www.cambridgeenglish.org/teaching-english/resources-for-teachers/webinars/
https://www.cambridgeenglish.org/teaching-english/resources-for-teachers/webinars/
http://www.eun.org/
http://www.teachingchannel.org/
http://neamathisi.com/learning_by_design
https://www.teachesl.online/design-online-esl-lessons-fast/
https://www.alfavita.gr/
https://www.esos.gr/
https://e-paideia.org/
http://www.e-selides.gr/
https://xenesglosses.eu/
https://mathe.gr/
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4. ΔΩΡΕΑΝ ΒΙΒΛΙΑ ΣΟ ΔΙΑΔΙΚΣΤΟ 
 

Free English e-books in Internet 

 
BookRix 

https://www.bookrix.com/books.html 

 
Burlington Books. (Free access to the complete Burlington Digital Readers Library 

until 31st August, 2020)  
https://www.burlingtonbooks.com/Greece/Page.aspx?PageID=1469&zoneIndex=0 
 

Digital Book.io.  Free eBooks for English Learners 

https://www.digitalbook.io/blog/free-ebooks-for-english-learners/ 
 

e-books by Angeliki Voreopoulou (EFL Teacher) 

http://anyflip.com/homepage/wpvp/ 
 

Europeana. Discover inspiring cultural heritage from over 3500 European museums, 

libraries and archives. 
https://www.europeana.eu/portal/ 
 

FluentU. 20 Free English E-books That’ ll Give You a Taste of Classic English Literature 

https://www.fluentu.com/blog/english/free-english-ebooks/ 
 

Free E-books.gr (You may become a member of Free-Ebooks.net. You can download 

five free books every month) 
https://www.free-ebooks.net/ 
 

goodreads. Free Online Books 

https://www.goodreads.com/shelf/show/free-online 
 

Gutenberg. Project Gutenberg is a library of over 60,000 free eBooks. Choose among 

free epub and Kindle eBooks, download them or read them online. You will find the 
world's great literature here, with focus on older works for which U.S. copyright has 
expired. Thousands of volunteers digitized and diligently proofread the eBooks, for 

enjoyment and education. 
https://www.gutenberg.org/wiki/Main_Page 
 

MELISSIA 1 SCHOOL LIBRARY. Θ κυψζλθ τθσ ΨΘΦΙΑΚΘΣ ΣΧΟΛΙΚΘΣ ΒΙΒΛΙΟΘΘΚΘΣ 

του 1ου Δ.Σ. Μελιςςίων  Αττικισ (for the teachers who use the digital platform :e-
me). 
https://e-me.edu.gr/groups/ 
 

PERSEUS DIGITAL LIBRARY – TAFTS UNIVERSITY 
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/ 
 
Scribd. Discover the Best eBooks, Audio books, Magazines e.tc. (Read free for 30 
days: Magazines, Books, documents, audio books) 
https://www.scribd.com/ 

 
Storyjumper. Free Stories online for kids 

https://www.bookrix.com/books.html
https://www.burlingtonbooks.com/Greece/Page.aspx?PageID=1469&zoneIndex=0
https://www.digitalbook.io/blog/free-ebooks-for-english-learners/
http://anyflip.com/homepage/wpvp/
https://www.europeana.eu/portal/
https://www.fluentu.com/blog/english/free-english-ebooks/
https://www.free-ebooks.net/
https://www.goodreads.com/shelf/show/free-online
https://www.gutenberg.org/wiki/Main_Page
https://e-me.edu.gr/groups/
https://www.perseus.tufts.edu/hopper/
https://www.scribd.com/
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https://www.storyjumper.com/book/read/80395155/Sally-the-Songbird#page/1 
 

The Internet Archive. EBooks and Texts - The Internet Archive offers over 20,000,000 
freely downloadable books and texts. There is also a collection of 1.3 million modern 
eBooks that may be borrowed by anyone with a free archive.org account.  
https://www.archive.org/details/texts 

 
THE FREE DICTIONARY by FARLEX. Books about business, Heath, Humanities 
(Literature, History, Philosophy, Religion, Women`s Issues / Gender Studies etc.), 

Law, Recreation, Science, Communications, Entertainment, Social Studies, General 
Interest etc. 
https://www.thefreedictionary.com / - https://www.thefreelibrary.com/ 

 
Wattpad. Social storytelling platform 
https://www.wattpad.com/ 

 
Free audio books 
 

Audio books for free 
https://www.audiobooksforfree.com/ 
 

Librivox. Free public domain audio books 

https://librivox.org/ 
 
OPEN CULTURE. 1,000 Free Audio Books: Download Great Books for Free 

https://www.openculture.com/2006/10/audio_book_podc.html  
 
Scribd 

https://www.scribd.com/ 
 
Book exchanges 

 
BookCrossing. BookCrossing is the act of releasing your books "into the wild" for a 
stranger to find, or via "controlled release" to another BookCrossing member, and 
tracking where they go via journal entries from around the world 

https://www.bookcrossing.com/forum/28 
 
Greek  e-books in Internet 

 
ΑΝΟΙΚΣΘ ΒΙΒΛΙΟΘΘΚΘ: Free and legal digital Greek books - Ελεφκερα και νόμιμα 
ψθφιακά ελλθνικά βιβλία) 

https://www.openbook.gr/ 
 
ΕΡΣ – Το οπτικοακουςτικό αρχείο τθσ Ελλάδασ 

https://archive.ert.gr/ 
 

Θλεκτρονικό Aναγνωςτιριο τθσ Εκνικισ Βιβλιοκικθσ τθσ Ελλάδασ 
https://www.youtube.com/watch?v=pHI1m3yTvEE 

 

Free-Ebooks.gr - Digital Books of various contents  
https://free-ebooks.gr/ 

https://www.storyjumper.com/book/read/80395155/Sally-the-Songbird#page/1
https://www.archive.org/details/texts
https://www.thefreedictionary.com/
https://www.thefreelibrary.com/
https://www.wattpad.com/
https://www.audiobooksforfree.com/
https://librivox.org/
https://www.openculture.com/2006/10/audio_book_podc.html
https://www.scribd.com/
https://www.bookcrossing.com/forum/28
https://www.openbook.gr/
https://archive.ert.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=pHI1m3yTvEE
https://free-ebooks.gr/


 24 

5. ΔΙΑΔΙΚΣΤΑΚΑ ΛΕΞΙΚΑ  
Online Dictionaries 

 
AF-Acronym Finder - You can find out what any acronym, abbreviation, or initialism 
stands for. (Ακρωνφμια, Συντομογραφίεσ, Αρχικά). 

https://www.acronymfinder.com/ 
 

AllWords.com - Online dictionary, Language Guide, Foreign Language and 
Etymology. (Ρλοφςιο πολφγλωςςο λεξικό – Αγγλικά κ.ά.). 

https://ahdictionary.com/ 
 

bab.la  English – Greek dictionary (Θ bab.la δίνει τθ δυνατότθτα αλφαβθτικισ 

αναηιτθςθσ. Θ αναηιτθςθ πραγματοποιείται αμφίδρομα, επομζνωσ μπορείτε να 
πλθκτρολογιςετε λζξεισ είτε ςτα ελλθνικά είτε ςτα αγγλικά). 
https://www.babla.gr/ 

 
bartleby -  Subject matter experts have answers for homework questions by email / 
access to millions of step-by-step textbook solutions, a searchable digital database of 

homework solutions etc. (Εκτόσ από τισ απαντιςεισ που δίνονται από ειδικοφσ ςε 
ακαδθμαϊκά ερωτιματα, παρζχεται βοικεια για τθν κατ` οίκον εργαςία με 
εγγραφι) 

https://www.bartleby.com/ 
 

Βικιλεξικό - Free Dictionary 
https://el.wiktionary.org/w/index.php?search= 

 

Biographical  Dictionary – Biographies 
https://www.s9.com/ 

 
Biology Dictionary – 70,000 + Biology terms and definitions (Διάφορα κζματα, 
ζννοιεσ και αρχζσ ςτθ Βιολογία). 

https://www.biologyonline.com/dictionary 
 
BioTech's life science dictionary – It contains terms associated with genetics, 

biochemistry, biotechnology, botany, chemistry, ecology, pharmacology, toxicology 
and medicine. (Ορολογία επιςτθμϊν υγείασ) 
http://life.nthu.edu.tw/~g864204/dict-search.html 
 

Collins Dictionary - Free online dictionary, thesaurus and reference materials 
(Οριςμοί, Συνϊνυμα, Μεταφραςτι, Αγγλικι Γραμματικι). 
https://www.collinsdictionary.com/ 

 
Cambridge Dictionaries Online - (Cambridge International Dictionary of English, 
Cambridge Learner's Dictionary, Cambridge Dictionary of American English, 

Cambridge International Dictionary of Idioms, and Cambridge International 
Dictionary of Phrasal Verbs). 
https://dictionary.cambridge.org/ 
 

Διαδικτυακό Ελλθνοαγγλικό Βιβλιοκθκονομικό (Beta) - It includes 3,182 Greek 
terms relating to the Science of Information that performs in the English language. In 
addition to the terms, there are also acronyms. Selection of terms from related 

https://www.acronymfinder.com/
https://ahdictionary.com/
https://www.babla.gr/
https://www.bartleby.com/
https://el.wiktionary.org/w/index.php?search
https://www.s9.com/
https://www.biologyonline.com/dictionary
http://life.nthu.edu.tw/~g864204/dict-search.html
https://www.collinsdictionary.com/
https://dictionary.cambridge.org/
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sciences, such as Archives, Bookbinding, Typography, Informatics was done to a 
lesser extent. 

http://lexiko.wikidot.com/ 
 

Dictionary of Modern Greek Proverbs, with an English Translation. (Λεξικό 
ςφγχρονων ελλθνικϊν παροιμιϊν). 

https://books.google.gr/books?id=GvxHAAAAMAAJ&printsec=frontcover&redir_esc
=y#v=onepage&q&f=false 
 

Ελλθνοαγγλικό λεξικό Θ. Βαμβάκου Greek-English Dictionary by Th. Vamvakos - 
Τhe dictionary contains idiomatic expressions or words found in English-language 
newspapers or magazines of general interest, useful for translators.  

http://users.otenet.gr/~vamvakos/alphabet.htm 
 

etranslator.ro – The dictionary translates words, phrases, expressions, texts, 
documents, Web pages (OnLine Αγγλικά Ελλθνικά Μετάφραςθ) . 

http://www.etranslator.ro/el/anglika-ellinika-online-lexiko.php 
 

FOLDOC – Computing dictionary. (Ρεριλαμβάνει οριςμοφσ για τα ακρωνφμια, τθ 

γλϊςςα, τισ γλϊςςεσ προγραμματιςμοφ, τα εργαλεία, τθν αρχιτεκτονικι, τα 
λειτουργικά ςυςτιματα, τθ δικτφωςθ, τθ κεωρία, τα πρότυπα, τα μακθματικά, τισ 
τθλεπικοινωνίεσ, τθν θλεκτρονικι, τα ιδρφματα και τισ εταιρείεσ, ζργα, ιςτορία, 

οτιδιποτε περιμζνετε να βρείτε λεξικό υπολογιςτι). 
http://foldoc.org/ 
 

Forvo - The pronunciation dictionary (Δεν δίνει οριςμοφσ)  

http://www.forvo.com 
 

FreeDictionary.com - A free dictionary that helps you discover new words, expand 

your knowledge, and improve your English (Ρολφγλωςςο λεξικό). 
http://www.freedictionary.com/ 
 

Glosbe - Ελλθνικά Αγγλικά λεξικό ςε απευκείασ ςφνδεςθ 

https://el.glosbe.com/el/en/ 
 

howjsay - A Free Online Audio Dictionary of English Pronunciation, Definition and 

Translation. American and British spellings, with alternative pronunciations 
(Αμερικανικζσ και Βρετανικζσ ορκογραφίεσ, με εναλλακτικζσ προφορζσ). 
http://www.howjsay.com/ 
 

itools -  Language Toolbox-Look up words to find out what they mean, how to spell 
or pronounce them -Translate words, phrases and whole texts into other languages-  
Solve word games with the language toolbox full of the best vocabulary reference 

tools. Reference for words with meaning, pronunciation, and etymology. (Αναηιτθςθ 
– μετάφραςθ λζξεων, φράςεων, κειμζνων κ.λ.π.)  
http://itools.com/language 

 

LDOCE-Longman Dictionary of Contemporary English Online  - The leading dictionary 
for learners of English of all levels: definitions, idioms, examples and more. 

(Ρολφγλωςςο λεξικό - Αγγλικά κ.ά.) 
https://www.ldoceonline.com/ 
 

http://lexiko.wikidot.com/
https://books.google.gr/books?id=GvxHAAAAMAAJ&printsec=frontcover&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false
https://books.google.gr/books?id=GvxHAAAAMAAJ&printsec=frontcover&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false
http://users.otenet.gr/~vamvakos/alphabet.htm
http://www.etranslator.ro/el/anglika-ellinika-online-lexiko.php
http://foldoc.org/
http://www.forvo.com/
http://www.freedictionary.com/
https://el.glosbe.com/el/en/
http://www.howjsay.com/
http://itools.com/language
https://www.ldoceonline.com/
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LEO.org - Ρολφγλωςςο λεξικό, Αγγλικά – Γερμανικά 
https://dict.leo.org/german-english/?side=left 
 

Lexicool Dictionary – Over 8000 online bilingual and multilingual dictionaries& 
glossaries, free automatic translation and other useful language resources/70 
languages. (Ρροςφζρει ζναν κατάλογο "όλων" των διαδικτυακϊν δίγλωςςων και 

πολυγλωςςικϊν λεξικϊν και γλωςςϊν που διατίκενται ελεφκερα ςτο Διαδίκτυο. 
Είναι ζνασ πόροσ που προορίηεται για μεταφραςτζσ, γλωςςολόγουσ, μακθτζσ 
γλωςςϊν και όλουσ όςουσ ενδιαφζρονται για ξζνεσ γλϊςςεσ).  

https://www.lexicool.com/ 
 
Lexilogos - Modern Greek Dictionary Online Translation (You type a word & select a 

dictionary from a variety of dictionaries available).  
https://www.lexilogos.com/english/greek_dictionary.htm 
 

Lexiques officiels des sports Olympiques. Λεξικό Ολυμπιακϊν Αγϊνων (English – 

French) 
http://web.archive.org/web/20040626074232/http://www.lexique-jo.org/2004/  
 

LITTLE EXPLORERS - Multilingual dictionary with pictures for kids. It also contains 
educational activities and games for classes. 
https://www.enchantedlearning.com/Dictionary.html 

 
Macmillan Dictionary - Free English Dictionary and Thesaurus [Meanings, 
pronunciations, synonyms, collocations, idioms as well as images, videos and sound 

effects./ Games, quizzes and helpful resources for teachers and students. 
(Ρλθκτρολογιςτε τθ λζξθ ςτο ειδικό κενό: Search Macmillan Dictionary και πατιςτε 
«Enter»). 
http://www.macmillandictionary.com/ 
 

Medical Dictionary Online powered by MegaLexica. Free online medical dictionary 
search engine to research and learn about medical terminology, pharmaceutical 

drugs, healthcare equipment, health conditions, medical devices, medical 
abbreviations and more. 
https://www.online-medical-dictionary.org/glossary.html 
 

MedTerms Medical Dictionary - MedTerms online medical dictionary provides quick 
access to hard-to-spell and often misspelled medical definitions through an 
extensive alphabetical listing. It defines difficult medical language in easy-to-

understand explanations of over 19,000 medical terms. 
https://www.medicinenet.com/medterms-medical-dictionary/article.htm 
 

Merriam-Webster Online - You can find: Word Games and Quizzes, Words of the 
Day, Words at play e.tc. (Με παραπομπι ςτον κθςαυρό του).  
https://www.merriam-webster.com/ 
 

Metafrasi.Org - Translation / Free Greek-English Dictionary 
https://www.metafrasi.org/ellinoaggliko-lexiko-metafrasi 
Metafrasi.Org - Translation / Free English-Greek Dictionary 

https://www.metafrasi.org/aggloelliniko-lexiko-metafrasi 
 

https://dict.leo.org/german-english/?side=left
https://www.lexicool.com/
https://www.lexilogos.com/english/greek_dictionary.htm
http://web.archive.org/web/20040626074232/http:/www.lexique-jo.org/2004/
https://www.enchantedlearning.com/Dictionary.html
http://www.macmillandictionary.com/
https://www.online-medical-dictionary.org/glossary.html
https://www.medicinenet.com/medterms-medical-dictionary/article.htm
https://www.merriam-webster.com/
https://www.metafrasi.org/ellinoaggliko-lexiko-metafrasi
https://www.metafrasi.org/aggloelliniko-lexiko-metafrasi
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Oddcast - Text to speech. You can type anything and hear it spoken aloud by talking 
avatars in 120 languages in real time with accurate lip-synching, in 120 languages. On 

this site you write any phrase (in Latin characters), click "Say It" and it will "read" it to 
you. You can choose male and female voices from different countries where English 
is spoken. It has the ability for many languages, including Greek! 
http://www.oddcast.com/home/demos/tts/tts_example.php?sitepal 
 

OneLook Dictionary. Simultaneous search in 285 general or special dictionaries 
https://www.onelook.com/ 
 

OnLine Αγγλικό Λεξικό - Word games, quizzes, Slang Dictionary, EMOJI Dictionary. 
Online translator. Famous People Dictionary, Gender & Sexuality Dictionary, 

Historical and Current Events Dictionary, Fashion Dictionary, Politics Dictionary, Pop 
Culture Dictionary, Tech & Science Dictionary, Religion Dictionary e.tc. (Θθςαυρόσ 
και πλθροφοριακόσ οδθγόσ, ςταυρόλεξα και άλλα παιχνίδια, online μεταφραςτισ, 
κ.λπ.) 

https://www.dictionary.com/ 
 

Oxford Dictionaries Online - Online Dictionary of the Oxford University Press. 

(Εμπεριζχει επίςθσ κζματα ςχετικά με τθ γραμματικι, τθν ορκογραφία και τθ χριςθ 
τθσ Αγγλικισ. Το βαςικό λεξικό παρζχεται δωρεάν, ενϊ για πρόςβαςθ ςε όλο το 
περιεχόμενο απαιτείται εγγραφι). 

https://languages.oup.com/ 
 

Oxford English Dictionary. OED - The Oxford English Dictionary (OED) is the principal 
historical dictionary of the English language, published by Oxford University Press 

(OUP) featuring 600,000 words, 3 million quotations, and over 1000 years of 
English.(Ρεριλαμβάνει τθν ερμθνεία, τθν ιςτορία, τθν προφορά και τθν ετυμολογία 
των λζξεων. Κάκε λιμμα τεκμθριϊνει τθ χριςθ τθσ λζξθσ με παραδείγματα που 

αντλοφνται από χωρία ζντυπων πθγϊν. Θ πρόςβαςθ γίνεται από υπολογιςτζσ του 
ΕΕΙ).  
https://www.oed.com/ 
 

Oxford Learner`s Dictionary - The largest and most trusted free online dictionary for 
learners of British and American English with definitions, pictures, example 
sentences, synonyms. 

https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/ 
 
PONS Online Dictionary – This dictionary includes entries in 11 languages, with more 

complete coverage of the German language. It also contains a language forum, text 
translator and a thematic visual-dictionary. Available in mobile version and similar 
mobile devices. 

https://el.pons.com 
 

SYSTRAN translate - It translates documents in 140 languages. (Ρολφγλωςςοσ 

μεταφραςτισ) 
https://translate.systran.net/translationTools/text 
 

Σα Λεξικά του ΙΕΛ (Ινςτιτοφτο Επεξεργαςίασ Λόγου) - The dictionaries  include 

Greek-English, Greek-Arabic, Greek-German, Greek-Russian and Greek-Turkish 
dictionary. (Τα λεξικά είναι υπό ςυνεχι ανάπτυξθ και εμπλουτιςμό. Σε κάκε γλϊςςα 
υπάρχουν ζωσ και τζςςερισ μεταφράςεισ για κάκε λιμμα τθσ Ελλθνικισ. Ρζρα από 

http://www.oddcast.com/home/demos/tts/tts_example.php?sitepal
https://www.onelook.com/
https://www.dictionary.com/
https://languages.oup.com/
https://www.oed.com/
https://www.oxfordlearnersdictionaries.com/
https://el.pons.com/
https://translate.systran.net/translationTools/text
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τισ μεταφράςεισ δίνονται παραδείγματα, ςυνϊνυμα, αντϊνυμα κακϊσ και λζξεισ 
ςχετικζσ με το λιμμα). 

http://www.xanthi.ilsp.gr/dictionaries/default.asp 
 

The American Heritage Dictionary of the English Language. Λεξικό Αγγλικϊν 
(Αμερικισ) - Thousands of entries in the dictionary include etymologies that trace 

their origins back to reconstructed proto-languages. It has Indo-European & Semitic 
Roots Appendices. The Indo-European appendix covers nearly half of the Indo-
European roots that have left their mark on English words. 

https://ahdictionary.com/ 
 
The CMU Pronouncing Dictionary: Σο Carnegie Mellon University Pronouncing 

Dictionary  - Look up the pronunciation for a word or phrase in CMU dict. (Λεξικό 
προφοράσ ανοιχτισ πθγισ με δυνατότθτα ανάγνωςθσ από μθχανι για τα Αγγλικά 
τθσ Βόρειασ Αμερικισ που περιζχει πάνω από 134.000 λζξεισ και τισ προφορζσ 

τουσ).  
http://www.speech.cs.cmu.edu/cgi-bin/cmudict 
 

THE FREE DICTIONARY by Farlex - An American free online very comprehensive 

dictionary, thesaurus, and encyclopedia that gathers information from a variety of 
sources, as Wikipedia, Columbia encyclopedia, Hutchinson Encyclopedia (available 
upon subscription), The American Heritage Dictionary of the English Language, 

Computer Desktop Encyclopedia, the Acronym Finder database, Financial Dictionary, 
Legal Dictionary, Medical Dictionary e.tc. It includes synonyms, definitions, idioms, 
abbreviations, slang and medical, financial, legal dictionary. 

https://www.thefreedictionary.com/ 
 
The Linguee - (Free) English-Greek Dictionary - 1,000,000,000 translations.  

https://www.linguee.com/ 
 

Wordsmyth - Free online Dictionary including thesaurus, children's and intermediate 
dictionary. 

https://www.wordsmyth.net/ 
 

Wordreference - English-Greek Dictionary & Greek-English Dictionary. (Το φόρουμ 

γλωςςϊν WordReference είναι το μεγαλφτερο αποκετιριο γνϊςεων και ςυμβουλϊν 
ςχετικά με τθν αγγλικι γλϊςςα, κακϊσ και πολλζσ άλλεσ γλϊςςεσ). 
https://www.wordreference.com/ & 
https://www.wordreference.com/engr/ 

 
Word Spy - The Word Lover’s Guide to New Words - You can discover new words, 
hear new uses for old ones or see them mutate right before your eyes.(Δικτυακόσ 

τόποσ με καινοφργιεσ λζξεισ και με υπάρχουςεσ ι παλιότερεσ που χρθςιμοποιοφνται 
με άλλθ ςθμαςία από τθν αρχικι). 
https://www.wordspy.com/ 
 

WebMD - Medical Dictionary 
https://dictionary.webmd.com/?filter=A 

 

XTerm Medical Dictionary -  Medical Dictionary: a private project that endeavors to 
offer high quality and free of any charge medical information to whose individuals 
involved in learning and practicing human medicine. (Ιατρικό λεξικό - Iδιωτικό ζργο 

http://www.xanthi.ilsp.gr/dictionaries/default.asp
https://ahdictionary.com/
http://www.speech.cs.cmu.edu/cgi-bin/cmudict
https://www.thefreedictionary.com/
https://www.linguee.com/
https://www.wordsmyth.net/
https://www.wordreference.com/
https://www.wordreference.com/engr/
https://www.wordspy.com/
https://dictionary.webmd.com/?filter=A
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που προςπακεί να προςφζρει υψθλισ ποιότθτασ και δωρεάν ιατρικζσ πλθροφορίεσ 
ςτα άτομα τα οποία εμπλζκονται ςτθ μάκθςθ και τθν πρακτικι τθσ ιατρικισ). 

http://www.medical-dictionary.ro/index.html 
 

YourDictionary - Dictionary with example sentences, famous quotes and audio 
pronunciations. It includes: thesaurus, computer dictionary e.tc. Definitions, 

grammar tips, word game help and more from 16 authoritative sources e.tc. 
(Οριςμοί, ςυμβουλζσ  γραμματικισ, βοικεια παιχνιδιϊν λζξεων και πολλά άλλα από 
ζγκυρεσ πθγζσ). 

https://www.yourdictionary.com/ 
 
 

 

 

 
Ρθγι εικόνασ:  https://pxhere.com/en/photo/1570021 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.medical-dictionary.ro/index.html
https://www.yourdictionary.com/
https://pxhere.com/en/photo/1570021
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6. ΔΙΑΔΙΚΣΤΑΚΕ ΕΓΚΤΚΛΟΠΑΙΔΕΙΕ 
 
Online Encyclopedias  
 
ArtCyclopedia: Εγκυκλοπαίδεια τζχνθσ ςτο Διαδίκτυο, που προςφζρει δωρεάν 

πρόςβαςθ ςε καλλιτεχνικοφσ κθςαυροφσ και ςε βιογραφίεσ ηωγράφων, γλυπτϊν και 
αρχιτεκτόνων. 
http://www.artcyclopedia.com/ 
 

Encyclopedia Britannica: Θ Britannica ςτο Διαδίκτυο ελεφκερα και δωρεάν με links 
και ςε ςχετικά websites (Biographies, Videos, Quizzes, e.t.c.)  
https://www.britannica.com/ 

 
Encyclopedia.com: 200 individual encyclopedias and reference books from the 
worlds most trusted publishers. (Σφντομα λιμματα με παραπομπζσ και ςυνδζςμουσ 

ςε ςχετικά websites και βιβλία). 
https://www.encyclopedia.com/ 
 

Encyclopedia of Applied Psychology 
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780126574104/encyclopedia-of-
applied-psychology 
 

Encyclopedia of Information Systems 
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272400/encyclopedia-of-
information-systems 

 
Encyclopedia of International Media and Communications  
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780123876706/encyclopedia-of-

international-media-and-communications 
 

Encyclopedia of Language & Linguistics  
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780080448541/encycl opedia-of-

language-and-linguistics 
 

Encyclopedia of the Human Brain 

https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272103/encyclopedia-of-
the-human-brain 
 

Europeana: Ρολιτιςτικι κλθρονομιά από ευρωπαϊκά μουςεία, γκαλερί, βιβλιοκικεσ 
και αρχεία 
https://www.europeana.eu/el 
 

Infoplease: Ρλθροφορίεσ από εγκυκλοπαίδεια, λεξικό και αλμανάκ. 
https://www.infoplease.com/ 
 

Internet Oracle Online Encyclopedias: Συλλογι πολλϊν online εγκυκλοπαιδειϊν. 
http://www.freeality.com/encyclop.htm 
 

Larousse: Θ γνωςτι εγκυκλοπαίδεια με αναηιτθςθ και κείμενα ςτα γαλλικά. 
https://www.larousse.fr/ 
 

http://www.artcyclopedia.com/
https://www.britannica.com/
https://www.encyclopedia.com/
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780126574104/encyclopedia-of-applied-psychology
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780126574104/encyclopedia-of-applied-psychology
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272400/encyclopedia-of-information-systems
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272400/encyclopedia-of-information-systems
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780123876706/encyclopedia-of-international-media-and-communications
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780123876706/encyclopedia-of-international-media-and-communications
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780080448541/encyclopedia-of-language-and-linguistics
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780080448541/encyclopedia-of-language-and-linguistics
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272103/encyclopedia-of-the-human-brain
https://www.sciencedirect.com/referencework/9780122272103/encyclopedia-of-the-human-brain
https://www.europeana.eu/el
https://www.infoplease.com/
http://www.freeality.com/encyclop.htm
https://www.larousse.fr/
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Stanford Encyclopedia of Philosophy 
https://plato.stanford.edu/ 
 

The Concise Encyclopedia of Sociology 
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/book/10.1002/9781444392654 
 

Wikipedia. A collective project on the Internet, global, multilingual, operating on the 
principle of wiki. It provides free reusable content, with objective and verifiable 
information that anyone can modify and improve. (Θ ελλθνικι ζκδοςθ τθσ Wikipedia 

ζχει πολφ λιγότερα λιμματα από τθν αγγλικι.  Θ Wikipedia ιδθ περιλαμβάνει 
100.000 άρκρα ςτθν αγγλικι ζκδοςθ). 
https://www.wikipedia.org/ 

https://el.wikipedia.org/wiki/Ρφλθ: Κυρία  
https://en.wikipedia.org/wiki/Main Page  
 
World Book: Online ζκδοςθ τθσ γνωςτισ World Book Encyclopedia για παιδιά και 

εφιβουσ (Αn encyclopedia published in the United States)  
http://www.freeality.com/encyclop.htm 
 

World Digital Library: Αναηιτθςθ 19.147 λθμμάτων για 193 χϊρεσ μεταξφ 8000 π.Χ. 
και 2000 
https://www.wdl.org/en/ 

 
Βλ. Επίςθσ, για Λεξικά – Εγκυκλοπαίδειεσ: Βibliographical References for 
Dictionaries and Encyclopedias: 

 
Βιβλιοκικθ Κολλεγίου Ακθνϊν. (Athens College Library - Psychiko College: HAEF) 
https://www.haef.gr/el/Library/VivliothikiKollegiouAthinon/Selected_places/Diction 

 
Βιβλιοκικθ Αριςτοτελείου Πανεπιςτθμίου Θεςςαλονίκθσ (ΑΡΘ), Τμιμα Αγγλικισ 
Γλϊςςασ και Φιλολογίασ (Aristotle University Library of Thessaloniki (AUTH), 
Department of English Language and Literature. Faculty of English Language and 

Literature) 
http://www.enl.auth.gr/lib/ 
 

Βιβλιοκικθ & Κζντρο Πλθροφόρθςθσ Πανεπιςτθμίου Κριτθσ (Library & 
Information Center of the University of Crete) 
https://www.lib.uoc.gr/hierarchy/?show_typeSelector=0&dc_type=DICT&add_File=/

res/jecol/aleks/&styl= 
 

  
Ρθγι εικόνασ: https://pxhere.com/en/photo/1585491  

https://plato.stanford.edu/
https://onlinelibrary.wiley.com/doi/book/10.1002/9781444392654
https://www.wikipedia.org/
https://el.wikipedia.org/wiki/
https://en.wikipedia.org/wiki/
http://www.freeality.com/encyclop.htm
https://www.wdl.org/en/
https://www.haef.gr/el/Library/VivliothikiKollegiouAthinon/Selected_places/Diction
http://www.enl.auth.gr/lib/
https://www.lib.uoc.gr/hierarchy/?show_typeSelector=0&dc_type=DICT&add_File=/res/jecol/aleks/&styl
https://www.lib.uoc.gr/hierarchy/?show_typeSelector=0&dc_type=DICT&add_File=/res/jecol/aleks/&styl
https://pxhere.com/en/photo/1585491
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7. ΠΡΟΣΑΙΑ ΠΝΕΤΜΑΣΙΚΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΣΩΝ 
 

ΑΔΕΙΕ Creative Commons (CC) - ΕΛ/ΛΑΚ 
https://creativecommons.ellak.gr/ 
 

Τι είναι οι άδειεσ Creative Commons- Creative Commons Greece 
https://creativecommons.ellak.gr/fylladio/ 
https://creativecommons.org/licenses/ 

 
Ρϊσ να επιλζξετε τθν κατάλλθλθ άδεια Creative  Commons 
https://creativecommons.ellak.gr/2015/09/11/pos-na-epilexete-tin-katallili-adia-
creative-common 

 
Ρϊσ "λειτουργοφν" οι άδειεσ Creative  Commons 
https://creativecommons.org/licenses/ 

 
Ο δικτυακόσ τόποσ των Creative Commons ςτθν Ελλάδα  
https://creativecommons.ellak.gr/ 

 
Επιλζξτε Άδεια Creative Commons  
https://creativecommons.org/choose/?lang=el 

 
Creative commons for educators and librarians  
https://certificates.creativecommons.org/about/certificate-resources-cc-by/ 
 

 

Copyright.gov (U.S. Copyright Office) 
https://www.copyright.gov/ 
 

Copyrightschool.gr    
https://copyrightschool.gr/ 

 
Ερωτιςεισ & Απαντιςεισ για τα πνευματικά δικαιϊματα  
https://copyrightschool.gr/index.php/teachers/faq-teachers 

 
υχνζσ ερωτιςεισ για τα δικαιϊματα πνευματικισ ιδιοκτθςίασ  
https://euipo.europa.eu/ohimportal/el/web/observatory/faqs-on-copyright-el 
 

HEAL-Legal (Υπθρεςία Νομικισ Συμβουλευτικισ για Θζματα Ρνευματικισ 
Ιδιοκτθςίασ που αφοροφν ςτα Ελλθνικά Ακαδθμαϊκά Ιδρφματα) 
https://legal.heal-link.gr/index.php/copyright 

 
Heal-Learn.Υπθρεςία Αςφγχρονθσ Τθλεκπαίδευςθσ για Θζματα Ρνευματικισ 
Ιδιοκτθςίασ 

https://legal.heal-link.gr/heallearn/ 
 
 

OER Commons. (Open Educational Resources and learning materials that can be 

used freely and reused at no cost and without needing to ask permission) 
https://www.oercommons.org/ 

https://creativecommons.ellak.gr/
https://creativecommons.ellak.gr/fylladio/
https://creativecommons.org/licenses/
https://creativecommons.ellak.gr/2015/09/11/pos-na-epilexete-tin-katallili-adia-creative-common
https://creativecommons.ellak.gr/2015/09/11/pos-na-epilexete-tin-katallili-adia-creative-common
https://creativecommons.org/licenses/
https://creativecommons.ellak.gr/
https://creativecommons.org/choose/?lang=el
https://certificates.creativecommons.org/about/certificate-resources-cc-by/
https://www.copyright.gov/
https://copyrightschool.gr/
https://copyrightschool.gr/index.php/teachers/faq-teachers
https://euipo.europa.eu/ohimportal/el/web/observatory/faqs-on-copyright-el
https://legal.heal-link.gr/index.php/copyright
https://legal.heal-link.gr/heallearn/
https://www.oercommons.org/
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ΟΡΓΑΝΙΜΟ ΠΝΕΤΜΑΣΙΚΘ ΙΔΙΟΚΣΘΙΑ (ΟΡΙ) enjoylegal*εντάςςεται ςτο δίκτυο 
Agorateka που δθμιοφργθςε το Γραφείο για τθ Διανοθτικι Ιδιοκτθςία τθσ 

Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ (EUIPO)+ - Νόμιμο Streaming&Downloading 
https://enjoylegal.gr/ 
 
Εκπαιδευτικό Πρόγραμμα Οργανιςμοφ Πνευματικισ Ιδιοκτθςίασ  

https://www.copyrightschool.gr/ 
 
Νόμιμο Ρεριεχόμενο – Μουςικι  
https://enjoylegal.gr/nomimo-periexomeno-mousiki/\ 

(COSMOTE AKAZOO https://www.akazoo.com/ 
AMAZON https://www.amazon.com/  
APPLE MUSIC https://www.apple.com/music/ 

BANDCAMP https://bandcamp.com/  

BEATPORT https://www.beatport.com/  
BLEEP https://bleep.com/  
CALLING TUNES https://callingtunes.cosmote.gr/  

DEEZER  https://www.deezer.com/us/  
GOOGLE PLAY https://play.google.com/store/music 
ITUNES https://www.apple.com/itunes/?cid=OAS-US-DOMAINS-itunes.com 

JUNODOWNLOAD https://www.junodownload.com/  
MTV http://www.mtv.com/  
NAPSTER https://gr.napster.com/  

NAXOS.COM https://www.naxos.com/  
SPOTIFY https://www.spotify.com/gr/  
TIDAL https://tidal.com/  

TRAXSOURCE https://www.traxsource.com/) 
 
 

Πανελλινιο χολικό Δίκτυο (sch.gr)  
https://www.sch.gr/dataprivacy/short.php 
 
 

Saferinternet και πνευματικά δικαιϊματα 

https://saferinternet4kids.gr/ 
 

Νζοι κανόνεσ για τα πνευματικά δικαιϊματα ςτο διαδίκτυο  

https://saferinternet4kids.gr/afises-2/pneumatika-dikaiwmata/ 
 
YouTube About 
Ρνευματικά δικαιϊματα ςτο YouTube 

https://www.youtube.com/about/copyright/#support-and-troubleshooting 
 
Ψθφιακι τάξθ 
https://anoixtosxoleio.weebly.com/908rhoomicroniota-
chirho942sigmaetasigmaf.html#  
 

Βλ. επίζης για τρήζιμη ενημέρφζη: Κζντρο Βοικειασ πνευματικϊν δικαιωμάτων 
τθσ GOOGLE.  
https://support.google.com/legal/answer/3463239?hl=el 
  

https://enjoylegal.gr/
https://www.copyrightschool.gr/
https://enjoylegal.gr/nomimo-periexomeno-mousiki/
https://www.akazoo.com/
https://www.amazon.com/
https://www.amazon.com/
https://www.apple.com/music/
https://www.apple.com/music/
https://bandcamp.com/
https://www.beatport.com/
https://www.beatport.com/
https://bleep.com/
https://bleep.com/
https://callingtunes.cosmote.gr/
https://callingtunes.cosmote.gr/
https://www.deezer.com/us/
https://www.deezer.com/us/
https://play.google.com/store/music
https://play.google.com/store/music
https://www.apple.com/itunes/?cid=OAS-US-DOMAINS-itunes.com
https://www.apple.com/itunes/?cid=OAS-US-DOMAINS-itunes.com
https://www.junodownload.com/
https://www.junodownload.com/
http://www.mtv.com/
http://www.mtv.com/
https://gr.napster.com/
https://gr.napster.com/
https://www.naxos.com/
https://www.naxos.com/
https://www.spotify.com/gr/
https://www.spotify.com/gr/
https://tidal.com/
https://tidal.com/
https://www.traxsource.com/
https://www.sch.gr/dataprivacy/short.php
https://saferinternet4kids.gr/
https://saferinternet4kids.gr/afises-2/pneumatika-dikaiwmata/
https://www.youtube.com/about/copyright/#support-and-troubleshooting
https://anoixtosxoleio.weebly.com/908rhoomicroniota-chirho942sigmaetasigmaf.html#
https://anoixtosxoleio.weebly.com/908rhoomicroniota-chirho942sigmaetasigmaf.html#
https://anoixtosxoleio.weebly.com/908rhoomicroniota-chirho942sigmaetasigmaf.html#
https://support.google.com/legal/answer/3463239?hl=el
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Ρθγι αφίςασ: https://saferinternet4kids.gr/afises-2/pneumatika-dikaiwmata/ 

 
 
 
 

 

  
 
                                                                        Πηγή εικ.: https://www.sch.gr/prosthiki-adeias-creative-commons-sto-istologio-sas/ 

 

https://saferinternet4kids.gr/afises-2/pneumatika-dikaiwmata/
https://www.sch.gr/prosthiki-adeias-creative-commons-sto-istologio-sas/
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Ρθγι εικόνασ: https://creativecommons.ellak.gr/2015/08/21/enas-aplos-odigos-gia-tis-adies-

creative-commons-4-0/ 

 

https://creativecommons.ellak.gr/2015/08/21/enas-aplos-odigos-gia-tis-adies-creative-commons-4-0/
https://creativecommons.ellak.gr/2015/08/21/enas-aplos-odigos-gia-tis-adies-creative-commons-4-0/
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8. ΠΡΟΣΑΙΑ ΠΡΟΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ (SAFEINTERNET) 
 

Αςφαλζσ Διαδίκτυο/Saferinternet 
https://saferinternet4kids.gr/ (Με ςυμβουλζσ για αςφαλι τθλεργαςία) 
https://saferinternet4kids.gr/video/idiotikotita/ (Ιδιωτικότθτα ςτο Διαδίκτυο) 

 
Αςφάλεια ςτο διαδίκτυο (οδθγόσ) 
https://saferinternet4kids.gr/wp-content/uploads/2018/10/parentsmagazine.pdf 
 

Ο GDPR ςτθν εκπαίδευςθ (για τθν προςταςία των ευαίςκθτων προςωπικϊν 
δεδομζνων ςτα ςχολεία) 
https://saferinternet4kids.gr/gdpr/ 

 
https://saferinternet4kids.gr/wp-content/uploads/2018/11/gdpr-in-schools.pdf 
 

Σχζδια μακθμάτων 
https://saferinternet4kids.gr/sxedia-mathimatwn/?by-type[]=sxedia-
mathimatwn&submit 

 
Βαςικοί κανόνεσ καλισ ςυμπεριφοράσ ςτο διαδίκτυο 
https://saferinternet4kids.gr/nea 

 
Back to school 2020 
https://saferinternet4kids.gr/back-to-school-2020/ 
 

Cyberkid  – Με ψθφιακό παιδότοπο (παιχνίδια για τα παιδιά/εφιβουσ) 
https://www.cyberkid.gov.gr/ 
https://www.cyberkid.gov.gr/blog/dt_portfolios/ 

 
Cyberalert 
https://cyberalert.gr/feelsafe/ 

https://cyberalert.gr/e-learning/ 
 
Τπουργείο Παιδείασ και Θρθςκευμάτων (ΥΡΑΙΘ) - Εκπαιδευτικι Ρφλθ 

http://edu-
gate.minedu.gov.gr/index.php?option=com_sppagebuilder&view=page&id=23&Item
id=126 
 

Ρολιτικι Ρροςταςίασ Ρροςωπικϊν Δεδομζνων του ΡΣΔ (Privacy and Personal Data 
Policy of sch.gr)  
www.sch.gr/dataprivacy 

 

https://saferinternet4kids.gr/
https://saferinternet4kids.gr/video/idiotikotita/
https://saferinternet4kids.gr/wp-content/uploads/2018/10/parentsmagazine.pdf
https://saferinternet4kids.gr/gdpr/
https://saferinternet4kids.gr/wp-content/uploads/2018/11/gdpr-in-schools.pdf
https://saferinternet4kids.gr/sxedia-mathimatwn/?by-type%5b%5d=sxedia-mathimatwn&submit
https://saferinternet4kids.gr/sxedia-mathimatwn/?by-type%5b%5d=sxedia-mathimatwn&submit
https://saferinternet4kids.gr/nea
https://saferinternet4kids.gr/back-to-school-2020/
https://www.cyberkid.gov.gr/
https://www.cyberkid.gov.gr/blog/dt_portfolios/
https://cyberalert.gr/feelsafe/
https://cyberalert.gr/e-learning/
http://edu-gate.minedu.gov.gr/index.php?option=com_sppagebuilder&view=page&id=23&Itemid=126
http://edu-gate.minedu.gov.gr/index.php?option=com_sppagebuilder&view=page&id=23&Itemid=126
http://edu-gate.minedu.gov.gr/index.php?option=com_sppagebuilder&view=page&id=23&Itemid=126
http://www.sch.gr/dataprivacy
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Ρθγι εικόνασ: https://saferinternet4kids.gr/ 

 

 
 

 
 
 

https://saferinternet4kids.gr/
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9. ΠΛΑΣΦΟΡΜΕ ΘΛΕΚΣΡΟΝΙΚΘ ΜΑΘΘΘ ΚΑΙ ΨΘΦΙΑΚΑ ΕΡΓΑΛΕΙΑ 
ΓΙΑ ΣΘΝ ΑΤΓΧΡΟΝΘ ΚΑΙ ΤΓΧΡΟΝΘ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
 
 

 
 

Ρθγι Εικόνασ: Mindflash. 
https://mindflash.com/elearning-glossary/asynchronous-synchronous 

 
 

 

https://mindflash.com/elearning-glossary/asynchronous-synchronous
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9.1 ΑΤΓΧΡΟΝΘ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 
 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΠΛΑΣΦΟΡΜΕ ΘΛΕΚΣΡΟΝΙΚΘ ΜΑΘΘΘ ΚΑΙ  ΨΘΦΙΑΚΑ 
ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΓΙΑ ΣΘΝ ΑΤΓΧΡΟΝΘ ΣΘΛΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
Indicative ICT tools and open educational resources for distance learning  

 

Ψθφιακό χολείο (dschool) - Θ κεντρικι ςελίδα 
για το ψθφιακό εκπαιδευτικό περιεχόμενο τθσ  

Ρρωτοβάκμιασ και 
Δευτεροβάκμιασ εκπαίδευςθσ (Digital school). 
 

 
 

Digital School  

https://dschool.edu.gr/ 
 

Δικτυακι Εκπαιδευτικι Πφλθ του ΤΠΑΙΘ -  
Υποςτθρικτικό υλικό και διδακτικζσ προτάςεισ 

για το μάκθμα του εκπαιδευτικοφ, που 
αξιοποιοφν τισ ΤΡΕ.  
 

 
 

To e-yliko αλλάηει όνομα και γίνεται edu-

gate 
http://edu-gate.minedu.gov.gr/ 

Μζνουμε αςφαλείσ – Μακαίνουμε αςφαλείσ 
(Ψθφιακι Ρλατφόρμα του ΥΡΑΙΘ) 
 

 
 

 
 

 

Μζνουμε αςφαλείσ – Μακαίνουμε 
αςφαλείσ 

https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/ 
Μζνουμε ςπίτι - Μακαίνουμε ςτο ςπίτι 
(ΥΡΑΙΘ) 

https://mathainoumestospiti.gr/ 
(ΔΘΜΟΤΙΚΟ – για μακθτζσ 
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-
mathites/ 

ΔΘΜΟΤΙΚΟ – για εκπ/κοφσ 
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-
ekpaideytikoi 

ΓΥΜΝΑΣΙΟ – για μακθτζσ 
https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-
mathites/ 

https://dschool.edu.gr/
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/
https://mathainoumestospiti.gr/
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-mathites/
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-mathites/
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-ekpaideytikoi
https://mathainoumestospiti.gr/dimotiko-ekpaideytikoi
https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-mathites/
https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-mathites/
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ΓΥΜΝΑΣΙΟ – για εκπαιδευτικοφσ 
https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-
ekpaideytikoi/ 
ΛΥΚΕΙΟ – για μακθτζσ 

https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-
mathites/ 
ΛΥΚΕΙΟ – για εκπαιδευτικοφσ 

https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-
ekpaideytikoi/ 
ΣΥΧΝΕΣ ΕΩΤΘΣΕΙΣ 

https://mathainoumestospiti.gr/sychnes-
erotiseis/) 

Μακαίνουμε ψθφιακά, Διδάςκουμε ψθφιακά – 
Β/κμια Εκπαίδευςθ (ΤΠΑΙΘ  + European 

SchoolNet) 

 

https://mooc.edu.gr/ 

Πανελλινιο χολικό Δίκτυο (ΠΔ) - Εκνικό 
δίκτυο και πάροχοσ υπθρεςιϊν διαδικτφου του 

ΥΡΑΙΘ, που διαςυνδζει ςχολικζσ μονάδεσ. 
Ραράλλθλα παρζχει υπθρεςίεσ θλεκτρονικισ 
μάκθςθσ, επικοινωνίασ και 

ςυνεργαςίασ. 

 
 

sch.gr 

https://www.sch.gr/ 
 
Δθμιουργία λογαριαςμοφ ςτο Ρανελλινιο 
Σχολικό Δίκτυο  

https://register.sch.gr/teachers/register/ 
Βλ. Οδθγίεσ για εγγραφι (από Γ. 
Αρβανιτάκθ) 

https://www.youtube.com/watch?v=DWaq
_L1jrZQ&list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jF
k1BotWPGv 

e-class. H Ψθφιακι Εκπαιδευτικι Ρλατφόρμα 
του ΡΣΔ (sch.gr)  

 
 

 
 

 
 

 
 
 

e-class 

Θλεκτρονικι Σχολικι Τάξθ - 
https://eclass.sch.gr 
 

Ηωντανά θλεκτρονικά μακιματα 
http://lessons.sch.gr/ 
 
Τθλεδιαςκζψεισ  

https://meeting.sch.gr/ 
 
https://meeting.sch.gr/index.php/compone

nt/eventbooking/?task=videotutorials#C2 
 
Τθλεκπαίδευςθ (Moodle) 

http://e-learning.sch.gr/ 
 
Ηωντανά θλεκτρονικά μακιματα 

Υπθρεςίεσ Βίντεο: 
https://video.sch.gr 
 
Δθμιουργία Ψθφιακϊν Ρολυμεςικϊν  

Ραρουςιάςεων και Διαλζξεων 

https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-ekpaideytikoi/
https://mathainoumestospiti.gr/gymnasio-ekpaideytikoi/
https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-mathites/
https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-mathites/
https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-ekpaideytikoi/
https://mathainoumestospiti.gr/lykeio-ekpaideytikoi/
https://mathainoumestospiti.gr/sychnes-erotiseis/
https://mathainoumestospiti.gr/sychnes-erotiseis/
https://mooc.edu.gr/
https://www.sch.gr/
https://register.sch.gr/teachers/register/
https://www.youtube.com/watch?v=DWaq_L1jrZQ&list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv
https://www.youtube.com/watch?v=DWaq_L1jrZQ&list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv
https://www.youtube.com/watch?v=DWaq_L1jrZQ&list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv
https://eclass.sch.gr/
http://lessons.sch.gr/
https://meeting.sch.gr/
https://meeting.sch.gr/index.php/component/eventbooking/?task=videotutorials#C2
https://meeting.sch.gr/index.php/component/eventbooking/?task=videotutorials#C2
http://e-learning.sch.gr/
https://video.sch.gr/
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https://video.sch.gr 
 
Διαχείριςθ Μακθςιακϊν Δραςτθριοτιτων 
http://lams.sch.gr/ 

 
Συνεργατικά ζγγραφα - γραφίσ 
https://grafis.sch.gr 

 
Εγγραφι μακθτϊν ςτο μάκθμα του e-class 
https://www.youtube.com/watch?v=z-

Hvy573wgs 
 
Σφνδεςθ μακθτϊν ςτο eclass και εγγραφι 

ςε μάκθμα (Ρειραματικό Δθμοτικό Σχολείο 
Φλϊρινασ) 
https://www.youtube.com/watch?v=ejRzKI

qV6NI 
 
Δθμιουργία μακιματοσ ςτο eclass του 
Ρανελλινιου Σχολικοφ Δικτφου 

https://www.youtube.com/watch?v=53mfv
eB6-YQ&feature=youtu.be 
 

Δθμιουργία μακθμάτων ςτο e-class 
https://www.youtube.com/watch?v=97xHK
vbjRj4 

 
Ρωσ ςτζλνουμε εργαςίεσ ςτο eclass 
https://www.youtube.com/watch?v=lGvvbE

qrwBs 
Ρϊσ ο εκπαιδευτικόσ ανεβάηει ζνα αρχείο –
αρχείο ςτο e-class 
https://www.youtube.com/watch?v=zfL6T5

ZxODI 
 
Αποςτολι Μθνυμάτων (Επικοινωνία) και 

Λιψθ Εργαςιϊν από μακθτζσ ςτο  e-
classhttps://www.youtube.com/watch?v=b
VZkwU_wWFo 

 
Διαχείριςθ εγγράφων ςτο e-class του 
Ρανελλινιου Σχολικοφ Δικτφου   

https://www.youtube.com/watch?v=xfo_Sa
KgVn0 
 

Διαχείριςθ μακθτικϊν λογαριαςμϊν και 
οριςμόσ τμθμάτων  ςτο e-
classhttps://www.youtube.com/watch?v=By
1iY0xdB2Q 

 
Οδθγόσ Εγγραφισ Μακθτϊν (από τον 

https://video.sch.gr/
http://lams.sch.gr/
https://grafis.sch.gr/
https://www.youtube.com/watch?v=z-Hvy573wgs
https://www.youtube.com/watch?v=z-Hvy573wgs
https://www.youtube.com/watch?v=ejRzKIqV6NI
https://www.youtube.com/watch?v=ejRzKIqV6NI
https://www.youtube.com/watch?v=53mfveB6-YQ&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=53mfveB6-YQ&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=97xHKvbjRj4
https://www.youtube.com/watch?v=97xHKvbjRj4
https://www.youtube.com/watch?v=lGvvbEqrwBs
https://www.youtube.com/watch?v=lGvvbEqrwBs
https://www.youtube.com/watch?v=zfL6T5ZxODI
https://www.youtube.com/watch?v=zfL6T5ZxODI
https://www.youtube.com/watch?v=bVZkwU_wWFo
https://www.youtube.com/watch?v=bVZkwU_wWFo
https://www.youtube.com/watch?v=bVZkwU_wWFo
https://www.youtube.com/watch?v=xfo_SaKgVn0
https://www.youtube.com/watch?v=xfo_SaKgVn0
https://www.youtube.com/watch?v=By1iY0xdB2Q
https://www.youtube.com/watch?v=By1iY0xdB2Q
https://www.youtube.com/watch?v=By1iY0xdB2Q
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εκπ/κό  ΡΕ86 Ν. Καλφβα) 
 

https://blogs.sch.gr/pekesde/files/2020/03/
students-e-class.pdf 

 
eClass - Σειρά Εκπαιδευτικϊν video από τθν 
αρχι (Θ-τάξθ tutorials, Γιάννθσ 

Αρβανιτάκθσ) 
https://www.youtube.com/playlist?list=PLz
mL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv&fbcl

id=IwAR1dfH8c_nmzD8WqFHix_buOLL-
58S7itfBQTJrE9rfno73Jg13Z9Nhwkas 
 

Ε-class tutorial (Για τθν πλατφόρμα e- class 
του sch.gr, Eλζνθ Χατηάρα) 
https://www.youtube.com/watch?v=1Env7
Auhyvs 
 

Οδθγίεσ Χριςθσ για το e-class 
https://eclass.sch.gr/instructions.html 

 

Free Open eClass 

 

Ανοικτι πλατφόρμα αςφγχρονθσ 
τθλεκπαίδευςθσ Open eClass = Ζνα 
ολοκλθρωμζνο Σφςτθμα Διαχείριςθσ 

Θλεκτρονικϊν Μακθμάτων μζςω του 
Διαδικτφου (Free platform of digital learning 

for all educational needs)-  
Αναπτφςςεται από το Ελλθνικό Ακαδθμαϊκό Διαδίκτυο GUnet και 
αποτελεί ελεφκερο λογιςμικό ανοικτοφ κϊδικα. 

https://free.openeclass.org/ 

e-me. Ψθφιακι Εκπαιδευτικι Ρλατφόρμα (για 

μακθτζσ/μακιτριεσ και εκπαιδευτικοφσ του ΙΤΥΕ 
ΔΙΟΦΑΝΤΟΣ. 
 

 
 

 
 
 

e-me 
Αρχικι ςελίδα ειςόδου ςτθν e-me -  
Είςοδοσ με λογαριαςμό 

https://e-me.edu.gr/ 
 
Είςοδοσ με απλι εγγραφι 

https://auth.4all.e-me.edu.gr/ 
 
Ιςτοχϊροσ e-me FROM ALL! 

https://dschool.edu.gr/emefromall/?fbclid=I
wAR0a4Tkq7lbqApGYJIy_RSzmK1vQ3PFX7Fj
C3xwoDRFoq95oIg0mW3Zyn20 

 
Facebook / e-me 
https://www.facebook.com/pg/eme.edu.gr/
posts/ 

 
Youtube κανάλι τθσ e-me 
https://www.youtube.com/channel/UC5KM

cu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9 

https://blogs.sch.gr/pekesde/files/2020/03/students-e-class.pdf
https://blogs.sch.gr/pekesde/files/2020/03/students-e-class.pdf
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv&fbclid=IwAR1dfH8c_nmzD8WqFHix_buOLL-58S7itfBQTJrE9rfno73Jg13Z9Nhwkas
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv&fbclid=IwAR1dfH8c_nmzD8WqFHix_buOLL-58S7itfBQTJrE9rfno73Jg13Z9Nhwkas
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv&fbclid=IwAR1dfH8c_nmzD8WqFHix_buOLL-58S7itfBQTJrE9rfno73Jg13Z9Nhwkas
https://www.youtube.com/playlist?list=PLzmL0GLkP3aF_ZKUQ80IV1jFk1BotWPGv&fbclid=IwAR1dfH8c_nmzD8WqFHix_buOLL-58S7itfBQTJrE9rfno73Jg13Z9Nhwkas
https://www.youtube.com/watch?v=1Env7Auhyvs
https://www.youtube.com/watch?v=1Env7Auhyvs
https://eclass.sch.gr/instructions.html
https://eclass.sch.gr/instructions.html
https://free.openeclass.org/
https://e-me.edu.gr/
https://auth.4all.e-me.edu.gr/
https://dschool.edu.gr/emefromall/?fbclid=IwAR0a4Tkq7lbqApGYJIy_RSzmK1vQ3PFX7FjC3xwoDRFoq95oIg0mW3Zyn20
https://dschool.edu.gr/emefromall/?fbclid=IwAR0a4Tkq7lbqApGYJIy_RSzmK1vQ3PFX7FjC3xwoDRFoq95oIg0mW3Zyn20
https://dschool.edu.gr/emefromall/?fbclid=IwAR0a4Tkq7lbqApGYJIy_RSzmK1vQ3PFX7FjC3xwoDRFoq95oIg0mW3Zyn20
https://www.facebook.com/pg/eme.edu.gr/posts/
https://www.facebook.com/pg/eme.edu.gr/posts/
https://www.youtube.com/channel/UC5KMcu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9
https://www.youtube.com/channel/UC5KMcu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9
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Ρλοιγθςθ - εξάςκθςθ με ζτοιμουσ 
λογαριαςμοφσ demo λογαριαςμοφσ 
μακθτι/-τριασ και εκπαιδευτικοφ 

https://demo.e-me.edu.gr/ 
 
Εγχειρίδιο χριςθστθσ e-me 

https://e-
e.edu.gr/s/eme/main/manual.html 
 

Δθμιουργία τάξθσ ςτθν e-me 
https://www.youtube.com/watch?v=hNqjsq
9_YLs&fbclid=IwAR0MjiVLqYbQhV3SGBMpe

OxYGaOdmoCn7gFTVMApgb9O2MgSfdiOQr
Gnba4 
 

Επαφζσ 
https://www.youtube.com/watch?v=_76GR
5VM224&fbclid=IwAR3JMr6FxHsx9NmDuyB
ZKnf2BD6UqInsIo4gTGFtHJY_J2YC_bc7KrUX

mwE 
 
Ρρόςκλθςθ μακθτϊν 

https://www.youtube.com/watch?v=kmyNx
U682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM3
6a-

Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCx
Mdwg 
 

e-me τοίχοσ (από εκπ/κό Ν. Μακροδιμο) 
https://www.youtube.com/watch?v=zZXGk
C60XKs&feature=youtu.be 
 

Αρχεία ςτθν  e-me 
https://www.youtube.com/watch?v=v3BhF
4WgzwY 

 
e-me - Εφαρμογι e-me content 
https://www.youtube.com/watch?v=ydv2q

FJLQ2U 
 
Δθμιουργία διαδραςτικοφ βίντεο 

(interactive video) 
https://youtu.be/_1WezaS92vE 
 

E-me assignments, πρακτικζσ ςυμβουλζσ 
https://youtu.be/BBDUV2FySFg (Από τον Ν. 
Μακροδιμο) 
 

https://youtu.be/fjv7qiUMS40 (Από τον Ρ.  
Χατηθςάββα) 

https://demo.e-me.edu.gr/
https://e-e.edu.gr/s/eme/main/manual.html
https://e-e.edu.gr/s/eme/main/manual.html
https://www.youtube.com/watch?v=hNqjsq9_YLs&fbclid=IwAR0MjiVLqYbQhV3SGBMpeOxYGaOdmoCn7gFTVMApgb9O2MgSfdiOQrGnba4
https://www.youtube.com/watch?v=hNqjsq9_YLs&fbclid=IwAR0MjiVLqYbQhV3SGBMpeOxYGaOdmoCn7gFTVMApgb9O2MgSfdiOQrGnba4
https://www.youtube.com/watch?v=hNqjsq9_YLs&fbclid=IwAR0MjiVLqYbQhV3SGBMpeOxYGaOdmoCn7gFTVMApgb9O2MgSfdiOQrGnba4
https://www.youtube.com/watch?v=hNqjsq9_YLs&fbclid=IwAR0MjiVLqYbQhV3SGBMpeOxYGaOdmoCn7gFTVMApgb9O2MgSfdiOQrGnba4
https://www.youtube.com/watch?v=_76GR5VM224&fbclid=IwAR3JMr6FxHsx9NmDuyBZKnf2BD6UqInsIo4gTGFtHJY_J2YC_bc7KrUXmwE
https://www.youtube.com/watch?v=_76GR5VM224&fbclid=IwAR3JMr6FxHsx9NmDuyBZKnf2BD6UqInsIo4gTGFtHJY_J2YC_bc7KrUXmwE
https://www.youtube.com/watch?v=_76GR5VM224&fbclid=IwAR3JMr6FxHsx9NmDuyBZKnf2BD6UqInsIo4gTGFtHJY_J2YC_bc7KrUXmwE
https://www.youtube.com/watch?v=_76GR5VM224&fbclid=IwAR3JMr6FxHsx9NmDuyBZKnf2BD6UqInsIo4gTGFtHJY_J2YC_bc7KrUXmwE
https://www.youtube.com/watch?v=kmyNxU682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM36a-Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCxMdwg
https://www.youtube.com/watch?v=kmyNxU682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM36a-Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCxMdwg
https://www.youtube.com/watch?v=kmyNxU682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM36a-Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCxMdwg
https://www.youtube.com/watch?v=kmyNxU682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM36a-Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCxMdwg
https://www.youtube.com/watch?v=kmyNxU682uA&fbclid=IwAR3ufCT46doHxjm4CM36a-Na66Q2GUFuwag6AgOnxU6CjNl4eVPQVCxMdwg
https://www.youtube.com/watch?v=zZXGkC60XKs&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=zZXGkC60XKs&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=v3BhF4WgzwY
https://www.youtube.com/watch?v=v3BhF4WgzwY
https://www.youtube.com/watch?v=ydv2qFJLQ2U
https://www.youtube.com/watch?v=ydv2qFJLQ2U
https://youtu.be/_1WezaS92vE
https://youtu.be/BBDUV2FySFg
https://youtu.be/fjv7qiUMS40
https://1.bp.blogspot.com/-D_nxUO1W0M4/X6fNmC1ZBxI/AAAAAAAAEco/U0S_Ls70aaUnoBgvDcfywL6ld8ZNJmbXwCLcBGAsYHQ/s243/e-me.jpg
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Δθμιουργία Κυψζλθσ 
1ο μζροσ 
https://www.youtube.com/watch?v=azt3m
h-HXoI 

 
2ο μζροσ αξιοποίθςθ  
https://www.youtube.com/watch?v=TQW5

3F2aI_8 

 
e-me – Με μια ματιά 

https://www.youtube.com/watch?v=-
zzShgc6llQ 
 

Κακοδθγθτικά βίντεο (video tutorials) τθσ e-
me: 
https://www.youtube.com/channel/UC5KM

cu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9 
 
Οδθγόσ Εκπαιδευτικοφ 
«Αρχίηω με τθν e-me: Οδθγίεσ βιμα-βιμα 

για εκπαιδευτικοφσ»: 
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/asset
s/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelin

es4Teachersv1.0-Mar2020.pdf 
 
Οδθγόσ μακθτι/τριασ: 

«Αρχίηω με τθν e-me: Οδθγίεσ βιμα-βιμα 
για μακθτζσ/τριεσ»: 
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/asset

s/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelin
es4Studentsv1.0-Mar2020.pdf 
 
στνές ερφηήζεις; 

 

https://dschool.edu.gr/trainingmaterial/ass
ets/FAQ-e-me.pdf 

 
Ρωσ χρθςιμοποιϊ το e-me (Για Κακθγθτζσ -  
από τθν Hellas Android) 
https://www.youtube.com/watch?v=j1Pyfy

4AHAc 
 

Οδηγίες τρήζης ηης  e-me 

https://e-me.edu.gr/s/eme/main/e-
me_manual.pdf 
 

Νέα και ανακοινώζεις για ηην e-me 
 
Πώς δημοζιεύφ ανηικείμενα «e-me content» 
ζηο Φφηόδενηρο e-yliko τρηζηών: Οδηγίες 

βήμα-βήμα για εκπαιδεσηικούς : 

https://www.youtube.com/watch?v=azt3mh-HXoI
https://www.youtube.com/watch?v=azt3mh-HXoI
https://www.youtube.com/watch?v=TQW53F2aI_8
https://www.youtube.com/watch?v=TQW53F2aI_8
https://www.youtube.com/channel/UC5KMcu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9
https://www.youtube.com/channel/UC5KMcu8JVA1cijXEK8P4eIg?reload=9
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Teachersv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Teachersv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Teachersv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Studentsv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Studentsv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/assets/LetsStartWith_eme_StepByStep_Guidelines4Studentsv1.0-Mar2020.pdf
https://dschool.edu.gr/trainingmaterial/assets/FAQ-e-me.pdf
https://dschool.edu.gr/trainingmaterial/assets/FAQ-e-me.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=j1Pyfy4AHAc
https://www.youtube.com/watch?v=j1Pyfy4AHAc
https://e-me.edu.gr/s/eme/main/e-me_manual.pdf
https://e-me.edu.gr/s/eme/main/e-me_manual.pdf
https://auth.e-me.edu.gr/?eme=https://e-me.edu.gr/&cause=no-token&eat=7afe71e324a4a2a99505c840b6d03770#news
http://photodentro.edu.gr/ugc/image/home/e-me%20content%20%CF%83%CF%84%CE%BF%20%CE%A6%CF%89%CF%84%CF%8C%CE%B4%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%BF%20UGC-%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82%20%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1-%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1%20v1.0.pdf
http://photodentro.edu.gr/ugc/image/home/e-me%20content%20%CF%83%CF%84%CE%BF%20%CE%A6%CF%89%CF%84%CF%8C%CE%B4%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%BF%20UGC-%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82%20%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1-%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1%20v1.0.pdf
http://photodentro.edu.gr/ugc/image/home/e-me%20content%20%CF%83%CF%84%CE%BF%20%CE%A6%CF%89%CF%84%CF%8C%CE%B4%CE%B5%CE%BD%CF%84%CF%81%CE%BF%20UGC-%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%AF%CE%B5%CF%82%20%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1-%CE%92%CE%AE%CE%BC%CE%B1%20v1.0.pdf
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Πλο το Ψθφιακό Υλικό/ Ανά τάξθ /Ανά μάκθμα 

http://digitalschool.minedu.gov.gr 
 
http://ebooks.edu.gr/new/ 
 

Φωτόδεντρο. Ψθφιακό Εκπαιδευτικό Υλικό – 
(Κεντρικι πφλθ για αναηιτθςθ ψθφιακοφ υλικοφ ςε 
εκπαιδευτικά αποκετιρια, μουςεία, εκπαιδευτικζσ 
πφλεσ του ΥΡΑΙΘ, ι άλλων φορζων./Συςςωρευτισ με 
πολυμεςικό υλικό, βίντεο, ακουςτικά αρχεία, 
εφαρμογζσ, αςκιςεισ πρακτικισ και εξάςκθςθσ, 
ςενάρια, ιςτοεξερευνιςεισ, τεςτ αξιολόγθςθσ κ.ά.) 
 

 
 
Μικρότοποσ «Σα Αγγλικά ςτο Ψθφιακό 

χολείο» 
 

 

ΦΩΣΟΔΕΝΣΡΟ (PHOTODENTRO) 
http://photodentro.edu.gr/aggregator/ 
http://photodentro.edu.gr/lor/ 

 
Photodendro-  εκπαιδευτικά βίντεο 
http://photodentro.edu.gr/video/ 

 
Φωτόδεντρο e-yliko χρθςτϊν 
http://photodentro.edu.gr/ugc/show-
communities?commID=104&locale=el 

 
Μικρότοποσ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/ 

Συλλογζσ ψθφιακοφ υλικοφ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/s
ylloges-psifiakoy-scholeioy/ 

Μικροςενάρια 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/
mikrosenaria/ 

Άλλεσ Συλλογζσ (Συλλογι ΡΕΑΡ & Συλλογι  
British Council) 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/a

lles-sylloges/ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/s
yllogi-peap/ 
https://micro.photodentro.edu.gr/english/b

ritish-council/ 
 

Ψθφιακά Διδακτικά ενάρια (Πλατφόρμα 
ΑΙΩΠΟ)-Ολοκλθρωμζνο εργαλείο ςχεδίαςθσ 

ψθφιακϊν διδακτικϊν ςεναρίων. 
 

 
 

 
 

ΑΙΩΠΟ (AESOP) 
http://aesop.iep.edu.gr/ 
 

 

 

http://digitalschool.minedu.gov.gr/
http://ebooks.edu.gr/new/
http://photodentro.edu.gr/aggregator/
http://photodentro.edu.gr/lor/
http://photodentro.edu.gr/video/
http://photodentro.edu.gr/ugc/show-communities?commID=104&locale=el
http://photodentro.edu.gr/ugc/show-communities?commID=104&locale=el
https://micro.photodentro.edu.gr/english/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/sylloges-psifiakoy-scholeioy/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/sylloges-psifiakoy-scholeioy/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/mikrosenaria/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/mikrosenaria/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/alles-sylloges/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/alles-sylloges/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/british-council/
https://micro.photodentro.edu.gr/english/british-council/
http://aesop.iep.edu.gr/
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ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΚΜΑΘΘΘ ΣΘ ΑΓΓΛΙΚΘ Ε 
ΠΡΩΙΜΘ ΠΑΙΔΙΚΘ ΘΛΙΚΙΑ  (Οδθγίεσ και 
διδακτικζσ προτάςεισ για τθ διδαςκαλία τθσ 

αγγλικισ ςτισ πρϊτεσ τάξεισ του δθμοτικοφ) 

 
 

ΠΕΑΠ 
http://rcel.enl.uoa.gr/peap/ 
 
Διαδικτυακι Ρλατφόρμα Κοινοτιτων 

Ρρακτικισ του ΡΕΑΡ 
http://rcel.enl.uoa.gr/togather/ 

HELPDESKS των ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΩΝ ΚΕΝΣΡΩΝ 
ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΟΤ ΧΕΔΙΑΜΟΤ  

(Δίνονται οι θλεκτρονικζσ διευκφνςεισ των 
Ρ.Ε.Κ.Ε.Σ. Αττικισ)  

 

 
1ο ΠΕΚΕ: http://1pekesat-exae.mysch.gr/ 

2ο ΠΕΚΕ: http://hd2pekesat.mysch.gr 
3ο ΠΕΚΕ: 
https://ekpaideutikadeda.sites.sch.gr/suppo

rt 
4ο ΠΕΚΕ: http://dide-d-
ath.att.sch.gr/keplinet/forumd/ 

5ο ΠΕΚΕ: https://synergasia.sch.gr 
6ο ΠΕΚΕ: http://hd6pekesat.mysch.gr/info/ 
 

XENIOS. Eκπαιδευτικό λογιςμικό που ζχει 
ςχεδιαςτεί για τθν εκμάκθςθ τθσ αγγλικισ, 

γαλλικισ και γερμανικισ γλϊςςασ. 
 

 
 

Xenios 
http://xenios.cti.gr 

Prosvasimo. Ρλατφόρμα για μακθτζσ με ειδικζσ 
μακθςιακζσ ανάγκεσ, προβλιματα όραςθσ, 

ακοισ, κινθτικά, διαταραχι αυτιςτικοφ 
φάςματοσ, κ.α., που μπορεί να αξιοποιθκεί ςτθν 
πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ, ι και ςτα εργαςτιρια 

επαγγελματικισ εκπαίδευςθσ και κατάρτιςθσ τθσ 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ  
 

 
 

Προςβάςςιμο (Prosvasimo) 
http://prosvasimo.iep.edu.gr/el/  

 
 

Ψθφιακό εκπαιδευτικό λογιςμικό  που προτείνει 
το Παιδαγωγικό Ινςτιτοφτο για τισ τάξεισ του 

Γυμναςίου. 
 
 
 

http://www.pi-

schools.gr/software/gymnasio 
 

http://rcel.enl.uoa.gr/peap/
http://rcel.enl.uoa.gr/togather/
http://1pekesat-exae.mysch.gr/
http://hd2pekesat.mysch.gr/
https://ekpaideutikadeda.sites.sch.gr/support
https://ekpaideutikadeda.sites.sch.gr/support
http://dide-d-ath.att.sch.gr/keplinet/forumd/
http://dide-d-ath.att.sch.gr/keplinet/forumd/
https://synergasia.sch.gr/
http://hd6pekesat.mysch.gr/info/
http://xenios.cti.gr/
http://prosvasimo.iep.edu.gr/el/���������
http://www.pi-schools.gr/software/gymnasio
http://www.pi-schools.gr/software/gymnasio
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Brainy. Ρλατφόρμα με τθ ςχολικι φλθ Δθμοτικοφ 
και Γυμναςίου 
 

 
 

brainy 
https://brainy.gr/ 

eTwinning/ ERASMUS. Συνεργαςία με ςχολεία 

του εξωτερικοφ με ςκοπό τθν από κοινοφ 
εκπόνθςθ κάποιου project με ι χωρίσ ζνταξθ των 
ΤΡΕ.  

 

eTwinning 

https://www.etwinning.net/el/pub/index.ht
m 

New School. Ψθφιακι Εκπαιδευτικι Ρλατφόρμα 
του Ρανεπιςτθμίου Ρειραιϊσ (Εργαςτιριο 

Βιοοικονομίασ – Κυκλικισ Οικονομίασ – Βιϊςιμθσ 
Ανάπτυξθσ)  
 

New School. (An educational platform that 
converts static teaching content into 

dynamic digital lessons) 
)https://newschool.gr/ 

e-γεωγραφία & e-μελζτθ περιβάλλοντοσ 

Ρλατφόρμα τθσ Ελλθνικισ Ρφλθσ Ραιδείασ (για 
Α/κμιαΕκπ/ςθ) 
 

https://e-

geografia.eduportal.gr/drastiriotites/ 
 

Google Classroom. 
Ρλατφόρμα δθμιουργίασ ψθφιακισ τάξθσ: 

 

 

Google Classroom helps classes connect 
remotely, communicate and stay-organized. 

https://classroom.google.com/ 
 
The NEW Google Classroom - Full Tutorial 

https://www.youtube.com/watch?v=M6L-
nZGIUTE 
 

How to Use Google Classroom 2020 -  
Tutorial for Beginners 
https://www.youtube.com/watch?v=pl-
tBjAM9g4 

Edmodo. Ρλατφόρμα δθμιουργίασ θλεκτρονικισ 
τάξθσ και διαχείριςθσ μάκθςθσ (αναρτιςεισ, 

υλικό, portfolio, online test, βακμολόγιο κ.ά.) –  
 

Edmodo (Tools and resources to manage 
classrooms and engage students remotely, 

offering a variety of languages).  
https://new.edmodo.com/ 
 

How we can use the platform 

https://e-geografia.eduportal.gr/drastiriotites/
https://e-geografia.eduportal.gr/drastiriotites/
https://classroom.google.com/
https://new.edmodo.com/
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https://www.teachertrainingvideos.com/Ed
modo_Introduction 
 
Quizzes in Edmodo 

https://www.teachertrainingvideos.com/ed
modo/beginners_guide_quizzes_edmodo 
 

Assignments in Edmodo 
https://www.teachertrainingvideos.com/ass
ignments_in_edmodo 

 

Class Dojo. Εκπαιδευτικι Ρλατφόρμα διακζςιμθ 
και ωσ πολυμεςικι ψθφιακισ εξ αποςτάςεωσ 
μάκθςθσ. Εφαρμογι ςχολικισ τάξθσ για τθ 

διαχείριςθ τθσ ςυμπεριφοράσ των μακθτϊν 
 
 
 

 

 

Class Dojo connects teachers with students 
and parents to build classroom 
communities. 

https://www.classdojo.com/el-
gr/?redirect=true 
 
Class Dojo Remote Learning | Tutorial for 

teachers 
https://www.youtube.com/watch?v=FlnkW
ymODNs 

 
Ιntroduce students to ClassDojo 
https://www.youtube.com/watch?v=Rzzb5c

mNoc0&fbclid=IwAR3ftLeagOwjRwWkTFBU
phRwOCosp2r3TTpvV-an-
ZtgMsPo6V6axsKQcPA\ 

 
Class Dojo Tips | Setup and Beginners | For 
Teachers 

https://www.youtube.com/watch?v=gH-
_wJI4lQE 
 
Class Dojo: Create A Student Account 

https://www.youtube.com/watch?v=QSWS
P980SpE 
https://www.youtube.com/watch?v=fUM5d

RzMmIs 
 
Remote Learning: A Step-by-Step Guide for 

Teachers ... 
https://classdojo.zendesk.com/hc/en-
us/articles/360040488152-Remote-

Learning-A-Step-by-Step-Guide-for-Teachers 
 

Moodle. Εκπαιδευτικι πλατφόρμα διαχείριςθσ 
μάκθςθσ, πολφ γνωςτι παγκοςμίωσ. Δθμιουργία 
δικϊν μασ online μακθμάτων.  

 

Moodle. Free community-driven and 
globally-supported open learning platform 
System (LMS) or a Virtual Learning 

Environment (VLE). It is an application which 
allows you to create online activities for 

https://www.teachertrainingvideos.com/Edmodo_Introduction
https://www.teachertrainingvideos.com/Edmodo_Introduction
https://www.teachertrainingvideos.com/edmodo/beginners_guide_quizzes_edmodo
https://www.teachertrainingvideos.com/edmodo/beginners_guide_quizzes_edmodo
https://www.teachertrainingvideos.com/assignments_in_edmodo
https://www.teachertrainingvideos.com/assignments_in_edmodo
https://www.classdojo.com/el-gr/?redirect=true
https://www.classdojo.com/el-gr/?redirect=true
https://www.youtube.com/watch?v=FlnkWymODNs
https://www.youtube.com/watch?v=FlnkWymODNs
https://www.youtube.com/watch?v=Rzzb5cmNoc0&fbclid=IwAR3ftLeagOwjRwWkTFBUphRwOCosp2r3TTpvV-an-ZtgMsPo6V6axsKQcPA\
https://www.youtube.com/watch?v=Rzzb5cmNoc0&fbclid=IwAR3ftLeagOwjRwWkTFBUphRwOCosp2r3TTpvV-an-ZtgMsPo6V6axsKQcPA\
https://www.youtube.com/watch?v=Rzzb5cmNoc0&fbclid=IwAR3ftLeagOwjRwWkTFBUphRwOCosp2r3TTpvV-an-ZtgMsPo6V6axsKQcPA\
https://www.youtube.com/watch?v=Rzzb5cmNoc0&fbclid=IwAR3ftLeagOwjRwWkTFBUphRwOCosp2r3TTpvV-an-ZtgMsPo6V6axsKQcPA\
https://www.youtube.com/watch?v=gH-_wJI4lQE
https://www.youtube.com/watch?v=gH-_wJI4lQE
https://www.youtube.com/watch?v=QSWSP980SpE
https://www.youtube.com/watch?v=QSWSP980SpE
https://www.youtube.com/watch?v=fUM5dRzMmIs
https://www.youtube.com/watch?v=fUM5dRzMmIs
https://classdojo.zendesk.com/hc/en-us/articles/360040488152-Remote-Learning-A-Step-by-Step-Guide-for-Teachers
https://classdojo.zendesk.com/hc/en-us/articles/360040488152-Remote-Learning-A-Step-by-Step-Guide-for-Teachers
https://classdojo.zendesk.com/hc/en-us/articles/360040488152-Remote-Learning-A-Step-by-Step-Guide-for-Teachers
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your students, store materials for them, 
manage your students’ grades, etc. 
Essentially, Moodle is a tool which enables 
you to create a website environment for 

your class. 
https://moodle.com/ 
 

TES. Ρλατφόρμα για τθ δθμιουργία μακιματοσ 
με τθ χριςθ διαφορετικϊν μζςων (κείμενο, 
παρουςίαςθ, βίντεο, κουίη, φυλλάδιο)  

 

 
 

Blendspace by TES –TES supports teachers, 
school staff and schools to succeed in every 
aspect of their teaching life. You can find 

lesson Resources made by teachers for 
teachers 
https://www.tes.com/lessons/dashboard 

Διάφορα Ψθφιακά ςυςτιματα μάκθςθσ. 

Γνωςτικζσ χρθςτικζσ πλατφόρμεσ εξ αποςτάςεωσ 
μάκθςθσ (Digital learning management systems), 
π.χ. 
Seesaw  

 
Schoology 

 
Skooler 

 
 

Seesaw (A platform that enables the 

creation of collaborative and sharable digital 
learning portfolios and learning resources / 
Supports students, teachers, and families 
with remote learning). 

https://web.seesaw.me/ 
 
Schoology. (Tools to support instruction, 

learning, grading, collaboration and 
assessment). 
https://www.schoology.com/ 

 
 
Skooler. (A complete platform for education 

that links parents, teachers, students and 
technology. You get a flexible digital 
workflow, support for planning, effective 
assessment practice tools and easy school-

home communication/Too many tools to 
turn Microsoft Office software into an 
education platform). 

https://skooler.com/ 
 
easyclass (The teacher creates his/her 

digital class for free) 
https://www.easyclass.com/ 
 

 

https://moodle.com/
https://www.tes.com/lessons/dashboard
https://web.seesaw.me/
https://www.schoology.com/
https://skooler.com/
https://www.easyclass.com/
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Ekstep  
 
 

Century Tech 
Open eClass 

 
 

Ekstep. (An open learning platform with a 
collection of learning resources in literacy & 
numeracy) 
https://ekstep.in/ 

 
 
CenturyTech. Much more individually 

directed learning pathways with micro-
lessons to address gaps in knowledge, 
challenge students. The platform haw been 

designed according to the latest research in 
learning science, artificial intelligence and 
neuroscience 

https://www.century.tech/ 

Ψθφιακά ςχζδια μακιματοσ  
(Digital Lessons Plans) – To LAMS ςτο cloud. 
Δωρεάν υπθρεςία LAMS για 30 μακθτζσ ανά 

λογαριαςμό χριςτθ εκπαιδευτικοφ. (Ζνασ 
εκπαιδευτικόσ μπορεί να ζχει πολλοφσ 
λογαριαςμοφσ). 

Digital Lessons Plans. This website contains 
everything a teacher needs to use an 
existing digital lesson plan or create his/her 

own, and then provide access to the 
students 
https://www.lessonlams.com/lams/cloud/in

dex.do 

Μετατροπι κειμζνου ςε λόγο  
Γραφι  ενόσ κειμζνου και δυνατότθτα αυτό να 
διαβαςτεί ςε όποια γλϊςςα επιλζξουμε 
(On Line text to speech Converters) 

 
 

 

Oddcast. Virtual talking characters read text 
aloud naturally in over 25 languages 
http://www.oddcast.com/home/demos/tts/
tts_example.php?sitepal  

 
Voki. Speaking characters for Education 
http://www.voki.com 

 
Acapela: provides text-to-speech 
capabilities for many languages & creates 

personalized digital voices 
https://www.acapela-group.com/ 
 

Blend space by TES – Free On Line text to 
speech Converter  
https://www.blendspace.com/lessons 

 

Διαδραςτικοί Χάρτεσ (Interactive maps / map 

generators) 
 
 

 
 

Visme 

https://www.visme.co/map-generator/ 
 
Inkarnate 

https://inkarnate.com/signup/ 
 

https://ekstep.in/
https://www.century.tech/
http://www.voki.com/
https://www.acapela-group.com/
https://www.blendspace.com/lessons
https://www.visme.co/map-generator/
https://inkarnate.com/signup/
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Εικονικι περιιγθςθ  ςε διάφορεσ χϊρεσ, πόλεισ…  

 

 
 

Scribble Maps 
https://www.scribblemaps.com/ 

 
Azgaar’s Fantasy Map Generator  

https://azgaar.github.io/Fantasy-Map-
Generator/ 
 

DGNFog 
https://www.dungeonfog.com/ 
 

Watabou Medieval Fantasy City Generator 
https://www.dickwizardry.com/articles/5-
amazing-free-fantasy-map-builders 

 
Google maps 
http://maps.google.com 

 

Βίντεο (Videos) 

 

  
 

Επεξεργαςία οπτικο-ακουςτικϊν αρχείων (Video 
and audio formats) 
 

 
 
Δθμιουργία βίντεο (με εικόνεσ και ιχο που 

ζχουμε αποκθκεφςει ςτον υπολογιςτι μασ). 
 
 

 
 

Vimeo. (You can create high-impact social 

videos) 
https://vimeo.com/create/video-
maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm

_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg
5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_
BwE&gclsrc=aw.ds 
 

Magisto (You can make outstanding social 
videos in minutes) 
https://www.magisto.com 

 
Movavi. Free Video maker. (You can create 
videos with music and special effects) 

https://www.movavi.com/support/how-
to/windows-movie-maker-review.html? 
 

FlexClip. A free online video maker that 
helps you easily turn photos and video clips 
into professional videos 
https://www.flexclip.com/ 

 
Wondershare Filmora 

https://www.scribblemaps.com/
https://azgaar.github.io/Fantasy-Map-Generator/
https://azgaar.github.io/Fantasy-Map-Generator/
https://www.dungeonfog.com/
https://www.dickwizardry.com/articles/5-amazing-free-fantasy-map-builders
https://www.dickwizardry.com/articles/5-amazing-free-fantasy-map-builders
http://maps.google.com/
https://vimeo.com/create/video-maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_BwE&gclsrc=aw.ds
https://vimeo.com/create/video-maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_BwE&gclsrc=aw.ds
https://vimeo.com/create/video-maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_BwE&gclsrc=aw.ds
https://vimeo.com/create/video-maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_BwE&gclsrc=aw.ds
https://vimeo.com/create/video-maker?vcid=37797&utm_medium=cpc&utm_source=google&gclid=EAIaIQobChMI5OrYg5qi6QIVzoKyCh1HDwdkEAAYASAAEgLUKfD_BwE&gclsrc=aw.ds
https://www.magisto.com/
https://www.movavi.com/support/how-to/windows-movie-maker-review.html
https://www.movavi.com/support/how-to/windows-movie-maker-review.html
https://www.flexclip.com/
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Δθμιουργία επεξθγθματικϊν βίντεο 

 

 
 

 

 
 
Δθμιουργία βίντεο, παρουςιάςεων, 

φωτογραφιϊν (Creation of Photo and Video 
Presentations with video editors) 
 

 
Δυνατότθτα να κατεβάςουμε μόνο τον ιχο από 
ζνα βίντεο που παρακολουκοφμε ςτο διαδίκτυο 

(youtube, dailymotion…). 
 
 

Διδακτικά/παιδαγωγικά βίντεο (εκτόσ από τισ 
γνωςτζσ βιντεο-πλατφόρμεσ youtube, 
dailymotion, vimeo, …) 

 

https://filmora.wondershare.net/video-
editor-software/ 
 
Explainer video creator 

https://www.loom.com/ 
 
Powtoon. Explainer animated video maker  

You can create videos and presentations 
https://www.powtoon.com 
 

Loom. Explainer video creator 
https://www.loom.com/ 
 

Adobe Spark.  Free online explainer video 
maker (in five minutes) 
https://spark.adobe.com/make/explainer-

video-maker/ 
 
(Ref: 16 Awesome Software To Make 
Explainer Videos: 

https://www.wowmakers.com/blog/explain
er-video-software/) 
Animoto. Very easy drag-and-drop video 

maker. A tool that allows users to easily 
incorporate images, videos, and music into 
web based videos. 

http://animoto.com 
 
Kizoa. An online Video Editor, Movie Maker 

and Slideshow Creator 
http://kizoa.com 
 
Video2MP3 is a simple and easy to use 

online software which can be used to 
download YouTube videos and convert 
them into MP3 music files. 

http://www.video2mp3.net 
 
Teacher Tube Educational Videos for the 

Classroom and Home. A free community for 
sharing instructional videos and content for 
teachers and students. 

https://www.teachertube.com/ 
 

Ανζβαςμα ενόσ αςφαλοφσ βίντεο ςτο youtube 
(χωρίσ ανεπικφμθτεσ διαφθμίςεισ ι ακατάλλθλα 
ςχόλια) 

 

Safe You Tube. Watch and share safely 
https://safeyoutube.net 
 

 

 
 

https://www.powtoon.com/
https://www.loom.com/
https://spark.adobe.com/make/explainer-video-maker/
https://spark.adobe.com/make/explainer-video-maker/
https://www.wowmakers.com/blog/explainer-video-software/
https://www.wowmakers.com/blog/explainer-video-software/
http://animoto.com/
http://kizoa.com/
https://www.teachertube.com/
https://safeyoutube.net/
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Κατζβαςμα ςτον υπολογιςτι βίντεο που 
βλζπουμε  ςτο διαδίκτυο (από τισ βιντεο-
πλατφόρμεσ youtube, dailymotion, vimeo, 
…).(Video Download Helpers) 

 

 

 
 

Youtube downloader (Software) 
http://youtubedownload.altervista.org 
 
Mozilla Firefox Add-ons. Video Download 

Helper 
https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon
/video-downloadhelper/ 

 
Realplayer (Software)   
https://realplayer.el.downloadastro.com/ 

 
 

Eιςαγωγι ερωτιςεων πάνω ςε βίντεο/κουίη  

 

 
 

Edpuzzle. Teachers can make any video a 

lesson. They introduce students to self-
paced learning with interactive video 
lessons, add their own voice narration and 

questions.  They can check if students are 
watching their videos, how many times 
they're watching each section, and if they're 
understanding the content. 

https://edpuzzle.com/ 
 

Ψθφιακό εργαλείο καταγραφισ  
ςτιγμιότυπου οκόνθσ  

(καταγραφι δραςτθριότθτασ για 
δθμιουργία επεξθγθματικϊν βίντεο) 
 

iSpring. Free Cam 
https://download.cnet.com/iSpring-Free-

Cam/3000-13633_4-77361772.html  
 

Βίντεο από τθν οκόνθ  

 
 

 
 
 
 

CamStudio. Free Desktop Recorder 

Streaming Video Software 
https://camstudio.org/ 
 
freescreenrecording.com  

Tool for Creating Screencasts. (You can edit 
recorded videos, and upload to YouTube – 
No time limits) 

https://www.freescreenrecording.com/ 
 
Loom.com 

https://www.loom.com/ 
 
Screencastify.com - (You can record, edit, 

and share videos) 
https://www.screencastify.com/ 
 
Screenpresso.com – The tool captures your 

desktop (screenshots and HD videos) for 
your training documents, collaborative 
design work 

http://youtubedownload.altervista.org/
https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/video-downloadhelper/
https://addons.mozilla.org/el/firefox/addon/video-downloadhelper/
https://realplayer.el.downloadastro.com/
https://edpuzzle.com/
https://download.cnet.com/iSpring-Free-Cam/3000-13633_4-77361772.html
https://download.cnet.com/iSpring-Free-Cam/3000-13633_4-77361772.html
https://camstudio.org/
https://www.freescreenrecording.com/
https://www.loom.com/
https://www.screencastify.com/
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Καταγραφι Οκόνθσ Online ςε βίντεο ι εικόνασ 
από web κάμερα ταυτόχρονα (για 15 λεπτά 
δωρεάν) 

 
 
 

 
 

 

https://www.screenpresso.com/ 
 
OBS. Free and open source software for 
video recording and live streaming. 

https://obsproject.com/ 
 
Screencast-o-matic.com 

https://screencast-o-matic.com/ 
https://www.youtube.com/watch?v=1JRXJq
8v0ls&feature=youtu.be 

 
Ρϊσ γίνεται θ δθμιουργία ενόσ 
βιντεομακιματοσ - Bιντεοςκόπθςθ 

μακιματοσ με το Screencast-O-Matic,  
https://www.youtube.com/watch?v=wnmS
05vCoWw&feature=youtu.be 

 
Screencast-O-Matic Tutorial – FREE Screen 
Recording Tool (in English) 
https://www.youtube.com/watch?v=s1jIPo

1bWCo&feature=youtu.be 
 
 

 

Εφαρμογζσ αναηιτθςθσ εικόνων  

 

 
 

 
 
 

 
 
 

Ανζβαςμα φωτογραφιϊν τθσ τάξθσ μασ ςτο 
διαδίκτυο (αν δεν ζχουμε ιςτοςελίδα ι 
ιςτολόγιο). 

Unsplash 

https://unsplash.com/ 
 
Pixabay 

https://pixabay.com/el/images/search/ 
 
Σhe Commons Photos for Class  

https://www.photosforclass.com/ 
 
PikWizard 

https://pikwizard.com/ 
 
Freepik 

https://www.freepik.com/?fbclid=IwAR0oqS
1a5LfK8nvKPt_CCekXS1ReCiRN7OL4kmVx0C
PzOvAok5enDVbc1vU 
 

Flickr  
https://www.flickr.com/ 
 

 

https://www.screenpresso.com/
https://obsproject.com/
https://screencast-o-matic.com/
https://www.youtube.com/watch?v=1JRXJq8v0ls&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=1JRXJq8v0ls&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=wnmS05vCoWw&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=wnmS05vCoWw&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=s1jIPo1bWCo&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=s1jIPo1bWCo&feature=youtu.be
https://unsplash.com/
https://pixabay.com/el/images/search/
https://www.photosforclass.com/
https://pikwizard.com/
https://www.freepik.com/?fbclid=IwAR0oqS1a5LfK8nvKPt_CCekXS1ReCiRN7OL4kmVx0CPzOvAok5enDVbc1vU
https://www.freepik.com/?fbclid=IwAR0oqS1a5LfK8nvKPt_CCekXS1ReCiRN7OL4kmVx0CPzOvAok5enDVbc1vU
https://www.freepik.com/?fbclid=IwAR0oqS1a5LfK8nvKPt_CCekXS1ReCiRN7OL4kmVx0CPzOvAok5enDVbc1vU
https://www.flickr.com/
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Επεξεργαςία εικόνων και φωτογραφιϊν  
(Photo editors) 

 
Δθμιουργία διαδραςτικϊν εικόνων (Digital 

Images) 
 
 

Δθμιουργία slides από φωτογραφίεσ (Slides 
show tool) 

 
 

Gimp (Software) The Free & Open Source 
Image Editor  
http://www.gimp.org 
 

lunapic - Free Online Photo Editor. Photo, 
sketch and paint effects. 
https://www3.lunapic.com/editor 

 
Thinglink. (You can create unique 
experiences with interactive images& 

videos) 
https://www.thinglink.com/ 
 

Photopeach.  A simple slide show tool. It 
allows creating slideshows with up to 30 
photographs, adding captions and 

background music to the photos. 
https://photopeach.com/ 

Θλεκτρονικζσ  Κάρτεσ (eCard Makers) 

 

 

Smilebox. (You can create Slideshows, 

Invites, Cards, Flyers & Collages. You can 
easily add music, photos, text and more 
then share. Free) 

https://www.smilebox.com/ 
 
Canva 
https://www.canva.com/create/ecards/ 

 
Adobe Spark 
https://spark.adobe.com/ 

 
Flex Clip 
https://www.flexclip.com/learn/make-an-

ecard.html 
 

Διαμοιραςμόσ PowerPoint παρουςίαςθσ μζςω 
διαδικτφου (Slide Share) 

 

https://www.slideshare.net/featured/categ
ory/education 

Δθμιουργία μουςικισ (Music makers) 

 

Soundtrap. Music Studio 

https://www.soundtrap.com/ 
 
Magix 

https://www.magix.com/int/music/music-
maker/ 
 

http://www.gimp.org/
https://www3.lunapic.com/editor
https://www.thinglink.com/
https://photopeach.com/
https://www.smilebox.com/
https://www.canva.com/create/ecards/
https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
https://www.flexclip.com/learn/make-an-ecard.html
https://www.flexclip.com/learn/make-an-ecard.html
https://www.slideshare.net/featured/category/education
https://www.slideshare.net/featured/category/education
https://www.soundtrap.com/
https://www.magix.com/int/music/music-maker/
https://www.magix.com/int/music/music-maker/
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Music Maker Jam (you can make your own 
amazing tracks) 
https://www.microsoft.com/el-gr/p/music-
maker-

jam/9wzdncrfj9z5?activetab=pivot:overview
tab 

Πρόγραμμα αναπαραγωγισ πολυμζςων (Player) 

- Ζνα πλαίςιο που παίηει τα περιςςότερα αρχεία 
πολυμζςων, όπωσ επίςθσ και DVD, Audio CD, 
VCD, και διάφορα πρωτόκολλα ροισ (multimedia 

framework). 
 

VLC.A free open source media player that 

supports a wide range of video formats. 
(Software) 
https://www.videolan.org/ 

 

Ψθφιακι επεξεργαςία ιχου/ θχογράφθςθ 
(Δυνατότθτα θχογράφθςθσ των μακθτϊν και 

ακρόαςθσ των παραγωγϊν τουσ ςτθν τάξθ) 
(Recording and editing sound files).  
 

Audacity. A free multi-track audio editor 
and recorder - Software 

http://audacity.sourceforge.net 

Δθμιουργία ενόσ γκρουπ ςτο διαδίκτυο, όπου οι 
μακθτζσ μασ κα μποροφν να θχογραφιςουν τθν 

άποψι τουσ επάνω ςε ζνα προτεινόμενο κζμα. 

Voice Thread. Transforming media into 
collaborative spaces with video, voice, and 

text commenting. 
https://voicethread.com 

 

Δθμιουργία ενόσ γκρουπ ςυηθτιςεων και 

διαμοιραςμοφ αρχείων.(Online Forums) 

 

Google Groups: allows you to create and 

participate in online forums and email-
based groups with a rich experience for 
community conversations. 

http://groups.google.com 

Καταςκευι ιςτολογίου (Blog) 
 

 

ΠΔ-Πανελλινιο χολικό Δίκτυο 
www.sch.gr 

 
Blogger.com 

www.blogger.com 
 
Wordpress 

http://wordpress.com 
 
Inkstory (WordPress blog Creation) 

https://www.videolan.org/
http://audacity.sourceforge.net/
https://voicethread.com/
http://groups.google.com/
http://www.sch.gr/
http://www.blogger.com/
http://wordpress.com/
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https://inkstory.gr/dimiourgia-wordpress-
blog-odigos/ 
 
Edublogs 

http://edublogs.org 

χεδιαςμόσ ιςτοςελίδασ (Website planning) 
Ρλατφόρμεσ δθμιουργίασ ιςτοςελίδων για κάκε 

χριςθ. Ραρζχουν ζτοιμα μοτίβα. Μετά το 
ςχεδιαςμό  και τθ δθμιουργία τουσ οι 
ιςτοςελίδεσ δθμοςιεφονται δωρεάν ςτο 

διαδίκτυο. Ρροχποκζτουν εγγραφι. 
 

 
 

Slickplan: Website Planning - Sitemaps,  
Gathering content, Sharing designs and 

Wireframes 
https://slickplan.com/ 
 

WIX. You Select a site to edit, view and open 
its dashboard. Free. 
www.wix.com/ 
 

Webnode 
https://www.webnode.gr/ 
 

Wikidot 
https://www.wikidot.com/ 
 

Δθμιουργία τθλεοπτικοφ καναλιοφ  (TV channel) 

.  
 

You Tube  

www.youtube.com 
 
Dailymotion 

www.dailymotion.com 
 
Vimeo 

www.vimeo.com(+Instant creation of 
videos) 
 

Κατζβαςμα εκπομπϊν ςτον υπολογιςτι  
(ραδιοφωνικϊν ι τθλεοπτικϊν),  που 

επικυμοφμε να τισ ακοφμε/βλζπουμε κάποια 
άλλθ ςτιγμι. 
 

Itunes (Software) 
https://voicethread.com 

 

Kόμικσ & cartoons/ψθφιακι αφιγθςθ (Comics 

& Cartoon Creators / Digital stories) – 
Διαδικτυακζσ εφαρμογζσ δθμιουργίασ κόμικ, με 
επιλογζσ χαρακτιρων, πλαιςίων /  μοίραςμα με 

άλλουσ χριςτεσ  

 

Storybird (Not free any more) 

https://storybird.com/ 
 
Pixton Free comic, Storyboard and Graphic 

Novel maker. (Δωρεάν λογαριαςμόσ για 
εκπ/κό και 50 μακθτζσ για 15 μζρεσ) 
https://www.pixton.com/gr/ 

 
 

https://inkstory.gr/dimiourgia-wordpress-blog-odigos/
https://inkstory.gr/dimiourgia-wordpress-blog-odigos/
http://edublogs.org/
https://slickplan.com/
http://www.wix.com/
https://www.webnode.gr/
http://www.youtube.com/
http://www.dailymotion.com/
http://www.vimeo.com/
https://voicethread.com/
https://storybird.com/
https://www.pixton.com/gr/
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ReadWriteThink Comic creator (free) 
http://www.readwritethink.org/parent-
afterschool-resources/games-tools/comic-
creator-a-30237.html 

 
Cartoon Story Maker - Department of 
Education and Training Victoria (Software) 

http://www.education.vic.gov.au/languages
online/games/cartoon 
 

Storyboardthat (Free for a limited time) 
https://www.storyboardthat.com/storyboar
d-creator 

 
Little bird tales 
https://littlebirdtales.com/ 

 
Mystorybook.com 
https://www.mystorybook.com/ 
 

storyjumper. A site for creating story books 
https://www.storyjumper.com/ 
 

Comicstripcreator.org 
http://ww7.comicstripcreator.org/ 
 

Stripgenerator.com (You can create and 
enjoy comic strips) 
http://stripgenerator.com/strip/create/ 

 
Domo Stories – animated stories 
https://www.domo.com/product/stories 
 

VoiceThread (Α platform where students 
develop critical thinking, communication, 
collaboration, and creativity skills) 

https://voicethread.com/products/k12/ 
 

Adobe Spark. (You can transform ideas into 
stunning visual stories: you can create 
impactful social graphics, web pages, and 
short videos) https://spark.adobe.com/ 

Θλεκτρονικά βιβλία (e-books), Δθμιουργία ςτο 

διαδίκτυο. 
 

Book Creators 

Book Creator (for Remote Learning) 
https://bookcreator.com 
 

Calameo.com – Free Publishing platform 
(You can publish. customize. Perform) 
https://en.calameo.com/ 

 

http://www.readwritethink.org/parent-afterschool-resources/games-tools/comic-creator-a-30237.html
http://www.readwritethink.org/parent-afterschool-resources/games-tools/comic-creator-a-30237.html
http://www.readwritethink.org/parent-afterschool-resources/games-tools/comic-creator-a-30237.html
http://www.education.vic.gov.au/languagesonline/games/cartoon
http://www.education.vic.gov.au/languagesonline/games/cartoon
https://www.storyboardthat.com/storyboard-creator
https://www.storyboardthat.com/storyboard-creator
https://littlebirdtales.com/
https://www.mystorybook.com/
https://www.storyjumper.com/
http://ww7.comicstripcreator.org/
http://stripgenerator.com/strip/create/
https://voicethread.com/
https://voicethread.com/
https://spark.adobe.com/
https://bookcreator.com/
https://en.calameo.com/


 59 

 
 

 
 

joomag. Digital Publishing Platform that 
helps you create, distribute, track and sell 
interactive digital content 
https://www.joomag.com/en/solutions/digi

tal-publishing 
 

madmagz. (You can create magazines - web, 

pdf or print) 
https://madmagz.com/ 
 

issuu.com (You can transform your images, 
text, videos, and PDFs into ready-to-publish 
content for every digital channel, format, 

and device) 
https://issuu.com/tryissuu?utm_source=go
ogle&utm_medium=cpc&utm_campaign=&
utm_cntent= 

 
flipsnack 
https://www.flipsnack.com/digital-book 

 

Σαινίεσ κινουμζνων ςχεδίων ςτο διαδίκτυο 
(Animation video makers) – Δθμιουργία και 

διαμοιραςμόσ με τουσ μακθτζσ/-τριζσ μασ 
 

 

VYOND. Free online animation software 
https://www.vyond.com/ 

http://goanimate.com 
 
POWTOON. Free Online animated video 
maker 

https://www.powtoon.com/labs/tutorials/ 
 
Animaker. An online do-it-yourself (#DIY) 

animation video maker (Free) 
https://www.animaker.com/ 
 

Εικονικζσ περιθγιςεισ  ςε μουςεία, τόπουσ 

ιςτορικοφ ενδιαφζροντοσ (Virtual tours) 
 

 
 
 

Google Arts & Culture. An online platform 

that features content from over 2000 
leading museums and archives. The public 
can view high-resolution images,  videos of 

artworks and cultural artifacts from partner 
cultural organizations throughout the world. 
 
 https://artsandculture.google.com/ 

 
 
 

 
 
 

 
 

https://www.joomag.com/en/solutions/digital-publishing
https://www.joomag.com/en/solutions/digital-publishing
https://madmagz.com/
https://issuu.com/tryissuu?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=&utm_cntent
https://issuu.com/tryissuu?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=&utm_cntent
https://issuu.com/tryissuu?utm_source=google&utm_medium=cpc&utm_campaign=&utm_cntent
https://www.flipsnack.com/digital-book
http://goanimate.com/
https://www.powtoon.com/labs/tutorials/
https://www.animaker.com/
https://artsandculture.google.com/
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Google Wonders Project 
google world wonder projects  
Some of the world’s most famous historic 
sites feature on this  Google’s new cultural 

digitization platform 
 
 

 

Εννοιολογικοί χάρτεσ (Mind Maps) – 
Διαγράμματα (Diagrams) 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 

 
 
 

 
 

FreeΜind (Software) 
http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.

php/Main_Page 
https://www.mind-
mapping.org/VicsPicks/2010/08/diagrammr

/ 
Creately. Chart, Diagram and Visual Canvas 
Software Simple way to visualize concepts, 

ideas, plans, processes 
https://creately.com/ 
 

Mindomo. Collaborative mind maps, 
concept maps, outlines and Gantt charts. 
Achieve your goals by visually mapping out 

your ideas, plans and interests 
https://www.mindomo.com/ 
 
bubbl.us -  Mind Mapping Online 

https://bubbl.us/v3/home.php 
 
Popplet. A mind-map to help students think 

and learn visually. Students can capture 
facts, thoughts, and images and learn to 
create relationships between them. 

https://popplet.com/ 
 
venngage: Infographs.  time lines mind 

maps etc 
 https://infograph.venngage.com/templates 
 
Cmap (Concept Map) Tools – Free. (It is 

commonly used in High Schools and 
Lyceums) 
https://cmap.ihmc.us/ 
 
 
 
 

Χρονογραμμζσ (Timeline makers) Timetoast 

https://www.google.com/search?q=google+world+wonder+projects&tbm=isch&ved=2ahUKEwjGhKOZ3qLtAhURl6QKHdVWAJcQ2-cCegQIABAA&oq=google+world+wonder+projects&gs_lcp=CgNpbWcQAzoCCAA6BAgAEB46BAgAEBM6BggAEAgQHlDr2BFY9cASYM7PEmgAcAB4AIABugGIAYkbkgEEMC4yMZgBAKABAaoBC
http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page
http://freemind.sourceforge.net/wiki/index.php/Main_Page
https://www.mind-mapping.org/VicsPicks/2010/08/diagrammr/
https://www.mind-mapping.org/VicsPicks/2010/08/diagrammr/
https://www.mind-mapping.org/VicsPicks/2010/08/diagrammr/
https://creately.com/
https://www.mindomo.com/
https://bubbl.us/v3/home.php
https://popplet.com/
https://infograph.venngage.com/templates
https://cmap.ihmc.us/
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https://www.timetoast.com/ 
 
Tiki toki  
https://www.tiki-toki.com/ 

 
knightlab 
http://timeline.knightlab.com/ 

Διαγράμματα (Flowcharts makers) 
 
 

 
 

 

 

Online Flowchart Tools 
Creately: Chart, Diagram & Visual Canvas 
Software 

https://creately.com/diagram-
type/flowchart 
 

Capterra (Software) 
https://www.capterra.com/ 
 

 

Visual Paradigm Online Diagrams 

https://online.visual-
paradigm.com/diagrams/features/flowchart
-tool/ 

 
Canva. A graphic design platform that 
allows users to create social media graphics, 

presentations, posters and other visual 
content 
https://www.canva.com/graphs/flowcharts/ 

 
Lucidchart. (Online Diagram Software & 
Visual solutions) 

https://www.lucidchart.com/pages/exampl
es/flowchart-maker 
 
Diagram Editor. 

https://www.diagrameditor.com/ 
 
NCH 

https://www.nchsoftware.com/chart/index.
html 

Ψθφιακζσ αφίςεσ (Posters) & infographics 
 

Create Posters, Videos, images & Graphics – 
Free 

PosterMyWall 
https://www.postermywall.com/ 
 

Thinklink 

https://www.thinglink.com/ 
 
vennegage 

https://infograph.venngage.com/templates 

https://www.timetoast.com/
https://www.tiki-toki.com/
http://timeline.knightlab.com/
https://creately.com/diagram-type/flowchart
https://creately.com/diagram-type/flowchart
https://online.visual-paradigm.com/diagrams/features/flowchart-tool/
https://online.visual-paradigm.com/diagrams/features/flowchart-tool/
https://online.visual-paradigm.com/diagrams/features/flowchart-tool/
https://www.canva.com/graphs/flowcharts/
https://www.lucidchart.com/pages/examples/flowchart-maker
https://www.lucidchart.com/pages/examples/flowchart-maker
https://www.diagrameditor.com/
https://www.nchsoftware.com/chart/index.html
https://www.nchsoftware.com/chart/index.html
https://www.postermywall.com/
https://www.thinglink.com/
https://infograph.venngage.com/templates
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Canva 
https://www.canva.com/ 
 

Glogster 
https://edu.glogster.com/glogpedia?search
=free(multimedia poster creator – free for 1 

teacher/30 students) 
 
PICTOCHART 

https://piktochart.com/ 
(Easily create reports, presentations, 
infographics, social media graphics, and 

printsYou can turn any text-heavy content 
into a visual story that sticks with 
Piktochart’s collaborative design platform). 

Διαδραςτικοί ψθφιακοί πίνακεσ ανακοινϊςεων 
και ςυνεργατικοί χϊροι (Interactive digital 

bulletin boards) 
 
 
 

 

Lino. An online web sticky note service that 
can be used to post memos, to-do lists, 

ideas, and photos anywhere on an online 
web canvas. (Free) 
https://en.linoit.com/ 
 

Padlet is like paper for the screen. We start 
with an empty page and then put whatever 
we like on it. (Upload a video, record an 

interview, snap a selfie, write text posts or 
upload some documents, etc. Once others 
add to it, the page will update in real time. 

(Ρρϊθν Wallwisher) 
https://el.padlet.com/ 
 

Stormboard’s shared workspace is used to 
generate more ideas, and then prioritize, 
organize, and refine those ideas to make 

your meetings, brainstorms, and projects 
more productive and effective 
https://www.stormboard.com/ 
 

Διάφορα είδθ αςκιςεων  On Line &  

Quiz makers   
 
 

 
 

Wordwall- (interactive and printable 

activities –You can create quizzes with many 
templates) 
https://wordwall.net/create/picktemplate 

 
 

https://www.canva.com/
https://edu.glogster.com/glogpedia?search=free
https://edu.glogster.com/glogpedia?search=free
https://piktochart.com/
https://en.linoit.com/
https://el.padlet.com/
https://www.stormboard.com/
https://wordwall.net/create/picktemplate
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Quizlet. Learning tools & flashcards, for 
free-  available in 15 languages. 
(Δθμιουργία κουίη και ζτοιμα κουίη) 
https://quizlet.com/ 

 
Quizizz.  Interesting Online Quiz maker 
https://quizizz.com/ 

 
ClassMarker 
https://www.classmarker.com/ 

 
Βλ. 18 Online Quiz Makers For Teachers and 
Educators (12 of them free) 

https://myelearningworld.com/top-10-free-
online-quiz-makers-for-teachers-and-
educators/ 

 

Εκπαιδευτικά παιχνίδια  (Learning Games) 

 

 

Kahoot. Α game-based learning platform 

that brings engagement and fun to all 
players 
https://kahoot.com/ 

https://kahoot.it/ 
 
Be Internet Awesome. Educational Games 

https://beinternetawesome.withgoogle.co
m/el_gr/interland 
 

Quizlet.  Learning games to support learning 
in multiple subjects 
https://quizlet.com/ (See above) 

 

Kαταςκευαςτζσ  puzzles 
(Puzzle makers) 

 

 
 
 
 

Free Online Puzzle makers 

Jigsaw Planet 
https://www.jigsawplanet.com 

 

puzzle-maker 
https://www.puzzle-maker.com/ 
 

Tools for Educators 
https://www.toolsforeducators.com/crossw
ord/crosswordmaker.php?p=&to=1 

 

 

https://quizlet.com/
https://quizizz.com/
https://www.classmarker.com/
https://myelearningworld.com/top-10-free-online-quiz-makers-for-teachers-and-educators/
https://myelearningworld.com/top-10-free-online-quiz-makers-for-teachers-and-educators/
https://myelearningworld.com/top-10-free-online-quiz-makers-for-teachers-and-educators/
https://kahoot.com/
https://kahoot.it/
https://beinternetawesome.withgoogle.com/el_gr/interland
https://beinternetawesome.withgoogle.com/el_gr/interland
https://quizlet.com/
https://www.jigsawplanet.com/
https://www.puzzle-maker.com/
https://www.toolsforeducators.com/crossword/crosswordmaker.php?p=&to=1
https://www.toolsforeducators.com/crossword/crosswordmaker.php?p=&to=1
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ταυρόλεξα (Crossword Puzzle Makers) 
 

  
 

 

Crossword Labs. Free, Online Crossword 
Puzzle Maker 
https://crosswordlabs.com/ 

Καταςκευζσ εποπτικϊν καρτϊν  
(Flashcards makers) 

  
 
 

 
 

Flashcard online 
https://flashcard.online/ 
 

Flashcard Stash 
http://flashcardstash.com/ 

 
Visme 
https://www.visme.co/flashcard-maker/ 

 
Quizlet 
https://quizlet.com/features/flashcards 
 

Adobe Spark 
https://spark.adobe.com/make/card-
maker/flashcards/ 

 
kitzkikz 
https://www.kitzkikz.com/flashcards/ 

 
Cram.com 
https://www.cram.com/ 

 
Anki 
https://apps.ankiweb.net/ 

 

υηθτιςεισ  ςτθν τάξθ (Class discussions) & 

δθμόςιεσ ςυηθτιςεισ (Online debate platform) 

 
 

Kialo (A tool for teaching critical 

thinking/debates) 
https://www.kialo.com/tour/ 
https://www.kialo-edu.com/ 

 
 
Parlay. Class discussions 

https://parlayideas.com/ 

https://crosswordlabs.com/
https://flashcard.online/
http://flashcardstash.com/
https://www.visme.co/flashcard-maker/
https://quizlet.com/features/flashcards
https://spark.adobe.com/make/card-maker/flashcards/
https://spark.adobe.com/make/card-maker/flashcards/
https://www.kitzkikz.com/flashcards/
https://www.cram.com/
https://apps.ankiweb.net/
https://www.kialo.com/tour/
https://www.kialo-edu.com/
https://parlayideas.com/
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Εργαλείο δθμιουργίασ ιςτότοπου Wiki 
(Wiki website creation tool) 

PBWorks (Free wiki workspace) is a team 
collaboration platform suitable for 
education. It lets the team members 
capture knowledge, share files, and manage 

projects. 
http://www.pbworks.com/education.html 
 

Επικοινωνία με τουσ μακθτζσ/-τριεσ 

(Communication for the school, home, and 
everywhere in between). 
 

Remind: a communication platform 

https://www.remind.com/ 

Δθμιουργία ποίθςθσ (Poetry Generator) 

 
 

 

Free Verse Poem Generator 

https://www.poem-generator.org.uk/free-
verse/ 

 
 

υννεφόλεξο (Οnline word cloud creators) 
 
 

 

 
 
 
 

 

WordArt.com. An online word cloud art 
creator, even for users with no prior 
knowledge of graphic design. 

https://wordart.com/ 
 
Wordle is a toy for generating “word 

clouds” from text that you provide 
http://www.wordle.net/ 
 

Tagxedo: turns words -- famous speeches, 
news articles, slogans and themes, even 
your love letters -- into a visually stunning 
word cloud 

http://www.tagxedo.com/ 
 
Wordclouds.com. A free online word cloud 

generator and tag cloud generator 
https://www.wordclouds.com/ 
 

ABCya! Word clouds for kids mostly 
https://www.abcya.com/games/word_clou
ds 

 
Worditout. Transform your text into a word 
cloud: An attractive arrangement of 
randomly positioned words, where the most 

important words are bigger than the others. 
https://worditout.com 
 

Word Clouds. Free online word cloud 
generator and tag cloud creator 
https://www.wordclouds.com/ 

http://www.pbworks.com/education.html
https://www.remind.com/
https://www.poem-generator.org.uk/free-verse/
https://www.poem-generator.org.uk/free-verse/
https://www.poem-generator.org.uk/free-verse/
https://www.poem-generator.org.uk/free-verse/
https://wordart.com/
http://www.wordle.net/
https://www.abcya.com/games/word_clouds
https://www.abcya.com/games/word_clouds
https://worditout.com/
https://www.wordclouds.com/
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Διδαςκαλία Γραμματικισ και Λεξιλογίου 
(Teaching Grammar and Vocabulary) 
 

 

 

Rewordify.com Free, online software that 
improves reading, learning, and teaching. 
https://rewordify.com/ 
 

Readlang. Learn a language by reading / 
Translate words & phrases live on any web 
page /  Use words to practice flashcards 

https://readlang.com/ 
 
Quizlet. Pupils can learn English grammar 

with free interactive flashcards. 
https://quizlet.com/ 
 

English Grammar Online 
https://www.ego4u.com/ 

OnLine δθμοςκοπιςεισ / ψθφοφορίεσ / Ζρευνεσ 

(Polling tools – Surveys creators) 
 
 

 
 

 
 
 
 

 

 

AnswerGarden. Any poll suggestions. (A 

new minimalistic feedback tool. Use it for 
real time audience participation, online 
brainstorming and classroom feedback). 

https://answergarden.ch/150316 
 
Online free web polls/surveys generators.  

surveyplanet 
https://surveyplanet.com/ 
 
pollunit 

https://pollunit.com/en 
 
pollmaker 

https://www.poll-maker.com/ 
 
esurvey creator 

https://www.esurveycreator.com/ 
 
Micropoll 

http://www.micropoll.com/ 
 
zoho survey 

https://www.zoho.com/survey/ 
 
SurveyMonkey 
https://www.surveymonkey.com/ 

https://www.zoho.com/survey/ 
 
plickers 

https://get.plickers.com/ 
 
GoSoapBox 

https://rewordify.com/
https://readlang.com/
https://quizlet.com/
https://www.ego4u.com/
https://surveyplanet.com/
https://pollunit.com/en
https://www.poll-maker.com/
https://www.esurveycreator.com/
http://www.micropoll.com/
https://www.zoho.com/survey/
https://www.surveymonkey.com/
https://www.zoho.com/survey/
https://get.plickers.com/
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https://www.gosoapbox.com/ 
 
(Ref.: 17 of The Best Surveys and Polls 
Creation Tools for Teachers ...) 

https://www.educatorstechnology.com/201
8/02/17-of-best-surveys-and-polls-
creation.html) 

 

Δθμιουργία πολυμεςικϊν εκπαιδευτικϊν 
δραςτθριοτιτων (multimedia educational 
activities) 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

Hotpotatoes. Aποτελείται από 6 επιμζρουσ 
προγράμματα: JQUIZ   (Ρολλαπλϊν 
επιλογϊν, πολλϊν επιλογϊν, ςφντομθσ 

απάντθςθσ), JMIX     (Ταξινόμθςθσ), JCROSS 
(Σταυρόλεξα), JMATCH (Αντιςτοίχιςθ), 
JCLOZE (Συμπλιρωςθ κενϊν) 

https://hotpot.uvic.ca/ 
https://www.slideshare.net/vasilisdr/hot-
potatoes-27141712 
 

NetQuiz.(A web-based application that 
allows for the creation of formative on-line 
quizzes). Netquiz Web allows you to easily 

create exercises, quiz games or formative 
tests with multimedia, 
https://www.profweb.ca/en/publications/ar

ticles/netquiz-web-a-useful-tool-for-
teachers 
 

LearningApps 
https://learningapps.org/index.php?categor
y=3&s= (English) 

 
Google Forms 
https://www.google.com/intl/el_gr/forms/a
bout/ 

(Instructions by Rena Albanou)  
:https://www.youtube.com/watch?v=INXU
OwaC6Mk&list=PLYBWi8pTVw0IB6YvkojDM

7dnoqG2GhAJw 
https://www.youtube.com/watch?v=I_2VFL
Z7ZuE&list=PLYBWi8pTVw0IB6YvkojDM7dn

oqG2GhAJw&index=2) 
 
Wordwall (You can create your own 

teaching resources. You can make activities 
for your classroom: quizzes, match ups, 
wordgames, e.tc) 
https://wordwall.net/ 

 
 
Quaizalize: for fun quizzes in the classroom 

https://www.gosoapbox.com/
https://www.educatorstechnology.com/2018/02/17-of-best-surveys-and-polls-creation.html
https://www.educatorstechnology.com/2018/02/17-of-best-surveys-and-polls-creation.html
https://www.educatorstechnology.com/2018/02/17-of-best-surveys-and-polls-creation.html
https://hotpot.uvic.ca/
https://www.slideshare.net/vasilisdr/hot-potatoes-27141712
https://www.slideshare.net/vasilisdr/hot-potatoes-27141712
https://www.profweb.ca/en/publications/articles/netquiz-web-a-useful-tool-for-teachers
https://www.profweb.ca/en/publications/articles/netquiz-web-a-useful-tool-for-teachers
https://www.profweb.ca/en/publications/articles/netquiz-web-a-useful-tool-for-teachers
https://www.google.com/intl/el_gr/forms/about/
https://www.google.com/intl/el_gr/forms/about/
https://www.youtube.com/watch?v=I_2VFLZ7ZuE&list=PLYBWi8pTVw0IB6YvkojDM7dnoqG2GhAJw&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=I_2VFLZ7ZuE&list=PLYBWi8pTVw0IB6YvkojDM7dnoqG2GhAJw&index=2
https://www.youtube.com/watch?v=I_2VFLZ7ZuE&list=PLYBWi8pTVw0IB6YvkojDM7dnoqG2GhAJw&index=2
https://wordwall.net/
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or remotely  
https://www.quizalize.com/ 
 
Quandary 

https://dictionary.cambridge.org/dictionary
/english/quandary 
 

JClic 
Ζκδοςθ του εκπ/κοφ λογιςμικοφ Clic ςε 
Java. / Library with ready activities. 

https://clic.xtec.cat/legacy/en/index.html 
 
 CourseLab. An easy-to-use, e-Learning 

authoring tool that offers a programming-
free WYSIWYG environment for creating 
interactive e-Learning content that can be 

published on the Internet, Learning 
Management Systems (LMS), CD-ROMs and 
other devices. 
http://www.courselab.com/view_doc.html?

mode=home 
 
Phrase Game Maker 

https://www.gamestolearnenglish.com/phr
ase-maker/ 
 

Matching Game Maker 
https://www.educaplay.com/types-of-
activities/matching-games.html 

 
Worksheets Generators  
SubjectCoach offers some really handy 
English worksheet generators that will help 

teachers' creating practice sheets for their 
students - Free 
https://www.subjectcoach.com/englishwor

ksheetgenerator 
 
(Other worksheet generators 

https://www.education.com/worksheet-
generator/reading/matching-lists/ 
https://worksheets.theteacherscorner.net/

make-your-own/match-up/ 
https://www.superteacherworksheets.com/
time.htmletc) 

 
Liveworksheets (Μετατροπι ζντυπων 
φφλλων εργαςίασ ςε ψθφιακά) 
https://www.liveworksheets.com/ 

 
 

https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/quandary
https://dictionary.cambridge.org/dictionary/english/quandary
https://clic.xtec.cat/legacy/en/index.html
http://www.courselab.com/view_doc.html?mode=home
http://www.courselab.com/view_doc.html?mode=home
https://www.gamestolearnenglish.com/phrase-maker/
https://www.gamestolearnenglish.com/phrase-maker/
https://www.educaplay.com/types-of-activities/matching-games.html
https://www.educaplay.com/types-of-activities/matching-games.html
https://www.subjectcoach.com/englishworksheetgenerator
https://www.subjectcoach.com/englishworksheetgenerator
https://www.education.com/worksheet-generator/reading/matching-lists/
https://www.education.com/worksheet-generator/reading/matching-lists/
https://worksheets.theteacherscorner.net/make-your-own/match-up/
https://worksheets.theteacherscorner.net/make-your-own/match-up/
https://www.superteacherworksheets.com/time.htmletc
https://www.superteacherworksheets.com/time.htmletc
https://www.liveworksheets.com/
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Tetris Game Maker. YoYo Games 
https://forum.yoyogames.com/index.php?t
hreads/tetris-clone-tutorial-is-up.56784/  

 

Εργαλείο δθμιουργίασ γραφθμάτων, φακζλων, 

παρουςιάςεων βίντεο, ePosters, CVS, κουίη κ.λπ. 
(Many kinds of digital content creator) 
 

 
 
 

 
 

 
 

Genially. (Free) 

https://www.genial.ly/ 
A single tool to create all kinds of didactic 
resources  - learning content for the 

students 
https://www.genial.ly/interactive-content-
education 

 
What is Genially? 
https://www.youtube.com/watch?v=Ar7Tv6

cqdO0 

 
Βλ. Οδθγόσ χριςθs για τθ δθμιουργία 

εκπαιδευτικϊν πόρων με το διαδικτυακό 
εργαλείο Genially (Από εκπ/κοφσ Μαρία 
Τςαπάρα & Ανκι Αρκουλι) 
https://issuu.com/mariatsapara/docs/_____

_________genially.pptx?fbclid=IwAR1Mrxg
mKcnrYDXoNSz5-zjlMiIZhk6G8yS-
SekALukDemtsX5XU2P4TmCs  

 
Getting started with GENIALLY! 
https://www.youtube.com/watch?v=49YQif

sXwLA 
 

Δθμιουργία ομάδων μακθτϊν/-τριϊν (Random 
student generator) 

 
 

 
 
 

The Transum name selecting application 
helps teachers choose students in a 

completely random way. They click on the 
select button to find one of the student 
names in the class list. 
https://www.transum.org/software/Rando

mStudents/ 

https://forum.yoyogames.com/index.php?threads/tetris-clone-tutorial-is-up.56784/
https://forum.yoyogames.com/index.php?threads/tetris-clone-tutorial-is-up.56784/
https://www.genial.ly/
https://www.genial.ly/interactive-content-education
https://www.genial.ly/interactive-content-education
https://www.youtube.com/watch?v=Ar7Tv6cqdO0
https://www.youtube.com/watch?v=Ar7Tv6cqdO0
https://issuu.com/mariatsapara/docs/______________genially.pptx?fbclid=IwAR1MrxgmKcnrYDXoNSz5-zjlMiIZhk6G8yS-SekALukDemtsX5XU2P4TmCs
https://issuu.com/mariatsapara/docs/______________genially.pptx?fbclid=IwAR1MrxgmKcnrYDXoNSz5-zjlMiIZhk6G8yS-SekALukDemtsX5XU2P4TmCs
https://issuu.com/mariatsapara/docs/______________genially.pptx?fbclid=IwAR1MrxgmKcnrYDXoNSz5-zjlMiIZhk6G8yS-SekALukDemtsX5XU2P4TmCs
https://issuu.com/mariatsapara/docs/______________genially.pptx?fbclid=IwAR1MrxgmKcnrYDXoNSz5-zjlMiIZhk6G8yS-SekALukDemtsX5XU2P4TmCs
https://www.youtube.com/watch?v=49YQifsXwLA
https://www.youtube.com/watch?v=49YQifsXwLA
https://www.transum.org/software/RandomStudents/
https://www.transum.org/software/RandomStudents/
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Εργαλείο ςυνεργαςίασ με μακθτζσ & 
αξιολόγθςθσ (Online Collaboration and 
Assessment tools) 
 

  
 

 

Socrative  
Free classroom app for fun, effective 
engagement and on-the-fly assessments. 
https://socrative.com/ 

 
Go Formative. A web-app for classrooms 
that allows teachers to give live assignments 

to students and watch as their answers 
come in to them. It is a wonderful formative 
assessment tool for teachers. 

https://goformative.com/ 
 
There are many other tools for 

COLLABORATION, such as: 
Quizizz: https://quizizz.com/ 

 

Kahoot: https://kahoot.com/. 
 
Flippity: https://www.flippity.net/ 

Wakelet: https://wakelet.com/ 
 

Λογιςμικό εκμάκθςθσ με ςτόχο τθν ευχζρεια 
ςτθν προφορικι ομιλία και τθν ακρόαςθ. 

(Language learning software, aimed at speaking 
and listening 

 
 

Lingt. You can create speaking assignments 
and assessments for students to improve 

their fluency and oral proficiency. 
https://www.lingt.com/ 

Διαδικτυακόσ πόροσ με μακιματα, διαδραςτικζσ 

δραςτθριότθτεσ κλπ. & εφαρμογι για βελτίωςθ 
δεξιοτιτων ανάγνωςθσ και γραφισ (Activities for 
reading & writing)  

 
 

ReadWriteThink 

https://www.commonsense.org/education/
website/readwritethink 
 

ABRA - Selection of 33 game-like activities in 
English and in French to promote reading 
comprehension and writing skills of early 
readers. 

https://literacy.concordia.ca/en/ 
 
 

 
 
 

https://socrative.com/
https://goformative.com/
https://quizizz.com/
https://kahoot.com/
https://www.flippity.net/
https://wakelet.com/
https://www.lingt.com/
https://www.commonsense.org/education/website/readwritethink
https://www.commonsense.org/education/website/readwritethink
https://literacy.concordia.ca/en/
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ελιδοδείκτεσ - Αποκικευςθ, ςχολιαςμόσ, 
διαμοιραςμόσ (Bookmarks) 
 

 
 

Diigo. Social bookmarking tool; allows 
annotation of web pages 
https://www.diigo.com/ 

Προγραμματιςμόσ εκδθλϊςεων (On line 
meeting scheduling) 

  
 

DOODLE. An easy way to schedule 
meetings. We can also create polls. 
https://doodle.com/meeting-scheduler 

https://www.ucy.ac.cy/iss/documents/User
Guides/ED19-new.pdf 

Διαχείριςθ αρχείων PDF  

 
 
 

 
 
 

 

 

l.pdf24.org - Free PDF Creator & Converter 

https://el.pdf24.org/ (You can extract pages 
from a PDF) 
https://www.pdf24.org/ 
 

Jpj2pdf. Free online JPG (photos) to PDF 
converter 
https://jpg2pdf.com/ 

 
Splitapdf.com (You can extract pages from a 
PDF. You can split PDF documents - select 

page ranges, page numbers, or split into 
equal file sizes) 
https://www.splitapdf.com/en/ 

 
foxit-reader.en.softonic.com. (A PDF 
reader, also enabling you to create PDFs, 

sign them, edit them, and add annotations) 
https://foxit-reader.en.softonic.com/ 
 
Ps2pdf.com. (You can convert JPG, PNG, 

DOCX, TIFF to PDF/ PDF to DOCX, JPG, split 
PDF e.tc.) 
https://www.ps2pdf.com/ 

 
Free Online PDF to Flipbook Converter  
https://www.flipbookpdf.net/ 

 
ILovePDF.com (You can merge, split, 
compress, convert, rotate, unlock and 

https://www.diigo.com/
https://www.pdf24.org/
https://www.flipbookpdf.net/
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watermark PDFs) 
https://www.ilovepdf.com/ 
 

Οπτικι Αναγνϊριςθ Χαρακτιρων (Optical 
Character Recognition – OCR) 

 
 
 

 
 
 

 

Online OCR - convert PDF to Word or Image 
to text. Free 

https://www.onlineocr.net/ 
 
newocr. Free Online OCR Convert JPEG, 

PNG, GIF, BMP, TIFF, PDF, DjVu to Text. It 
allows to convert scanned images, faxes, 
screenshots, PDF documents and eBook to 

texts and can process 122 languages 
https://www.newocr.com/ 
 

soda pdf. Free Online OCR that turns any 
PDF, image, or scanned document into a 
fully editable file 
https://www.sodapdf.com/ocr-pdf/ 

 
Additional OCR websites 
https://ocr.space/ 

 
https://convertio.co/ocr/ 
 

https://smallseotools.com/image-to-text-
converter/ e.tc. 
 

Εκμάκθςθ ξζνθσ Γλϊςςασ  (Free language 

learning platforms) 
 

 
 
 
 

 
 
 

Duolingo 

https://el.duolingo.com/ 
 
Polyglot 
https://polyglotclub.com/index/translate-

modern-greek-1453 
 
(Άλλα Λογιςμικά - Software) 

Phrasebook 

https://www.linguahouse.com/el/phrasebo
oks 

 
LingQ  

https://www.lingq.com/el/ 

 
Mango languages 
https://mangolanguages.com/ 
 

Open Language 
 
https://www.listenandlearnusa.com/langua

ge-app-reviews/info/openlanguage-english 
 

https://www.ilovepdf.com/
https://www.onlineocr.net/
https://www.newocr.com/
https://www.sodapdf.com/ocr-pdf/
https://ocr.space/
https://convertio.co/ocr/
https://smallseotools.com/image-to-text-converter/
https://smallseotools.com/image-to-text-converter/
https://el.duolingo.com/
https://polyglotclub.com/index/translate-modern-greek-1453
https://polyglotclub.com/index/translate-modern-greek-1453
https://www.linguahouse.com/el/phrasebooks
https://www.linguahouse.com/el/phrasebooks
https://www.lingq.com/el/
https://mangolanguages.com/
https://www.listenandlearnusa.com/language-app-reviews/info/openlanguage-english
https://www.listenandlearnusa.com/language-app-reviews/info/openlanguage-english
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Tourist Language learn and speak  
https://www.zwodnik.com/app/android/to
urist-language-learn-speak/ 
 

Busuu–Easy Language Learning 
https://www.busuu.com/ 
 

Rosetta Stone  
http://www.rosettastone.com 

 

Ψθφιακοί μεταφραςτζσ (Online Translators) 
 

 

 
 

 
 

Google Tranlate 
https://www.google.com/search?q=μεταφρ

αςθ 
Translate.com 
https://www.translate.com/ 

 
PROMT– Free Online Translator and 
dictionary 

https://www.online-translator.com/ 
 
Translation Paralink 
https://translation2.paralink.com/ 

 
 
Free Online Document Translator 

https://www.onlinedoctranslator.com/en/ 
 
PONS διαδικτυακό  λεξικό 

https://el.pons.com/ 

Ψθφιακι Γραμματζασ (Digital assistant) 

 

 
 

Speechnotes. (Speech to Text Online 

Notepad. Easy to Use & Free Web App for 
Dictation) 
https://speechnotes.co/ 

 
oddcast. Free Text to Speech online with 
talking avatars 

https://ttsdemo.com/ 

https://www.zwodnik.com/app/android/tourist-language-learn-speak/
https://www.zwodnik.com/app/android/tourist-language-learn-speak/
https://www.busuu.com/
http://www.rosettastone.com/
https://www.google.com/search?q=���������
https://www.google.com/search?q=���������
https://www.translate.com/
https://www.online-translator.com/
https://translation2.paralink.com/
https://www.onlinedoctranslator.com/en/
https://speechnotes.co/
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Διαχείριςθ βιβλιογραφικϊν αναφορϊν (Citation 
manager / web-based research) 
 

 

Zotero. A free, easy-to-use tool to help you 
collect, organize, cite, and share research– A 
personal research assistant. 
https://www.zotero.org/ 

 
Pearltrees Teachers and students can use 
Pearltrees to save bookmarks, documents, 

files, ebooks, PDF, photos, notes and more 
and organise them into beautiful 
collections. 

https://www.pearltrees.com/ 
 

Eφαρμογι αποκθκευτικοφ νζφουσ (Storage on 
cloud) 

 
 

Dropbox. You can synchronize files across 
computers and store on cloud 

https://www.dropbox.com/h 

Προφορά (Online English Pronunciation 
tools/dictionaries) 

Howjsay  DICTIONARY 

 
 

 
 
 

Howjsay. Α tool that teaches how to 
pronounce English words. You can also find 

two links, one leading to Wikipedia to 
explain the meaning of the word, and 
another one leading to Google translate. 

https://howjsay.com/ 
 

Youglish.  A tool that gives you the English 

pronunciation of English words by using 
YouTube videos of native speakers in a 
meaningful content. 
https://youglish.com/ 

 
 

Ομιλία μζςω εικόνασ (Speaking through a 
picture)  

 
 

Blabberize. A tool that lets you speak 
through a picture. Any picture can be 

uploaded and an area selected to be the 
‘mouth’. This ‘mouth’ will move and act like 
a real mouth at the same time as the 

recorded voice is being played. 
https://blabberize.com/ 

Ψθφιακό ςθμειωματάριο (Web tool Directories) 
 
 

 

OneNote.  An application from the 
Microsoft Office suite that can be used 
either on the computer or phone. OneNote 

is a good tool to save ideas, to do lists or 

https://www.zotero.org/
https://www.pearltrees.com/
https://www.dropbox.com/h
https://howjsay.com/
https://howjsay.com/
https://howjsay.com/
https://howjsay.com/
https://youglish.com/
https://blabberize.com/
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small plans. 
 
https://www.microsoft.com/el-
gr/microsoft-365/onenote/digital-note-

taking-app?rtc=1 
 
Post-it. An app that helps you organize your 

post-its, ideas, and brainstorming sessions 
after any team meeting or after a class. 
https://www.post-it.com/3M/en_US/post-

it/ 
 

Πλατφόρμα χεδίου (Design Platform) 

 

Canva. A digital platfotm that gives you the 
tools you need to design (Graphic Design, 

Video, Invite and Logo Maker) 
http://canva.com 
 
SketchUp 

https://www.sketchup.com/ 
 
Quick Draw!  

https://quickdraw.withgoogle.com/ 

 

Ψθφιακι Σζχνθ (Digital Art) 

 

 
 

Microsoft Paint 

 

Tux paint is a free, award-winning drawing 
program for children ages 3 to 12 (for 

example, preschool and K-6.) 
http://www.tuxpaint.org/ 
ABCya Paint (A great way for kids to engage 
in digital storytelling! Fun tools and 
accessories such as stickers, coloring pages, 

spray paint, stamps, typing e.tc.) 

 

https://www.abcya.com/games/abcya_pain
t 
Microsoft Paint (It has a variety of drawing 

and painting tools) 
  
https://microsoft_paint.el.downloadastro.co

m/ 
 

  

Revelation Natural Art 

https://revelation-natural-
art.software.informer.com/1.5/ 

https://slideplayer.gr/slide/3627946/  

 

https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/onenote/digital-note-taking-app?rtc=1
https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/onenote/digital-note-taking-app?rtc=1
https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/onenote/digital-note-taking-app?rtc=1
https://www.post-it.com/3M/en_US/post-it/
https://www.post-it.com/3M/en_US/post-it/
http://canva.com/
https://www.sketchup.com/
https://quickdraw.withgoogle.com/
http://www.tuxpaint.org/
https://media.abcya.com/games/abcya_paint/html/index.html
https://www.abcya.com/games/abcya_paint
https://www.abcya.com/games/abcya_paint
https://microsoft_paint.el.downloadastro.com/
https://microsoft_paint.el.downloadastro.com/
https://revelation-natural-art.software.informer.com/1.5/
https://revelation-natural-art.software.informer.com/1.5/
https://slideplayer.gr/slide/3627946/
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Δθμιουργία Κολάη (Collagerators) 
 

 
 

Adobe Spark (Create collages for free in five 
minutes) 
https://spark.adobe.com/make/photo-
collage-maker/ 

 
Shape Collage - Automatic Photo Collage 
Maker 

http://www.shapecollage.com/ 
 

 
 

Διοργανωτζσ γραφικϊν (Graphic organizers)  

 

 
 

Graphic organizers (They are designed to 
facilitate understanding of key concepts by 
allowing students to visually identify key 

points and ideas. 
TeacherVision 
https://www.teachervision.com/top-10-

most-popular-graphic-organizers 
 
Free Graphic Organizers 

https://www.dailyteachingtools.com/langua
ge-arts-graphic-organizers.html 

Δθμιουργία οικογενειακοφ δζνδρου (Family 

Tree Builders). Διαδικτυακι εφαρμογι με 
δυνατότθτα δθμιουργίασ οικογενειακϊν  
δζνδρων ςε μορφι διαγράμματοσ με δυνατότθτα 
προςκικθσ εικόνων, βίντεο, κειμζνου. 

 
 

Lucidchart (Free Family Tree Maker) 

https://www.lucidchart.com/pages/exampl
es/family-tree-generator 
 
 

My Heritage: Family Tree  (Free genealogy 
program) 

https://www.myheritage.gr/family-tree-

builder 
 

Δραςτθριότθτεσ για το «ςπάςιμο του πάγου» 

και τθν καλφτερθ γνωριμία των μακθτ(ρι)ϊν 
μεταξφ τουσ και με το γνωςτικό αντικείμενο 
(Icebreakers) 

 
 

20 Great Icebreakers For The Classroom 

https://www.gpb.org/blogs/education-
matters/2016/07/21/20-great-icebreakers-
for-the-classroom 

 
Educational world 
https://www.educationworld.com/a_curr/st
rategy/strategy001.shtml 

 

https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
https://spark.adobe.com/
http://www.shapecollage.com/
http://www.shapecollage.com/
http://www.shapecollage.com/
http://www.shapecollage.com/
https://www.teachervision.com/top-10-most-popular-graphic-organizers
https://www.teachervision.com/top-10-most-popular-graphic-organizers
https://www.dailyteachingtools.com/language-arts-graphic-organizers.html
https://www.dailyteachingtools.com/language-arts-graphic-organizers.html
https://www.lucidchart.com/pages/examples/family-tree-generator
https://www.lucidchart.com/pages/examples/family-tree-generator
http://www.myheritage.com/
https://www.myheritage.gr/family-tree-builder
https://www.myheritage.gr/family-tree-builder
https://www.gpb.org/blogs/education-matters/2016/07/21/20-great-icebreakers-for-the-classroom
https://www.gpb.org/blogs/education-matters/2016/07/21/20-great-icebreakers-for-the-classroom
https://www.gpb.org/blogs/education-matters/2016/07/21/20-great-icebreakers-for-the-classroom
https://www.educationworld.com/a_curr/strategy/strategy001.shtml
https://www.educationworld.com/a_curr/strategy/strategy001.shtml
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Μετατροπζασ ςτατικϊν εικόνων ι ακόμθ και 

αντικειμζνων ςε βίντεο, παιχνίδια  και 

διαδραςτικζσ εμπειρίεσ  (Converter of still images 

or even objects to videos, games and interactive 

experiences) 

 

 
 

Aurasma.  (Aurasma's image recognition 

technology uses a smartphone's or tablet's 

camera to recognize real world images and 

then overlay media on top of them in the 

form of animations, videos, 3D models and 

web pages). 

https://www.auganix.org/hud/aurasma/ 

 

 
 

Διαδικτυακό εργαλείο για τθν εμφάνιςθ 

οδθγιϊν του/τθσ εκπαιδευτικοφ  για το μάκθμα 

με οπτικό τρόπο, ϊςτε να δθμιουργεί τθν οκόνθ 

του/τθσ 

 

 

Classroomscreen (The teacher can choose 
from over thirteen widgets to support 
his/her  class activities) 

https://classroomscreen.com/  

 

Ψθφιακό εργαλείο που βελτιϊνει το κείμενο  

Για να διευκολφνει τθν κατανόθςθ και τθν 

ανάγνωςι του (Online editor) 

 

 

 

Insta text: You can improve your texts 
instantly and effortlessly to a native-speaker 

level. It offers vocabulary enhancements 
and better usage of words, improved 
spelling and punctuation, correction of 

grammatical mistakes, and more. 
https://instatext.io 

 

 

https://www.auganix.org/hud/aurasma/
https://l.facebook.com/l.php?u=https%3A%2F%2Fclassroomscreen.com%2F%3Ffbclid%3DIwAR2pQNj30w5-QXWyXBaMGfdeWssJpk1sk8sHQX-8BR_2ocBUd99_FqSD3eA&h=AT154LXMLCtxIwV1S2u3H4MUtC70ufcs2z77mXG_ys_sJhf22mGXPDU3pbZoJzCwyH8IAxrz4izxKc-t3qdSsd9FJJ02SZ6XUwmnKyfvE7SXL6Qx_dyGaWHfmFRkiuu3u0l8&__tn__=-UK-R&c%5b0%5d=AT2fsXyB1tGf4vozub2_hlo4bRELJs6laX8tt43irBOcRJ6TF7ODvFRQBgMIxMkZTynqGv8ZiaYYL-VgpiOFYE25uPcWUu0Q7H6180TIeMaolU8pLW6ejocv0h8g4vbjxwCSGUTs_I5v7pIbqAmOqPHutyvFjQslfKQXRLgPd2GX2_KAZ_P6o5YyEpa22p7EZkGdlMEPNsh2GnwcAMEztQ
https://instatext.io/
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Καταςκευαςτζσ χρονοδιαγραμμάτων (Timetable 

makers)  

 

Designing a class schedule  
Adobe Spark. Free 
https://spark.adobe.com/make/timetable/ 
 

Canva 
https://www.canva.com/create/class-
schedules/ 

 
Schedule Maker 
https://ischedulemaker.com/ 

 
Visme 
https://www.visme.co/schedule-maker/ 

 
 
 

Περιςςότερα Εκπαιδευτικά παιχνίδια 

(Additional Educational Games)  

 

 

 

 

 

 

 

 

Free Educational Games 
National Geographic Kids (over 100 fun, 
engaging, and interactive science, action, 

adventure, geography, quiz, and puzzle 
games) 
https://kids.nationalgeographic.com/games

/ 

PBS Kids Games (Games are organized by 

subject-type, which includes math, healthy 
habits, science, reading, and teamwork) 
https://pbskids.org/games/ 

ABCYa.com (Featured by The New York 

Times, Apple, and Fox News, ABCYa.com 
provides young children well-crafted games 
and activities) 
https://www.abcya.com/ 

Primary Games (Games and activities that 

meet curriculum needs for math, science, 
language arts, and social studies. The site 
includes curriculum sites for teachers  to use 
in conjunction with the games). 

https://www.primarygames.com/games.ph
p 

 

LEGO ® Games 
https://www.lego.com/en-us/kids/games 
https://poki.gr/lego 

 

https://spark.adobe.com/make/timetable/
https://www.canva.com/create/class-schedules/
https://www.canva.com/create/class-schedules/
https://ischedulemaker.com/
https://www.visme.co/schedule-maker/
http://kids.nationalgeographic.com/kids/games/all/
https://kids.nationalgeographic.com/games/
https://kids.nationalgeographic.com/games/
http://pbskids.org/games/
https://pbskids.org/games/
http://www.abcya.com/
https://www.abcya.com/
http://www.primarygames.com/games.php
http://www.primarygames.com/curriculum/
https://www.primarygames.com/games.php
https://www.primarygames.com/games.php
https://www.lego.com/en-us/kids/games
https://poki.gr/lego
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E-me. Flowcard by Aggeliki Politi, English teacher – member of the e-me team). 
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9.2 ΤΓΧΡΟΝΘ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 
 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ ΠΛΑΣΦΟΡΜΕ ΘΛΕΚΣΡΟΝΙΚΘ ΜΑΘΘΘ ΓΙΑ ΣΘ 
ΤΓΧΡΟΝΘ ΣΘΛΕΚΠΑΙΔΕΤΘ  

Indicative Online Learning Platforms 

ΠΔ (Υπθρ. 

Τθλεδιαςκζ
ψεων)  

https://meeting.sch.gr/ 

 
Εκπαιδευτικά βίντεο για τθν υπθρεςία τθλεδιαςκζψεων 
1. Ζλεγχοσ του υπολογιςτι μασ για ςυμμετοχι ςε τθλεδιάςκεψθ. 

2. Δοκιμαςτικι λειτουργία και εξοικείωςθ με το περιβάλλον 
τθλεδιαςκζψεων (Big Blue Button) 
3. Δθμιουργία Τθλεδιάςκεψθσ 

4. Συμμετοχι ςε Τθλεδιάςκεψθ 
5. Βαςικζσ Λειτουργίεσ ςτο περιβάλλον τθσ τθλεδιάςκεψθσ 
6. Ρεριςςότερα χαρακτθριςτικά και δυνατότθτεσ ςτο περιβάλλον τθσ 

τθλεδιάςκεψθσ 
https://meeting.sch.gr/index.php/component/eventbooking/?task=vid
eotutorials#C2 

 

CISCO 
WEBEX 

 

webex meetings tutorial (ελλθνικά) 
https://www.youtube.com/watch?v=2UA-Sm2FL1Q 
 
Οδθγίεσ εγκατάςταςθσ του WEBEX MEETINGS για εκπαιδευτικοφσ 

https://www.youtube.com/watch?v=zK5C8auiX5A (Από Μ. Αυγερινό) 
 
Webex Οδθγίεσ για μακθτζσ (από Δαεςτζσ Γ.): 

https://www.youtube.com/watch?v=UbYz2wuBI08 
 
Ρϊσ μποροφμε να πάρουμε μζροσ ςε μια τθλεδιάςκεψθ με το WEBEX 

MEETINGS (ωσ ςυμμετζχοντεσ - Μιλτ. Τςιοφλθσ)  
https://www.youtube.com/watch?v=x6gUD19c_Ow  
 
Οδηγίες ηηλεδιάζκευης μέζφ webex meetings 

https://webex.sch.gr/docs.php 
 
Ρωσ ςυμμετζχουμε ςε μια τθλεδιάςκεψθ με το WEBEX MEETINGS (ωσ 

εκπαιδευτικοί & γονείσ) 
https://www.youtube.com/watch?v=BcJ87DHwsiA 
 

Οδθγίεσ για εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ με το WEBEX MEETINGS για 
τον εκπαιδευτικό (ΥΡΑΙΘ): 
https://www.youtube.com/watch?v=qQIx91b3WMk  

 
10 ςυμβουλζσ για μια επιτυχθμζνθ τθλεδιάςκεψθ (Ρανεπιςτιμιο 
Κριτθσ ΕΔΙΒΕΑ) 

https://www.youtube.com/watch?v=64eNOmYYRNI 
 

«WebEx – Συχνά Ερωτιματα και Απαντιςεισ» (Ρανελλινιο Σχολικό 
Δίκτυο)    

https://meeting.sch.gr/
https://meeting.sch.gr/index.php/component/eventbooking/?task=videotutorials#C2
https://meeting.sch.gr/index.php/component/eventbooking/?task=videotutorials#C2
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/20200327_1._%CE%9F%CE%B4%CE%B7%CE%B3%CE%B9%CC%81%CE%B5%CF%82_%CE%B5%CE%B3%CE%BA%CE%B1%CF%84%CE%B1%CC%81%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%B7%CF%82_Webex_%CE%B3%CE%B9%CE%B1_%CF%84%CE%BF%CE%BD_%CE%BA%CE%B1%CE%B8%CE%B7%CE%B3%CE%B7%CF%84%CE%B7%CC%81.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=zK5C8auiX5A
https://webex.sch.gr/docs.php
https://webex.sch.gr/docs.php
https://www.youtube.com/watch?v=64eNOmYYRNI
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https://webex.sch.gr/docs/FAQ_Webex.pdf 

Κάντε τεςτ (polling) για τουσ μακθτζσ ςασ ςτο webex. 10 ερωτιςεισ 
και απαντιςεισ  

https://mathe.gr/2020/11/25/kante-test-polling-gia-tous-mathites-
sas-sto-webex-10-erotiseis-kai-apantiseis/ 

 

Οδηγίες τρήζης εθαρμογής ηηλε-εκπαίδεσζης (Webex Meetings) για 
ηον εκπαιδεσηικό 
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-
content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-

webex.pdf 
 
Οδηγός μαθηηή για ηην πλαηθόρμα Cisco Webex Meetings 

https://mathainoumestospiti.gov.gr/wp-

content/uploads/2020/04/inedu-covid19-mathainoumestospiti-
odigies-xrisis-mathites-goneis.pdf 
 

Οδθγόσ Μακθτι για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ (από τον 
εκπαιδευτικό Ν. Καλφβα ΡΕ86)  
https://drive.google.com/file/d/100tLXRCecrsxlDugZ4-
2vs71MB9cRyu7/view 

 

https://drive.google.com/file/d/1cElPL_Ij7_7TLZMMCA14YIuHwsuPDT
Qr/view 

 

Μακιματα Online - Ρλιρθσ Οδθγόσ με τθ εφαρμογι τθσ Webex που 
προτείνει το Υπουργείο Ραιδείασ (για μακθτζσ) - Hellenic TechTag 

https://www.youtube.com/watch?v=XzsvR9TfhA8 
 

Σφγχρονθ εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ με Cisco Webex Meetings – 
Οδθγόσ για εκπαιδευτικοφσ.  ΡΕΚΕΣ Δυτ. Ελλάδασ, (Από Γ. 

Τςακαλογιάννθ) 
https://blogs.sch.gr/pekesde/archives/2032 
 

 

ΗΟΟΜ 

 

https://zoom.us/ (Cloud platform for video and audio conferencing, 
collaboration, chat and webinars) 
 
Μζνουμε ςπίτι | Ρϊσ να κάνεισ τθλεδιάςκεψθ με το Zoom (Από τθν 

Christina Doukouziani) 
https://www.youtube.com/watch?v=LDwVUE-ams0 
 

Οδθγόσ για τισ τθλεδιαςκζψεισ μζςω zoom. The MultiMaker 
https://www.youtube.com/watch?v=FyKWUzuJ5eQ 
 

Οδθγίεσ παρακολοφκθςθσ webinar μζςω τθσ πλατφόρμασ Zoom.us – 
Academy 
https://socialacademy.gr/odigies-webinar-

zoom/?fbclid=IwAR2G5VfoSjSwBkvME2SKacSxNWCgKf-

https://webex.sch.gr/docs/FAQ_Webex.pdf
https://mathe.gr/2020/11/25/kante-test-polling-gia-tous-mathites-sas-sto-webex-10-erotiseis-kai-apantiseis/
https://mathe.gr/2020/11/25/kante-test-polling-gia-tous-mathites-sas-sto-webex-10-erotiseis-kai-apantiseis/
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-webex.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-webex.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-webex.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-webex.pdf
https://mathainoumeasfaleis.gov.gr/wp-content/uploads/2020/09/minedu-mathainoumeasfaleis-odigies-xrisis-webex.pdf
https://mathainoumestospiti.gov.gr/wp-content/uploads/2020/04/inedu-covid19-mathainoumestospiti-odigies-xrisis-mathites-goneis.pdf
https://mathainoumestospiti.gov.gr/wp-content/uploads/2020/04/inedu-covid19-mathainoumestospiti-odigies-xrisis-mathites-goneis.pdf
https://mathainoumestospiti.gov.gr/wp-content/uploads/2020/04/inedu-covid19-mathainoumestospiti-odigies-xrisis-mathites-goneis.pdf
https://drive.google.com/file/d/100tLXRCecrsxlDugZ4-2vs71MB9cRyu7/view
https://drive.google.com/file/d/100tLXRCecrsxlDugZ4-2vs71MB9cRyu7/view
https://drive.google.com/file/d/1cElPL_Ij7_7TLZMMCA14YIuHwsuPDTQr/view
https://drive.google.com/file/d/1cElPL_Ij7_7TLZMMCA14YIuHwsuPDTQr/view
https://www.youtube.com/watch?v=XzsvR9TfhA8
https://drive.google.com/file/d/1tQcE10hQMYBTWtCDq1QHP6Q5QOqMgWJW/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1tQcE10hQMYBTWtCDq1QHP6Q5QOqMgWJW/view?usp=sharing
https://blogs.sch.gr/pekesde/archives/2032
https://zoom.us/
https://www.youtube.com/watch?v=LDwVUE-ams0
https://www.youtube.com/watch?v=FyKWUzuJ5eQ
https://socialacademy.gr/odigies-webinar-zoom/?fbclid=IwAR2G5VfoSjSwBkvME2SKacSxNWCgKf-ZjORyfELEfA17mKRRr7xcHR0k8ak
https://socialacademy.gr/odigies-webinar-zoom/?fbclid=IwAR2G5VfoSjSwBkvME2SKacSxNWCgKf-ZjORyfELEfA17mKRRr7xcHR0k8ak
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ZjORyfELEfA17mKRRr7xcHR0k8ak 
 
Εγγραφι και προγραμματιςμόσ ςυνάντθςθσ ςτο Zoom (Ρλατφόρμα 

τθλεδιάςκεψθσ/ διαδικτυακό μάκθμα) - E-philologist 
https://www.youtube.com/watch?v=F70bMCIff84 

 

SKYPE 

 

 

https://www.skype.com/el/ 

 
Υπθρεςία Skype on line (Από Chrome  με ςφνδεςθ  μόνο χωρίσ 
εγκατάςταςθ ςτον υπολογιςτι) 

https://www.skype.com/el/features/skype-web/ 
 
Βιματα εγκατάςταςθσ 
https://youtu.be/2dHwVWxa9Hc 

 
Εγκατάςταςθ του Skype (Από Δ. Ματηαρτηι)      
https://www.youtube.com/watch?v=XJIWjw2m9lI&feature=youtu.be 

 
Ρϊσ Φτιάχνουμε Ζναν Λογαριαςμό Skype (Ανοιχτό Βιβλίο) 
https://www.youtube.com/watch?v=RgT8ENFwa2I&feature=youtu.be 

 
Οδθγίεσ - Ρωσ λειτουργεί το Skype βιμα-βιμα -techmein.gr- 
https://youtu.be/-nrpMcmd76M 

 
Οδθγόσ χριςθσ skype  για  eLearning (Από Χρ. Καραχριςτο) 
 

Κοινότθτεσ 

Viber (Για 
παιδιά 
πάνω από 

13 ετϊν) 
 

https://www.viber.com/en/ 

 
Οδθγόσ Viber για κακθγθτζσ 
https://invite.viber.com/?g2=AQA%2B7mVAm4qclks7RFXkaGJSv8KgTd

ZN3wLCe2l%2BcrcknnXtQAMb5QcODIvzFfdD&lang=el 
 
Ρϊσ μπορείτε να χρθςιμοποιιςετε τισ Κοινότθτεσ του Viber για 
διδαςκαλία εξ αποςτάςεωσ – Techgear 

https://www.techgear.gr/pos-mporeite-na-chrisimopoiisete-tis-
koinotites-toy-viber-gia-didaskalia-ex-apostaseos-26718 
 

https://gr.pcmag.com/how-to/32685/pos-mporeite-na-
khresimopoiesete-tis-koinotetes-tou-viber-gia-didaskalia-ex-
apostaseos 

 

 
Πηγή εικ.: https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/ 

https://www.youtube.com/watch?v=F70bMCIff84
https://www.skype.com/el/
https://www.skype.com/el/features/skype-web/
https://youtu.be/2dHwVWxa9Hc
https://www.youtube.com/watch?v=XJIWjw2m9lI&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=RgT8ENFwa2I&feature=youtu.be
https://youtu.be/-nrpMcmd76M
https://blogs.sch.gr/pekesde/files/2020/03/%CE%9A%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%87%CF%81%CE%AE%CF%83%CF%84%CE%BF%CF%82-%CE%A7%CF%81_Skype-group-calls-for-synchronous-e-learning-events.pdf
https://www.viber.com/en/
https://invite.viber.com/?g2=AQA%2B7mVAm4qclks7RFXkaGJSv8KgTdZN3wLCe2l%2BcrcknnXtQAMb5QcODIvzFfdD&lang=el
https://invite.viber.com/?g2=AQA%2B7mVAm4qclks7RFXkaGJSv8KgTdZN3wLCe2l%2BcrcknnXtQAMb5QcODIvzFfdD&lang=el
https://www.techgear.gr/pos-mporeite-na-chrisimopoiisete-tis-koinotites-toy-viber-gia-didaskalia-ex-apostaseos-26718
https://www.techgear.gr/pos-mporeite-na-chrisimopoiisete-tis-koinotites-toy-viber-gia-didaskalia-ex-apostaseos-26718
https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/
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‘Άλλεσ πλατφόρμεσ φγχρονθσ εξ αποςτάςεωσ ςυνεργαςίασ και τθλεκπαίδευςθσ /  

Ελεφκερο λογιςμικό  
 

Additional interactive, web-based video conferencing platforms, supporting distance 

learning and collaboration / Free Software.  

 

Additional eLearning Platforms  
 

Big Blue Button (BBB) 

https://bigbluebutton.org/ 
 
Google Hangouts Meet 
https://hangouts.google.com/ 

 
Edummet 
https://edumeet.geant.org/ 

 
ooVoo- ooVoo.com -  allows you to download latest freeware, shareware, demo 
apps and games for Android, iOS, Windows, macOS & Linux from authentic sources. 

https://www.oovoo.com/ 
 
WizIQ - Online μάκθμα ςε μια εικονικι τάξθ με ςφγχρονθ επικοινωνία. 

(www.wiziq.com) 
 
Whereby - Video meetings with no login or downloads. Video conferencing with 

screen sharing, recording and much more. 
https://whereby.com/ 
(Ref: https://seminars.etwinning.gr/mod/page/view.php?id=31538)  
 

Teams – Chat, meet, call and collaboration features integrated with Microsoft Office 
software 
https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/microsoft-teams/group-chat-

software 
 

 
Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/ 

https://bigbluebutton.org/
https://hangouts.google.com/
https://edumeet.geant.org/
https://www.oovoo.com/
http://www.wiziq.com/
https://whereby.com/
https://seminars.etwinning.gr/mod/page/view.php?id=31538
https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/microsoft-teams/group-chat-software
https://www.microsoft.com/el-gr/microsoft-365/microsoft-teams/group-chat-software
https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/
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9.3. ΧΡΘΙΜΕ ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΓΙΑ ΣΘΝ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΤΓΧΡΟΝΘ ΚΑΙ 
ΑΤΓΧΡΟΝΘ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 
Useful websites for Online and Distance Learning 
 
Amazing Online Whiteboard with Collaboration! 
https://www.youtube.com/watch?v=D8H8l8QPCLw  
 

ASU. Arizona State university. Best Practices for Teaching Online 
https://teachonline.asu.edu/2018/09/best-practices-for-teaching-online/ 
 

Best Apps for Teachers in 2020 
https://www.youtube.com/watch?v=vTDh-h7Xti4 
 

20 Best online Presentation tools for students  

https://www.codemom.ai/best-online-presentation-tools-for-students/ 
 

7 Best Websites and Apps for Distance Learning 

https://www.youtube.com/watch?v=svmGQhQLuBQ 
 

Best Websites for English Teachers 

https://www.weareteachers.com/websites-english-teachers/ 
 

Cambridge University Press, Using mobile devices in the language classroom 
https://www.cambridge.org/elt/blog/2018/03/02/using-mobile-devices-language-

classroom/ 
 

30 creative ways to use Padlet for teachers and students Tucker Katlin 

https://www.bookwidgets.com/blog/2017/08/30-creative-ways-to-use-padlet-for-
teachers-and-students 
 

Directory of Learning & Performance Tools. Centre for Learning & Performance 

Technologies 
http://c4lpt.co.uk/directory-of-learning-performance-tools/ 
 

ECML - Inventory of ICT tools and open educational resources 
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2012-2015/ICT-
REVandmoreDOTS/ICT/tabid/1906/Default.aspx 

 

E-learning methodologies, A guide for designing and developing e -learning courses 
http://www.fao.org/3/i2516e/i2516e.pdf 
 

Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, Οδθγίεσ και ςχετικι ενθμζρωςθ (ΥΡΑΙΘ) 
https://bit.ly/3bBv9TF  
 

EPALE - Electronic Platform for Adult Learning in Europe 
https://epale.ec.europa.eu/en/blog/covid-19-reviving-need-explore-online-teaching-
and-learning-opportunities 
 

Εργαλεία Web 2.0 και θ Εκπαιδευτικι τουσ Χριςθ  
http://wiki-project-diuoa.wikispaces.com/ 

https://www.youtube.com/watch?v=D8H8l8QPCLw
https://teachonline.asu.edu/2018/09/best-practices-for-teaching-online/
https://www.youtube.com/watch?v=vTDh-h7Xti4
https://www.codemom.ai/best-online-presentation-tools-for-students/
https://www.youtube.com/watch?v=svmGQhQLuBQ
https://www.weareteachers.com/websites-english-teachers/
https://www.cambridge.org/elt/blog/2018/03/02/using-mobile-devices-language-classroom/
https://www.cambridge.org/elt/blog/2018/03/02/using-mobile-devices-language-classroom/
https://www.bookwidgets.com/blog/2017/08/30-creative-ways-to-use-padlet-for-teachers-and-students
https://www.bookwidgets.com/blog/2017/08/30-creative-ways-to-use-padlet-for-teachers-and-students
http://c4lpt.co.uk/directory-of-learning-performance-tools/
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2012-2015/ICT-REVandmoreDOTS/ICT/tabid/1906/Default.aspx
https://www.ecml.at/ECML-Programme/Programme2012-2015/ICT-REVandmoreDOTS/ICT/tabid/1906/Default.aspx
http://www.fao.org/3/i2516e/i2516e.pdf
https://bit.ly/3bBv9TF
https://epale.ec.europa.eu/en/blog/covid-19-reviving-need-explore-online-teaching-and-learning-opportunities
https://epale.ec.europa.eu/en/blog/covid-19-reviving-need-explore-online-teaching-and-learning-opportunities
http://wiki-project-diuoa.wikispaces.com/
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10 Free Resources to Keep Students Reading  
https://www.texthelp.com/en-us/company/education-blog/september-2016/10-

free-reading-resources-teachers/ 
 

Go2Web: A web design company that offers a variety of design and web 

development services for small to medium sized businesses and organizations. 
2.0 http://www.go2web20.net/ 
 

How to Be a Better Online Teacher - ADVICE GUIDE, By Flower Darby 
https://www.chronicle.com/interactives/advice-online-teaching 
 

ICT magic 

https://ictmagic.wikispaces.com/ 
 

Keep Learning Going – Extensive collection free tools, strategies, tips and best 

practices for teaching online from a coalition of USA-based education organizations. 
It includes descriptions of over 600+ digital learning solutions. 
 https://keepinglearninggoing.com/keeping-students-learning/ 
 

Let’s Present! 21 + Digital Poster Tools & Tips. Tools and ideas for creating digital 
poster from Shelly Terrell 
https://www.techlearning.com/tl-advisor-blog/9549 

 
Material and Resources for Distance Learning (by Ν. Amanatidis) 
https://nikosaman5.wixsite.com/alexandria/eks-apostaseos-ekpaideysi 

 

Οδθγίεσ για τον εκπαιδευτικό ςχεδιαςμό μακθμάτων εξ αποςτάςεωσ (ΙΕΡ) 
http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-
mathimaton-eks-apostaseos 

 
Οδθγίεσ για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ (ΥΡΑΙΘ) 
https://www.minedu.gov.gr/anastoli-leitourgias-ekpaideftikon-monadon/44445-21-

03-2020-odigies-gia-tin-eks-apostaseos-ekpaidefsi 
 
Οδθγίεσ για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ (ΥΡΑΙΘ) 

https://auth.e-
me.edu.gr/embed/%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%99%CE%95%CE%A3-
%CE%91%CE%A3%CE%A5%CE%93%CE%A7%CE%A1%CE%9F%CE%9D%CE%97.pdf  
 

Οδθγίεσ για αςφγχρονθ εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ. Μζνουμε ςπίτι – Αξιοποιοφμε 
τισ ψθφιακζσ υπθρεςίεσ του Υπουργείου Ραιδείασ και Θρθςκευμάτων (ΥΡΑΙΘ) 
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/ 

 

Open Education. The journal for Open and Distance Education and Educational 
Technology– ΕΚΤ (Εκνικό Κζντρο Τεκμθρίωςθσ) 

https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/openjournal/issue/archive?fbclid=Iw
AR2Sdnfs09Mt71t7JzAAtq93l5kPF3gMpMrLrWJuLXDDmrhPrP1nVp39GWo  
 

Presentation Tools (56 tools) 
https://edshelf.com/shelf/joycevalenza-presentation-tools/ 
 

https://www.texthelp.com/en-us/company/education-blog/september-2016/10-free-reading-resources-teachers/
https://www.texthelp.com/en-us/company/education-blog/september-2016/10-free-reading-resources-teachers/
http://www.go2web20.net/
https://ictmagic.wikispaces.com/
https://keepinglearninggoing.com/keeping-students-learning/
https://www.techlearning.com/tl-advisor-blog/9549
http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
http://iep.edu.gr/el/deltia-typou-genika/odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
https://www.minedu.gov.gr/anastoli-leitourgias-ekpaideftikon-monadon/44445-21-03-2020-odigies-gia-tin-eks-apostaseos-ekpaidefsi
https://www.minedu.gov.gr/anastoli-leitourgias-ekpaideftikon-monadon/44445-21-03-2020-odigies-gia-tin-eks-apostaseos-ekpaidefsi
https://auth.e-me.edu.gr/embed/%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%99%CE%95%CE%A3-%CE%91%CE%A3%CE%A5%CE%93%CE%A7%CE%A1%CE%9F%CE%9D%CE%97.pdf
https://auth.e-me.edu.gr/embed/%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%99%CE%95%CE%A3-%CE%91%CE%A3%CE%A5%CE%93%CE%A7%CE%A1%CE%9F%CE%9D%CE%97.pdf
https://auth.e-me.edu.gr/embed/%CE%9F%CE%94%CE%97%CE%93%CE%99%CE%95%CE%A3-%CE%91%CE%A3%CE%A5%CE%93%CE%A7%CE%A1%CE%9F%CE%9D%CE%97.pdf
https://dschool.edu.gr/menoumespiti/
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/openjournal/issue/archive?fbclid=IwAR2Sdnfs09Mt71t7JzAAtq93l5kPF3gMpMrLrWJuLXDDmrhPrP1nVp39GWo
https://ejournals.epublishing.ekt.gr/index.php/openjournal/issue/archive?fbclid=IwAR2Sdnfs09Mt71t7JzAAtq93l5kPF3gMpMrLrWJuLXDDmrhPrP1nVp39GWo
https://edshelf.com/shelf/joycevalenza-presentation-tools/
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6 Reasons You Should Be Doing Digital Storytelling with Your Students 
https://www.gettingsmart.com/2016/01/6-reasons-you-should-be-doing-digital-

storytelling-with-your-students/ 
 

Remote Teaching in a Hurry —14 Vetted Tech Tools for Teachers by a Teacher, 
απότον Rocky Blessey-Bragg 

https://medium.com/skilluped/remote-teaching-in-a-hurry-recommended-tech-
tools-for-teachers-5d1d4b0e3de7 
 

School Education Gateway - European national websites for online and distance 
learning during school closures 
https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/latest/news/european-national-

websites.htm 
 

Συλλογι Εργαλείων από τον Robin Good 
https://online-collaboration-tools.zeef.com/robin.good 

 

Tech against Coronavirus - a list of curated products to work and learn remotely 
https://techagainstcoronavirus.com/ 

 

Teckradar.pro - Best online learning platforms of 2020: LMS and VLE for education 
https://www.techradar.com/best/best-online-learning-platforms 

 
The best resources for using primary sources 
https://larryferlazzo.edublogs.org/2016/05/08/the-best-resources-for-using-
primary-sources/ 
 

Tips for Designing an Online Learning Experience Using the 5 Es Instructional Model 
(by Tucker Katlin) 

https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/ 
 
Υλικό και πθγζσ για τθν τθν Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ (Από Ν. Αμανατίδθ) 

https://nikosaman5.wixsite.com/alexandria/eks-apostaseos-ekpaideysi 
 
UNESCO –Distance Learning Solutions (See APPENDIX) 
https://en.unesco.org/covid19/educationresponse/solutions 

 
35 Useful Remote Learning Resources - Lucky Little Learners 
https://luckylittlelearners.com/35-useful-remote-learning-resources/ 

 
Web 2.0: Cool Tools for Schools  
https://cooltoolsforschool.net/ 
 

Web 2.0 Guru 
http://web20guru.com/  

 

24 web 2.0 Tools for the class 
https://www.slideshare.net/gpalegeo/24-web-20 
 

WIKIPEDIA: List of collaborative software 
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_collaborative_software#Open_source_softwar
e 

https://www.gettingsmart.com/2016/01/6-reasons-you-should-be-doing-digital-storytelling-with-your-students/
https://www.gettingsmart.com/2016/01/6-reasons-you-should-be-doing-digital-storytelling-with-your-students/
https://medium.com/skilluped/remote-teaching-in-a-hurry-recommended-tech-tools-for-teachers-5d1d4b0e3de7
https://medium.com/skilluped/remote-teaching-in-a-hurry-recommended-tech-tools-for-teachers-5d1d4b0e3de7
https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/latest/news/european-national-websites.htm
https://www.schooleducationgateway.eu/en/pub/latest/news/european-national-websites.htm
https://online-collaboration-tools.zeef.com/robin.good
https://techagainstcoronavirus.com/
https://www.techradar.com/best/best-online-learning-platforms
https://larryferlazzo.edublogs.org/2016/05/08/the-best-resources-for-using-primary-sources/
https://larryferlazzo.edublogs.org/2016/05/08/the-best-resources-for-using-primary-sources/
https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/
https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/
https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/
https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/
https://catlintucker.com/2020/03/designing-an-online-lesson/
https://nikosaman5.wixsite.com/alexandria/eks-apostaseos-ekpaideysi
https://en.unesco.org/covid19/educationresponse/solutions
https://luckylittlelearners.com/35-useful-remote-learning-resources/
https://cooltoolsforschool.net/
http://web20guru.com/
https://www.slideshare.net/gpalegeo/24-web-20
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_collaborative_software#Open_source_software
https://en.wikipedia.org/wiki/List_of_collaborative_software#Open_source_software
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Πηγή εικόνας: http://photodentro.edu.gr/ 

 

 

 

 
Ρθγι εικόνασ: http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-
mathimaton-eks-apostaseos 
 
 

 
 

 

http://photodentro.edu.gr/
http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
http://iep.edu.gr/el/component/k2/1067-odigos-gia-ton-ekpaideftiko-sxediasmo-mathimaton-eks-apostaseos
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10. ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΑ ΙΣΟΕΜΙΝΑΡΙΑ ΓΙΑ ΣΘΝ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 
 

Indicative Webinars about distance learning 
 
Cannelli, A. (2020). Principles, secrets and tips of online and offline distance 

education. (Συνζντευξθ τθσ Alessandra Cannelli ςτον Dr. Nikos Sifakis). Ανακτικθκε 5 
Μαΐου, 2020 από  
https://youtu.be/IU8NdpuOHbY 

 
Λιοναράκθσ, Α. (2020). Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ για εκπαιδευτικοφσ Αϋ και Βϋ 
κμιασ εκπαίδευςθσ. (Συνζντευξθ του Κοςμιτορα τθσ Σχολισ Ανκρωπιςτικϊν 
Επιςτθμϊν κ. Αντ. Λιοναράκθ ςτον Δρ. Ν. Σθφάκισ). *Βίντεο+. Ανακτικθκε 1 

Απριλίου, 2020 από 
https://youtu.be/x1q5VL8aWT0 Βίντεο+ 
 

Κόκκοσ, Α. (2020). Θ ΧΡΘΘ ΣΘ ΣΕΧΝΘ ΣΘΝ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ - Θ μαγεία τθσ τζχνθσ 
ςτθν Αϋ & Βϋ κμια εκπαίδευςθ (και εξ αποςτάςεωσ!). (Συνζντευξθ του Ομ. 
Κακθγθτι κ. Αλ. Κόκκου ςτον Δρ. Σθφάκισ Ν.). *Βίντεο+. Ανακτικθκε 4 Απριλίου, 

2020 από  
https://youtu.be/jnV0HO13V2Y  
 

Μανοφςου, Ε. (2020). Ξεκινϊντασ τθν εξ αποςτάςεωσ ςχολικι εκπαίδευςθ (με 
αφιγθςθ). Hellenic Network of Open and Distance Education (ΕΑΡ). [Βίντεο]. 
Ανακτικθκε 25 Μαρτίου, 2020 από  
https://youtu.be/BAZx5w3-v6g 

 
Μανοφςου, Ε. (2020). Βαςικζσ αρχζσ για τισ τθλεδιαςκζψεισ με τουσ μακθτζσ ςτο 
πλαίςιο τθσ ςχολικισ εξΑΕ. [Video]. Hellenic Network of Open and Distance 

Education (ΕΑΡ). Ανακτικθκε 4 Απριλίου, 2020 από  
https://youtu.be/iSb8l1RyJ_s 
 

Μανοφςου, Γ. & Χαρτοφφλακα Α. (2020). Δθμιουργϊντασ εξ αποςτάςεωσ 
εκπαιδευτικό υλικό. Hellenic Network of Open and Distance Education (ΕΑΡ). 
Ανακτικθκε 27 Μαρτίου, 2020 από  

https://youtu.be/y658FCOhPxk 
 
Μανοφςου, Ε. (2020). “Ξεκλειδϊνοντασ" τθ "ςφγχρονθ" εξ αποςτάςεωσ 

εκπαίδευςθ. (Συνζντευξθ τθσ κ. Ευαγγελίασ Μανοφςου, Συντονίςτριασ 
Εκπαιδευτικοφ Ζργου Κλ. ΡΕ70 ςτο 5ο ΡΕΚΕΣ Αττικισ - Κακθγιτρια Σφμβουλοσ ςτο 
Ελλθνικό Ανοικτό Ρανεπιςτιμιο & Συντονίςτρια Εκπαιδευτικοφ Ζργου ςτο 5ο ΡΕΚΕΣ 
Αττικισ ςτον Δρ. Ν. Σθφάκισ). *Βίντεο+, Ανακτικθκε 14 Απριλίου, 2020 από  

https://youtu.be/h_7DXHsv30U 
 
Μανοφςου, Ε. (2020). Διαμόρφωςθ εξ αποςτάςεωσ εκπαιδευτικοφ υλικοφ για το 

δθμοτικό. (Συνζντευξθ τθσ Δρ. Ευαγγελίασ Μανοφςου, Συντονίςτριασ Εκπαιδευτικοφ 
Ζργου Κλ. ΡΕ70 ςτο 5ο ΡΕΚΕΣ Αττικισ ςτον Δρ. Νίκο Σθφάκισ) *Βίντεο+. Ανακτικθκε 
21 Απριλίου, 2020 από  

https://youtu.be/tETXDs7NEiw 
 

Μεγάλου, Ε. (2020). H Ψθφιακι Εκπαιδευτικι Πλατφόρμα e-me και θ αξιοποίθςι 

τθσ ςτθ ςχολικι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ. Ομιλία Ολομζλειασ ςτο 3o 

https://youtu.be/IU8NdpuOHbY
https://youtu.be/x1q5VL8aWT0
https://youtu.be/jnV0HO13V2Y
https://youtu.be/BAZx5w3-v6g
https://youtu.be/iSb8l1RyJ_s
https://youtu.be/y658FCOhPxk
https://youtu.be/h_7DXHsv30U
https://youtu.be/tETXDs7NEiw
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Ρανελλινιο Συνζδριο: Ανοικτοί Εκπαιδευτικοί Πόροι και Ηλεκτρονική Μάθηςη, 
Φλϊρινα (online), 3-4 Οκτωβρίου, 2020. Ανακτικθκε 24 Νοεμβρίου, 2020 από 

https://youtu.be/wBjm3GH_WaM 

 
Κάλφογλου, Χ. (2020). Μεγιςτοποιϊντασ τα κίνθτρα για μάκθςθ ςτθ ςφγχρονθ εξ 
αποςτάςεωσ διδαςκαλία. (Συνζντευξθ τθσ Δρ. Χριςτίνασ Κάλφογλου, 

Εκπαιδευτικοφ Κλ. ΡΕ06 ςτον Κακθγθτι του ΕΑΡ Δρ. Νίκο Σθφάκισ). *Βίντεο+. 
Ανακτικθκε 28 Απριλίου, 2020 από  
https://youtu.be/8GxeGg2kBWI 

 
Καραγιάννθ, Ε. (2020). χεδιάηοντασ εκπαιδευτικό υλικό για το μάκθμα των 
Αγγλικϊν ςτθ χολικι ΕξΑΕ. (Συνζντευξθ τθσ Δρ. Ευαγγελίασ Καραγιάννθ, 

Συντονίςτριασ Εκπαιδευτικοφ Ζργου  ΡΕ06 – 5ο ΡΕ.Κ.Ε.Σ. Αττικισ ςτον Δρ. N. Sifakis). 
Ανακτικθκε 1 Μαΐου, 2020 από  
https://www.youtube.com/watch?v=MBUDz0cX1_Q  

 

Peachey, N. (2013). Managing the digital classroom. British Council. [Teacher`s Day – 

video]. Ανακτικθκε 4 Μαΐου 2013 από 

https://www.teachingenglish.org.uk/article/nik-peachey-managing-digital-classroom  

 

WEBINAR eTwinning. (2020). Μζνουμε πίτι με το eTwinning - Εξ' αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθ - Εργαλεία επικοινωνίασ - Εργαλεία ςυνεργαςίασ – Συμβουλζσ.  
https://seminars.etwinning.gr/ 

 
Sifakis, Ν. (2020). The "coronavirus opportunity”: A primer in DISTANCE / ONLINE 
language teaching and learning. [Βίντεο]. Ανακτικθκε 16 Μαρτίου, 2020 από  

https://youtu.be/A_jhmAqj9IQ 
 
Σθφάκισ, Ν. & Κορδία, Σ. (2020). Εξ αποςτάςεωσ / online εκπαίδευςθ για 

εκπαιδευτικοφσ αγγλικισ (και όχι μόνο!). Μζροσ Αϋ. ΕΑΡ. Ανακτικθκε 26 Μαρτίου, 
2020 από  
https://www.youtube.com/watch?v=yL-JhlzYAZc&t=58s 

 
Σθφάκισ, Ν. & Κορδία Σ. (2020). Εξ αποςτάςεωσ / online εκπαίδευςθ για 
εκπαιδευτικοφσ αγγλικισ (και όχι μόνο!). Μζροσ Βϋ. Ανακτικθκε 26 Μαρτίου, 2020 

από 
https://youtu.be/zh43H2dH0SY 
 
Sir Robinson, Κ. (2020). Learning From Home. [Βίντεο]. Ανακτικθκε 3 Απριλίου, 

2020 από  
https://www.youtube.com/watch?v=R5BX8jtzLTw  
 

 

https://youtu.be/wBjm3GH_WaM
https://youtu.be/8GxeGg2kBWI
https://www.youtube.com/watch?v=MBUDz0cX1_Q
https://www.teachingenglish.org.uk/article/nik-peachey-managing-digital-classroom
https://seminars.etwinning.gr/
https://youtu.be/A_jhmAqj9IQ
https://www.youtube.com/watch?v=yL-JhlzYAZc&t=58s
https://youtu.be/zh43H2dH0SY
https://www.youtube.com/watch?v=R5BX8jtzLTw
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11. ΑΝΟΙΚΣΑ ΔΙΑΔΙΚΣΤΑΚΑ ΜΑΘΘΜΑΣΑ (MOOCs)  
ΣΘ ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ  ΣΘ ΧΟΛΙΚΘ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ ΑΠΟ ΑΠΟΣΑΘ  

 
MOOCs - Massive Online Open Courses 

 
Α) Συνεργαςία Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ (ΙΕΡ) και Ελλθνικοφ Ανοικτοφ 
Ρανεπιςτθμίου (ΕΑΡ) 
http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/148-anoikto-diadiktyako-mathima-

mooc-eap (ΙΕΡ) & 
https://learn.eap.gr/ (ΕΑΡ) 
 

Β) Συνεργαςία Ινςτιτοφτου Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ (ΙΕΡ) και Ρανεπιςτθμίου 
Αιγαίοιυ 
http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/147-anoikto-diadiktyako-mathima-

mooc 
(ΙΕΡ) & 
https://elearn.aegean.gr (Ρανεπιςτιμιο Αιγαίου). 
 

Γ) Μαηικά Ανοιχτά Διαδικτυακά Μακιματα (MOOCs - Massive Online Open 
Courses) ςε εκπαιδευτικοφσ τθσ Ρρωτοβάκμιασ και Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ 
μζςω τθσ επίςθμθσ διαδικτυακισ πλατφόρμασ του Υπουργείου Ραιδείασ και 

Θρθςκευμάτων mooc.edu.gr (Δωρεάν)  Digital_Learning_Teaching: «Μακαίνουμε 
Ψθφιακά, Διδάςκουμε Ψθφιακά». 
https://mooc.edu.gr/ 

 
Ενδεικτικά Ανοιχτά Μαηικά Διαδικτυακά Μακιματα: 
 

Λιοναράκθσ, Α., Μανοφςου, Ε. (2020). (Σφντομθ ςυνζντευξθ του Κοςμιτορα Σχολισ 
Ανκρωπιςτικϊν Σπουδϊν του Ελλθνικοφ Ανοικτοφ Ρανεπιςτθμίου, Κακθγθτι ςτθν 
Ανοικτι και εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ κ. Αντϊνθ Λιοναράκθ, ο οποίοσ δίνει  

πρακτικζσ ςυμβουλζσ για τθν επιτυχθμζνθ εφαρμογι τθσ εξ αποςτάςεωσ 
εκπαίδευςθσ ςτθν πράξθ). *Βίντεο+. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο: 
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9168 

 
Λιοναράκθσ, Α., Μανοφςου, Ε., Ιωακειμίδου, Β., Καραγιάννθ, Ε. (2020). 
Ραραδείγματα εκπαιδευτικοφ υλικοφ για εξ αποςτάςεωσ ςχολικι εκπαίδευςθ για 
πρωτοβάκμια εκπαίδευςθ, Μαηικό Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): 

Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ & Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε 
κζματα εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. *Ραρουςίαςθ+. Ελλθνικό Ανοικτό 
Ρανεπιςτιμιο (ΕΑΡ) & Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Ρολιτικισ (ΙΕΡ). Διακζςιμο κατόπιν 

εγγραφισ ςτο:  
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9149 
 

Μανοφςου, Ε., Ιωακειμίδου, Β. (2020α). Ραράδειγμα μεταςχθματιςμοφ 
εκπαιδευτικοφ υλικοφ που αξιοποιείται ςτθ ςυμβατικι εκπαίδευςθ ςε υλικό για εξ 
αποςτάςεωσ ςχολικι εκπαίδευςθ. *Βίντεο+ Μζροσ Α’. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ 

ςτο: 
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9164 
 

http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/148-anoikto-diadiktyako-mathima-mooc-eap
http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/148-anoikto-diadiktyako-mathima-mooc-eap
https://learn.eap.gr/
http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/147-anoikto-diadiktyako-mathima-mooc
http://iep.edu.gr/el/component/k2/content/147-anoikto-diadiktyako-mathima-mooc
https://elearn.aegean.gr/
https://mooc.edu.gr/
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9168
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9149
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9164
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Μανοφςου, Ε., Ιωακειμίδου, Β. (2020β). Ραράδειγμα μεταςχθματιςμοφ 
εκπαιδευτικοφ υλικοφ που αξιοποιείται ςτθ ςυμβατικι εκπαίδευςθ ςε υλικό για εξ 

αποςτάςεωσ ςχολικι εκπαίδευςθ. *Βίντεο+ Μζροσ Β’. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ 
ςτο: 
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9167 
 

Μανοφςου, Ε., Χαρτοφφλακα, Τ., Ιωακειμίδου, Β., Ραπαδθμθτρίου, Σ., Καραγιάννθ, 
Ε. (2020α). Σχολικι εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ, βαςικζσ αρχζσ και εφαρμογζσ, 
Μαηικό Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν 

Ρρωτοβάκμιασ & Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε κζματα εκπαίδευςθσ από 
απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο:  
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9042 

 
Μανοφςου, Ε., Χαρτοφφλακα, Τ., Ιωακειμίδου, Β., Ραπαδθμθτρίου, Σ., Καραγιάννθ, 
Ε. (2020β). Εκπαιδευτικό υλικό για τθν εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ: Ρροδιαγραφζσ, 

ανάπτυξθ και αξιοποίθςθ υλικοφ, Μαηικό Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): 
Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ & Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε 
κζματα εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο: 

https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9146 
 
Μανοφςου, Ε., Χαρτοφφλακα, Τ., Ιωακειμίδου, Β., Ραπαδθμθτρίου, Σ., Καραγιάννθ, 
Ε. (2020γ). Αξιολόγθςθ και ανατροφοδότθςθ ςτθν εξ αποςτάςεωσ ςχολικι 

εκπαίδευςθ, Μαηικό Ανοικτό Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): Επιμόρφωςθ 
εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ &Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε κζματα 
εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο: 

https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9151 
 

Μανοφςου, Ε., Χαρτοφφλακα, Τ., Ιωακειμίδου, Β., Ραπαδθμθτρίου, Σ., Καραγιάννθ, 

Ε. (2020δ). Ρνευματικά Δικαιϊματα και Ρροςωπικά Δεδομζνα, Μαηικό Ανοικτό 
Διαδικτυακό Μάκθμα (MOOC): Επιμόρφωςθ εκπαιδευτικϊν Ρρωτοβάκμιασ & 
Δευτεροβάκμιασ Εκπαίδευςθσ ςε κζματα εκπαίδευςθσ από απόςταςθ. ΕΑΡ, ΙΕΡ. 

Διακζςιμο κατόπιν εγγραφισ ςτο: _ςτο: ____________ _______μ_ 
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9150 
 

 
Πηγή εικόνας: https://www.thameshigh.school.nz/blog/2020/03/24/online-learning/ 

 
 

https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9167
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9042
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9146
https://learn.eap.gr/mod/url/view.php?id=9151
https://www.thameshigh.school.nz/blog/2020/03/24/online-learning/
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12. ΤΝΕΔΡΙΑ ΓΙΑ ΣΘΝ ΕΞ ΑΠΟΣΑΕΩ ΔΙΔΑΚΑΛΙΑ 

 

Conferences about Distance Learning 

 
Επιςτθμονικι Σθλε-διθμερίδα – Διοργάνωςθ ΠΕΚΕ Δυτικισ Ελλάδασ ςε 

ςυνεργαςία με άλλα 17 ΠΕΚΕ από όλθ τθν ελλθνικι επικράτεια με τθν αρωγι 
του Ελλθνικοφ Ανοικτοφ Πανεπιςτθμίου (ΕΑΠ) – «Εξ Αποςτάςεωσ Εκπαίδευςθ και 
χολικι Πραγματικότθτα», Σάββατο 25 Απριλίου 2020 (1θ θμζρα τθλε-διθμερίδασ) 

. Κυριακι 26 Απριλίου 2020 (2θ θμζρα τθλε-διθμερίδασ). 
 
https://youtu.be/QwmdxEuLrIs (25/04/2020) 
 

https://youtu.be/O305mGluxjo (26/04/2020) 
 
Επιςτθμονικι Σθλε-διθμερίδα – Διοργάνωςθ: Οργανιςμόσ Ανοιχτϊν 

Σεχνολογιϊν(ΕΕΛΛΑΚ), ςε ςυνεργαςία με τθν Εκνικι Αρχι Ανϊτατθσ 
Εκπαίδευςθσ, το Ινςτιτοφτο Εκπαιδευτικισ Πολιτικισ, με Πανεπιςτιμια και 
Ερευνθτικά Κζντρα διοργανϊνει  «Εξ αποςτάςεωσ εκπαίδευςθ: θ επόμενθ μζρα. 

Θ πρόκλθςθ τθσ ανοιχτισ εκπαίδευςθσ». 30 – 31 Μαΐου 2020 
 
https://edu.ellak.gr/2020/05/27/xekinai-to-savvato-30-05-i-diimerida-exapostaseos-

ekpedefsi/ 
 
 
 

 
 

 
Πηγή εικόνας: https://pixabay.com/el/images/search/online%20conference/  

 

 
 
 
 

https://youtu.be/QwmdxEuLrIs
https://youtu.be/O305mGluxjo
https://edu.ellak.gr/2020/05/27/xekinai-to-savvato-30-05-i-diimerida-exapostaseos-ekpedefsi/
https://edu.ellak.gr/2020/05/27/xekinai-to-savvato-30-05-i-diimerida-exapostaseos-ekpedefsi/
https://pixabay.com/el/images/search/online%20conference/
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Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/social%20media/ 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/DistLearningAsyncInstructions_20200320_0.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/DistLearningAsyncInstructions_20200320_0.pdf
https://www.minedu.gov.gr/anastoli-leitourgias-ekpaideftikon-monadon/44445-21-03-2020-odigies-gia-tin-eks-apostaseos-ekpaidefsi
https://www.minedu.gov.gr/anastoli-leitourgias-ekpaideftikon-monadon/44445-21-03-2020-odigies-gia-tin-eks-apostaseos-ekpaidefsi
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A3%CE%A5%CE%9D_%CE%A3%CE%A4%CE%9F_39676.pdf
https://www.minedu.gov.gr/publications/docs2020/%CE%A3%CE%A5%CE%9D_%CE%A3%CE%A4%CE%9F_39676.pdf
https://edu.klimaka.gr/sxoleia/genika/3216-odigies-ex-apostasews-asychrona
https://pixabay.com/el/images/search/social%20media/
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ΠΑΡΑΡΣΘΜΑ 
 

1. ΠΡΟΣΕΙΝΟΜΕΝΑ ΒΙΝΣΕΟ ΓΙΑ ΣΘΝ ΠΡΟΧΟΛΙΚΘ & ΣΙ ΠΡΩΣΕ ΣΑΞΕΙ ΣΘ 
ΠΡΩΣΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΤΘ 

 

Suggested Nursery Rhymes and Kids Songs 
ABC Songs 
 
ABC Phonics Song with Sounds for Children – Alphabet Song with Two Words for 

Each Letter 
https://youtu.be/tKsIi1MH4lw 
 

Phonics Song 1 (A~Z) - Alphabet Song - English song for kids 
https://youtu.be/RLEXMcdYtj0 
 

Phonics Song 2 
https://youtu.be/BELlZKpi1Zs 
 

The ABC Song 
https://youtu.be/75p-N9YKqNo 
 

Action Songs  
 
Action Songs for kids | The Singing Walrus  
https://www.youtube.com/watch?v=dUXk8Nc5qQ8 

 
Boom Chicka Boom ♫ Action Songs Kids ♫ Brain Breaks ♫ Camp Songs ♫ Kids 
Songs ♫ The Learning Station 

https://www.youtube.com/watch?v=69f9sCwhwYk&t=4s  
 
If You're Happy and You Know It! 

https://youtu.be/71hqRT9U0wg 
 
Jump, Run and Shout! | Action song for kids | The Singing Walrus 

https://youtu.be/hft6uJQIF4g 
 
Animals 
 

Animal Sounds Song | The Singing Walrus 
https://youtu.be/zgJle_VO7Gk 
 

Old MacDonald Had A Farm 
https://youtu.be/5oYKonYBujg 
 

The Animals On The Farm / A song for learning farm animal sounds  
https://youtu.be/zXEq-QO3xTg 
 

Colours 
 
Color Song for Kids: Learn 9 Colors  

https://www.youtube.com/watch?v=z0HZNaM7gTg  

https://youtu.be/tKsIi1MH4lw
https://youtu.be/RLEXMcdYtj0
https://youtu.be/BELlZKpi1Zs
https://youtu.be/75p-N9YKqNo
https://www.youtube.com/watch?v=dUXk8Nc5qQ8
https://www.youtube.com/watch?v=69f9sCwhwYk&t=4s
https://youtu.be/71hqRT9U0wg
https://youtu.be/hft6uJQIF4g
https://youtu.be/zgJle_VO7Gk
https://youtu.be/5oYKonYBujg
https://youtu.be/zXEq-QO3xTg
https://www.youtube.com/watch?v=z0HZNaM7gTg
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I See Something Blue | Colors Song for Children 
https://www.youtube.com/watch?v=jYAWf8Y91hA 

 
Rainbow colors - English educational video 
https://www.youtube.com/watch?v=ybt2jhCQ3lA 
 

Song:PeppaPig / OfficialChannel / Rainbow,Rainbow  
https://youtu.be/fhQSdQGNN1Y 
 

The Apple is Red" - Teach Colors, Learn Colours, Baby Toddler Preschool Kids Songs   
https://www.youtube.com/watch?v=1jv0Gx_q_OU 
 

Clothes 
Put On Your Shoes | Clothing Song for Kids 
https://www.youtube.com/watch?v=-jBfb33_KHU 

 
Christmas Songs  
 

Jingle Bells | Super Simple Songs 
https://youtu.be/eQ34DSTjsLQ 
https://youtu.be/NJ8U6TEO-qE 
 

Santa Claus Is Coming To Town ♫ Famous Christmas Song For Kids / Christmas 

Carol For Children ♫❄  

https://youtu.be/zzieOy-d85s 
 
We Wish You a Merry Christmas | Sing and Dance! | Christmas Carols | Pinkfong 
Songs for Children 

https://youtu.be/SGleC7edeG4 
 
Days of the Week 

 
Days of the Week Song 
https://www.youtube.com/watch?v=mXMofxtDPUQ&amp=&list=RDdDHJW4r3elE&

amp=&index=4 
 
Fruit Song for Kids | The Singing Walrus (It`s for the days of the week) 

https://youtu.be/mfReSbQ7jzE 
 
Easter Songs 

 
Easter Game for Kids | What Is It? Game | Maple Leaf Learning Playhouse 
https://www.youtube.com/watch?v=dI5bj8iMTz8  
 

Hop Hop Little Bunny | Kids Song | The Kiboomers | Easter Song  
https://www.youtube.com/watch?v=gPaaDjhVKqk 
 

Friendship 
Will You Be a Friend of Mine? / Song for Kids/ The Kiboomers 
https://youtu.be/ttYQTqgwteI 

 

https://www.youtube.com/watch?v=jYAWf8Y91hA
https://www.youtube.com/watch?v=ybt2jhCQ3lA
https://youtu.be/fhQSdQGNN1Y
https://www.youtube.com/watch?v=1jv0Gx_q_OU
https://www.youtube.com/watch?v=-jBfb33_KHU
https://youtu.be/eQ34DSTjsLQ
https://youtu.be/NJ8U6TEO-qE
https://youtu.be/zzieOy-d85s
https://youtu.be/SGleC7edeG4
https://www.youtube.com/watch?v=mXMofxtDPUQ&amp=&list=RDdDHJW4r3elE&amp=&index=4
https://www.youtube.com/watch?v=mXMofxtDPUQ&amp=&list=RDdDHJW4r3elE&amp=&index=4
https://youtu.be/mfReSbQ7jzE
https://www.youtube.com/watch?v=dI5bj8iMTz8
https://www.youtube.com/watch?v=gPaaDjhVKqk
https://youtu.be/ttYQTqgwteI
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Make New Friends Song ❤  Friendship Song for Kids ❤  Brain Breaks & Kids Songs 
by The Learning Station 

 
https://youtu.be/gyTdVFa-Fws 
 

Greetings 
 
Good Morning, Good Night | Learning Songs | Little Fox | Animated Songs for Kids 

https://www.youtube.com/watch?v=mebfKDQ4dLo 
 
Good Morning Song For Children | Learn English Kids  
https://www.youtube.com/watch?v=U9Q7Y3t4m3g 

 
Hello Song for Kids | The Kiboomers 
https://www.youtube.com/watch?v=x23rTDl4AMs  

 
HELLO Song | Simple Song for Kids 
https://www.youtube.com/watch?v=24TiN8Rr2Yg  

 
Hello Hello! Can You Clap Your Hands? | Original Kids Song  
https://www.youtube.com/watch?v=fN1Cyr0ZK9M 

 
The Greetings Song 
https://www.youtube.com/watch?v=gVIFEVLzP4o 

 
Halloween Songs 
 
Go Away, Spooky Goblin! | Spooky Simple Song / Halloween Song 

https://youtu.be/gWwGeeYKEAo 
 
Knock Knock, Trick Or Treat? | Halloween Song  

https://youtu.be/4jxcWlq3CBg 
 
Spooky Spooky - Halloween Song 

https://youtu.be/DPRaY5QWKIk 
 
Numbers 

 
Counting 1 to 5 Song 
https://www.youtube.com/watch?v=u3L5Tk8_74c 

 
Counting 1-10 Song | Number Songs for Children | The Singing Walrus  
https://www.youtube.com/watch?v=DR-cfDsHCGA 
 

Five Little Monkeys Jumping on the Bed • Nursery Rhymes Song with Lyrics • 
Cartoon Kids Songs 1-5 
https://www.youtube.com/watch?v=0j6AZhZFb7A 

 
Five Little Ducks | Kids Songs | Super Simple Songs 1-5 
https://www.youtube.com/watch?v=pZw9veQ76fo 

Hickory Dickory Dock  

https://youtu.be/gyTdVFa-Fws
https://www.youtube.com/watch?v=mebfKDQ4dLo
https://www.youtube.com/watch?v=U9Q7Y3t4m3g
https://www.youtube.com/watch?v=x23rTDl4AMs
https://www.youtube.com/watch?v=24TiN8Rr2Yg
https://www.youtube.com/watch?v=fN1Cyr0ZK9M
https://www.youtube.com/watch?v=gVIFEVLzP4o
https://youtu.be/gWwGeeYKEAo
https://youtu.be/4jxcWlq3CBg
https://youtu.be/DPRaY5QWKIk
https://www.youtube.com/watch?v=u3L5Tk8_74c
https://www.youtube.com/watch?v=DR-cfDsHCGA
https://www.youtube.com/watch?v=0j6AZhZFb7A
https://www.youtube.com/watch?v=pZw9veQ76fo
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https://youtu.be/HGgsklW-mtg 
 

Let's Count to 20 Song For Kids 
https://youtu.be/0VLxWIHRD4E 
 
Numbers Song Let's Count 1-10 

https://www.youtube.com/watch?v=85M1yxIcHpw 
 
One Potato, Two Potatoes / A song for learning numbers (1-10) 

https://youtu.be/efMHLkyb7ho 
 
Ten Little Indians | Nursery Rhymes and Kids Songs by Kids Camp 1-10 

https://www.youtube.com/watch?v=k0SkWCCWrF8 
 
Ten Bunnies Counting Song 1-10 | Easter Song | Lyrics | Easter Bunny | Kids Song 

https://www.youtube.com/watch?v=Tyyh8rhwKQ8 
 
Parts of the face and the body 

 
Body Parts Song for Kids 
https://youtu.be/QkHQ0CYwjaI 
 

My Teddy Bear / A simple kids song for learning parts of the body 
https://youtu.be/666UZRBO5q8 
 

Rules 
 
Follow Rules Children's Song by Patty Shukla  

https://youtu.be/QUy2LJ2zF8E  
 
How to wash your hands NHS song | NHS (all classes) 

https://youtu.be/S9VjeIWLnEg 
 
I Can Follow the Rules Song | (Music for Classroom Management) 
https://youtu.be/iQxK-Ah7has 

 
Wash Your Hands Song | Music for Kids | The Singing Walrus  
https://www.youtube.com/watch?v=dDHJW4r3elE 

 
Vegetables/Fruit/ Food 
 

Are You Hungry? | Kids Songs | Super Simple Songs  
https://youtu.be/ykTR0uFGwE0 
 

Fruit Song (Fun & Educational Learning Flash Card Video) 
https://youtu.be/7nlGrC_4MKk 
 

Fruit Song for Kids | The Singing Walrus (It`s also for the days of the week) 
https://youtu.be/mfReSbQ7jzE 
Hot Cross Buns | Nursery Rhymes  
https://www.youtube.com/watch?v=re3gXNTtwig 

https://youtu.be/HGgsklW-mtg
https://youtu.be/0VLxWIHRD4E
https://www.youtube.com/watch?v=85M1yxIcHpw
https://youtu.be/efMHLkyb7ho
https://www.youtube.com/watch?v=k0SkWCCWrF8
https://www.youtube.com/watch?v=Tyyh8rhwKQ8
https://youtu.be/QkHQ0CYwjaI
https://youtu.be/666UZRBO5q8
https://youtu.be/QUy2LJ2zF8E
https://youtu.be/S9VjeIWLnEg
https://youtu.be/iQxK-Ah7has
https://www.youtube.com/watch?v=dDHJW4r3elE
https://youtu.be/ykTR0uFGwE0
https://youtu.be/7nlGrC_4MKk
https://youtu.be/mfReSbQ7jzE
https://www.youtube.com/watch?v=re3gXNTtwig
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Kids songs | Happy fruits where are you 

https://youtu.be/grK8iEdWpp0 
 
Vegetable Song 
https://youtu.be/RE5tvaveVak 

 
Weather songs 
 

How's The Weather? 
https://youtu.be/rD6FRDd9Hew 
 

What's The Weather Like Today? 
https://youtu.be/KUSbazn3STo 
 

Additional songs  
 
Twinkle Twinkle Little Star 

https://youtu.be/yCjJyiqpAuU 
 
Emotions Song for Kids | Emotions Hokey Pokey | The Kiboomers  
https://youtu.be/ZHS7vCdBeus 

 
Wheels on the Bus | CoComelon Nursery Rhymes & Kids Songs  
https://youtu.be/e_04ZrNroTo 

 
The Opposites Song  
https://youtu.be/HGeuA4iJ8vI 

 
 

 
Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/music/ 

 

 
 
 
 

 

https://youtu.be/grK8iEdWpp0
https://youtu.be/RE5tvaveVak
https://youtu.be/rD6FRDd9Hew
https://youtu.be/KUSbazn3STo
https://youtu.be/yCjJyiqpAuU
https://youtu.be/ZHS7vCdBeus
https://youtu.be/e_04ZrNroTo
https://youtu.be/HGeuA4iJ8vI
https://pixabay.com/el/images/search/music/
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II. ΦΡΗΣΙΜΟΙ ΣΥΝΓΔΣΜΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ Γ΄ΤΑΞΗ ΓΗΜΟΤΙΚΟΥ 
ΣΦΟΛΔΙΟΥ 

 
Useful links for 3rd Grade / Primary School 

 
The following document is the product of collaborative work among English 
Language Teachers who work in Greek public primary schools , as a repository of 
useful links for the 3rd Grade (Magic Book 2). All colleagues are free to download, 
copy and share the present document.  

 
https://docs.google.com/document/u/0/d/136iF81Cfhb7LbsmxlFlfLXSU74bEE6jvo3
KvvX_Ezfg/mobilebasic?fbclid=IwAR2wVUypOcozMxVFB6n0l-
PA7558e7Qbq6bXNcAMCKJZuyeHDSZ_ZsQGRfs&urp=gmail_link 

 

English - 3rd Grade – MagicBook 2 + DVD 
http://ebooks.edu.gr/new/books-pdf.php?course=DSDIM-C107 
 

eBook – 3
rd

 Grade - MagicBook 2 
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-C107/736/4822,21963/ 
 

ENGLISH PRIMARY EDUCATION PROGRAM IN EARLY CHILDHOOD 

(PEAP)] (youhavetosignup) 
http://rcel.enl.uoa.gr/peap/magic-book-2 
 

INTRODUCTION AND MAGIC LETTERLAND 

 
Magic Letterland 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8535 
 

Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost alphabet  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8525 
 
 

UNIT 1: KELLY 
 
Vocabulary – 3

rd
 Grade - Magic book 2 Unit 1 

https://quizlet.com/_257c9s 

 
Magic Book Voc – Unit 1 
https://www.scribd.com/document/335960659/Magic-Book-Voc-Unit-1 
 

Crossword – Come and play in the garden! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6053 
Hidden Words – Come and play in the garden! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6061 
 

Jumble Words- Come and play in the garden! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6070 
 
Interactive flipbook – Come and play 

http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-C107/736/4822,21953/. 
 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost key 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8527 

https://docs.google.com/document/u/0/d/136iF81Cfhb7LbsmxlFlfLXSU74bEE6jvo3KvvX_Ezfg/mobilebasic?fbclid=IwAR2wVUypOcozMxVFB6n0l-PA7558e7Qbq6bXNcAMCKJZuyeHDSZ_ZsQGRfs&urp=gmail_link
https://docs.google.com/document/u/0/d/136iF81Cfhb7LbsmxlFlfLXSU74bEE6jvo3KvvX_Ezfg/mobilebasic?fbclid=IwAR2wVUypOcozMxVFB6n0l-PA7558e7Qbq6bXNcAMCKJZuyeHDSZ_ZsQGRfs&urp=gmail_link
https://docs.google.com/document/u/0/d/136iF81Cfhb7LbsmxlFlfLXSU74bEE6jvo3KvvX_Ezfg/mobilebasic?fbclid=IwAR2wVUypOcozMxVFB6n0l-PA7558e7Qbq6bXNcAMCKJZuyeHDSZ_ZsQGRfs&urp=gmail_link
http://ebooks.edu.gr/new/books-pdf.php?course=DSDIM-C107
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-C107/736/4822,21963/
http://rcel.enl.uoa.gr/peap/magic-book-2
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8535
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8525
https://quizlet.com/_257c9s
https://www.scribd.com/document/335960659/Magic-Book-Voc-Unit-1
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6053
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6061
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6070
http://ebooks.edu.gr/modules/ebook/show.php/DSDIM-C107/736/4822,21953/
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8527
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Video – Come and play! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/978 

 
Karaoke – I’m Kelly 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1006 
 

Video – A magic key! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/974 
 
Video – We‘re pirates! 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1000 
 
 

UNIT 2: CAPTAIN COOK 

 
Vocabulary – 3rd Grade - Magic book 2 Unit 2 
https://quizlet.com/_2a0r6q 
 

Magic Book Voc – Unit 2 
https://www.scribd.com/document/338792758/Vocabulary-Unit-2-Magic-Book-
2#from_embed 
 

Crossword – Captain Cook’s Adventures  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6051 
 
Hidden Words – Captain Cook’s Adventures  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6059 
 
Jumble Words – Captain Cook’s Adventures 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6067 

 
Interactive flipbook – Captain Cook 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7472 
 

Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost treasure 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8531 
 
Video – The magic map 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/996 
 
Karaoke – I’m a pirate 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1010 

 
Video – On the big island 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/990 
 

Video – The dragon’s house  
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/993 

 

UNIT 3: THE ANT AND THE CRICKET 

 
Vocabulary – 3rd Grade - Magic book 2 Unit 3 
https://quizlet.com/_2a0r6q 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/978
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1006
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/974
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1000
https://quizlet.com/_2a0r6q
https://www.scribd.com/document/338792758/Vocabulary-Unit-2-Magic-Book-2#from_embed
https://www.scribd.com/document/338792758/Vocabulary-Unit-2-Magic-Book-2#from_embed
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6051
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6059
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6067
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7472
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8531
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/996
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1010
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/990
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/993
https://quizlet.com/_2a0r6q
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Magic Book Voc – Unit 3 
https://www.scribd.com/document/350535065/%CE%9B%CE%B5%CE%BE%CE%

B9%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BF-Magic-Book-2-Unit-
3#from_embed 
 
Crossword – Seasons & Weather 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6056 
 
Hidden Words – Seasons & Weather 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6065 

 
Word Match – The Four Seasons 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6075 
 

Interactive flipbook – The ant and the cricket 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7477 
 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost guitar  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8526 
 
Video – It’s summer  
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/984 

 
Karaoke – The four seasons song 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1012 
 

Video – Autumn’s here! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/976 
 
Video – It’s winter  

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/985 
 
Seasons - Puzzle game in LearningApps 
https://learningapps.org/display?v=pytrb6awj20 

 
Seasons - LiveWorksheets 
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(E
SL)/Seasons/Seasons_in_English_dd12647dp 

 
Video Game with seasons! –LearningApps 
https://learningapps.org/display?v=pggid5kba20 
 

Hangman with vocabulary from Unit 3 - LearningApps 
https://learningapps.org/display?v=p56qmhn0n20 
 
Magic Book 2 - Unit 3 - Lesson 3 - Horse Race - LearningApps 

https://learningapps.org/display?v=pkkcfgczt20 
 
Talking about the weather - Video - Presentation 
https://safeyoutube.net/w/Rya5 

 
Unit 3 - Vocabulary on Quizlet 
https://quizlet.com/137763746/magic-book-2-unit-3-flash-cards/ 

https://www.scribd.com/document/350535065/%CE%9B%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BF-Magic-Book-2-Unit-3#from_embed
https://www.scribd.com/document/350535065/%CE%9B%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BF-Magic-Book-2-Unit-3#from_embed
https://www.scribd.com/document/350535065/%CE%9B%CE%B5%CE%BE%CE%B9%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%B9%CE%BF-Magic-Book-2-Unit-3#from_embed
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6056
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6065
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6075
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7477
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8526
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/984
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1012
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/976
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/985
https://learningapps.org/display?v=pytrb6awj20
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Seasons/Seasons_in_English_dd12647dp
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Seasons/Seasons_in_English_dd12647dp
https://learningapps.org/display?v=pggid5kba20
https://learningapps.org/display?v=p56qmhn0n20
https://learningapps.org/display?v=pkkcfgczt20
https://safeyoutube.net/w/Rya5
https://quizlet.com/137763746/magic-book-2-unit-3-flash-cards/


 104 

 
Months - Practice on Quizlet 
https://quizlet.com/506652690/months-flash-cards/?new 

 
Months Spelling in LiveWorksheets 
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(E
SL)/Months_of_the_year/Months_of_the_Year_(listen,_speak,_write)_lt287kc  

 
Lesson 2 - Vocabulary Practice on Quizlet 
https://quizlet.com/507739416/magic-book-2-unit-3-lesson-2-flash-cards/?new 
 

Unit 3 - Lesson 2 - Spelling in LiveWorksheets 
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_language/Vocabulary/Magic
_Book_2_-_Unit_3_-_Lesson_2_ek505443se 
 

Unit 3 - Lesson 3 - Vocabulary in LiveWorksheets 
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(E
SL)/Vocabulary/Magic_Book_2_Unit_3_Lesson_3_Vocabulary_I_vc127634qr  
 

 

UNIT 4: THE WEASEL AND THE MOLE 

 
Vocabulary – 3rd Grade - Magic book 2 Unit 4 

https://quizlet.com/_2a0rvt 
 
Magic Book Voc – Unit 4 
https://www.scribd.com/document/350535069/Vocabulary-Unit-4-Magic-Book-

2#from_embed 
 
Hidden Words – Food 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6063 

 
Jumble Words – What’s the right kind of food?  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6069 
 

Interactive flipbook – The weasel and the mole  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7479 
 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost salami 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8529 
 
Video – In the cellar 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1013 

 
Karaoke – The days of the week song 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1013 
 

Video – Time for lunch 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/999 
 
Video – The right kind of food 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/998 
 
 

https://quizlet.com/506652690/months-flash-cards/?new
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Months_of_the_year/Months_of_the_Year_(listen,_speak,_write)_lt287kc
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Months_of_the_year/Months_of_the_Year_(listen,_speak,_write)_lt287kc
https://quizlet.com/507739416/magic-book-2-unit-3-lesson-2-flash-cards/?new
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_language/Vocabulary/Magic_Book_2_-_Unit_3_-_Lesson_2_ek505443se
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_language/Vocabulary/Magic_Book_2_-_Unit_3_-_Lesson_2_ek505443se
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Vocabulary/Magic_Book_2_Unit_3_Lesson_3_Vocabulary_I_vc127634qr
https://www.liveworksheets.com/worksheets/en/English_as_a_Second_Language_(ESL)/Vocabulary/Magic_Book_2_Unit_3_Lesson_3_Vocabulary_I_vc127634qr
https://quizlet.com/_2a0rvt
https://www.scribd.com/document/350535069/Vocabulary-Unit-4-Magic-Book-2#from_embed
https://www.scribd.com/document/350535069/Vocabulary-Unit-4-Magic-Book-2#from_embed
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6063
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6069
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7479
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8529
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1013
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1013
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/999
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/998
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UNIT 5: THE ANIMAL SCHOOL 
 
Hidden Words – School is fun! 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6064 
 
Jumble Words – School is fun! 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6068 

 
Interactive flipbook – The animal school 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7476 
 

Video – School is fun 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/992 
 
Karaoke – At the animal school 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1007 
 
Video – Lessons at the animal school 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/986 

 
Video – A bright world 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/973 
 

 

UNIT 6: THE EMPEROR’S NEW CLOTHES 
 
Magic Book Voc – Unit 6 

https://drive.google.com/file/d/1v1ZBVTucpDVRJfxuBCbqT-iUrJiJ_FAo/view 
 
Crossword – Clothes &Colours 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6052 

 
Hidden Words – Clothes &Colours 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6052 
 

Interactive flipbook – The emperor’s new clothes  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7478 
 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the Emperor’s lost suit  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8524 
 
Video – Nothing looks right 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/989 

 
Karaoke – Love for things is wrong 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1011 
 

Video – The emperor’s special suit  
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/994 
 
Video – At the festival 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/975 
 
 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6064
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6068
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7476
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/992
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1007
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/986
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/973
https://drive.google.com/file/d/1v1ZBVTucpDVRJfxuBCbqT-iUrJiJ_FAo/view
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6052
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6052
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7478
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8524
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/989
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1011
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/994
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/975
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UNIT 7: ARTHUR AND HIS FAMILY 
 
Magic Book Voc – Unit 7 

https://docs.google.com/document/d/18ictk5hW3SE-
FAfUWfQFCXBRod14eZuHeBtTuYOhJqU/edit  
 
Crossword – Places and activities  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6055 
 
Hangman – House & Family 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6058 

 
Word Match – A family’s daily routine  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6073 
 

Interactive flipbook – Arthur and his family 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7471 
 
Mystery game – Sherlock Holmes is looking for Arthur  

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8533 
 
Video – Play with me 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/991 

 
Karaoke – Where is Arthur? 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1014 
 

Video – We can’t find Arthur  
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1001 
 
Video – My favourite place 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/988 
 
 

UNIT 8: DAEDALUS AND ICARUS 

 
Crossword – The myth of Daedalus and Icarus  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6057 
 

Hidden Words – The myth of Daedalus and Icarus 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6066 
 
Multiple Choice – The myth of Daedalus and Icarus 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6072 
 
Interactive flipbook – Daedalus and Icarus 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7474 

 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the maze 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8532 
 

Video – The palace of Minos 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/997 
 

https://docs.google.com/document/d/18ictk5hW3SE-FAfUWfQFCXBRod14eZuHeBtTuYOhJqU/edit
https://docs.google.com/document/d/18ictk5hW3SE-FAfUWfQFCXBRod14eZuHeBtTuYOhJqU/edit
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6055
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6058
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6073
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7471
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8533
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/991
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1014
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1001
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/988
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6057
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6066
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6072
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7474
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8532
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/997
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Karaoke – I like to fly 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1009 
 

Video – In prison 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/981 
 
Video – Icarus in the sea 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/980 
 
 

UNIT 9: PLANET RECYCLON 

 
Crossword – Environment 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6054 
 

Hidden Words – Environment 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6062 
 
Word Match – Environment 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6074 
 
Interactive flipbook – Planet Recyclon 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7475 

 
Mystery game – Sherlock Holmes and the mystery of the lost planet  
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8528 
 

Video – In the forest 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/983 
 
Karaoke – Help the planet 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1008 
 
Video – The green planet 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/995 

 
Video – Help the planet 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/979 
 

 

UNIT 10: THE MAGIC ISLAND 

 
Crossword – Animals’ world 

http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6050 
 
Multiple Choice – Animals’ world 
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6071 

 
Karaoke – Always smile and remember 
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1005 
 

 
EASTER - Easter fun 
https://www.thinglink.com/card/1305484721790124033 

http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1009
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/981
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/980
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6054
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6062
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6074
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/7475
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/8528
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/983
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1008
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/995
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/979
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6050
http://photodentro.edu.gr/v/item/ds/8521/6071
http://photodentro.edu.gr/v/item/video/8522/1005
https://www.thinglink.com/card/1305484721790124033
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III. ΕΚΠΑΙΔΕΤΣΙΚΕ ΕΦΑΡΜΟΓΕ, ΠΛΑΣΦΟΡΜΕ ΚΑΙ ΠΘΓΕ (UNESCO)   
 

Educational applications, platforms and resources  

 
Digital learning management systems 

 
CenturyTech – Personal learning pathways with micro-lessons to address gaps in 
knowledge, challenge students and promote long-term memory retention. 

ClassDojo – Connects teachers with students and parents to build classroom 
communities. 
Edmodo – Tools and resources to manage classrooms and engage students 

remotely, offering a variety of languages. 
Edraak – Arabic language online education with resources for school learners and 
teachers. 
EkStep – Open learning platform with a collection of learning resources to support 

literacy and numeracy. 
Google Classroom – Helps classes connect remotely, communicate and stay-
organized. 

Moodle – Community-driven and globally-supported open learning platform. 
Nafham – Arabic language online learning platform hosting educational video 
lessons that correspond with Egyptian and Syrian curricula. 

Paper Airplanes – Matches individuals with personal tutors for 12-16 week sessions 
conducted via video conferencing platforms, available in English and Turkish. 
Schoology – Tools to support instruction, learning, grading, collaboration and 

assessment. 
Seesaw – Enables the creation of collaborative and sharable digital learning 
portfolios and learning resources.  
Skooler – Tools to turn Microsoft Office software into an education platform. 

Systems built for use on basic mobile phones 
Cell-Ed – Learner-centered, skills-based learning platform with offline options. 
Eneza Education - Revision and learning materials for basic feature phones. 

Funzi – Mobile learning  service that supports teaching and training for large groups. 
KaiOS – Software that gives smartphone capabilities to inexpensive mobile phones 
and helps open portals to learning opportunities. 

Ubongo – Uses entertainment, mass media, and the connectivity of mobile devices 
to deliver localized learning to African families at low cost and scale,  available in 
Kiswahili and English. 

Ustad Mobile – Access and share educational content offline. 
Systems with strong offline functionality 
Kolibri– Learning  application to support universal education, available in more than 

20 languages. 
Rumie – Education tools and content to enable lifelong learning for underserved 
communities. 
Ustad Mobile – Access and share educational content offline. 

 
Massive Open Online Course (MOOC) Platforms 
 

Alison – Online courses from experts, available in English, French, Spanish, Italian 
and Portuguese 
Canvas Network – Course catalogue accessible for free for teachers in order to 

support lifelong learning and professional development. 
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Coursera – Online courses taught by instructors from well -recognized universities 
and companies. 

European Schoolnet Academy – Free online professional development courses for 
teachers in English, French, Italian and other European languages. 
EdX – Online courses from leading educational institutions. 
iCourse – Chinese and English language courses for university students. 

Future Learn  – Online courses to help learners study, build professional skills and 
connect with experts. 
TED-Ed Earth School – Online lessons about nature made available continuously 

during a 5-week period between Earth Day (April 22nd) and World Environment Day 
(June 5th). 
Udemy – English, Spanish and Portuguese language courses on ICT skills and 

programming. 
XuetangX – Online courses provided by a collection of universities on different 
subjects in Chinese and English. 

 
Self-directed learning content 
 

ABRA - Selection of 33 game-like activities in English and in French to promote 
reading comprehension and writing skills of early readers. 
British Council – English language learning resources, including games, reading, 
writing and listening exercises. 

Byju’s – Learning application with large repositories of educational content tailored 
for different grades and learning levels. 
Code It – Helps children learn basic programming concepts through online courses, 

live webinars and other kid-friendly material. Available in English and German. 
Code.org – Wide range of coding resources categorized by subject for K12 students 
offered for free by a non-profit. 

Code Week – List of online resources to teach and learn computer coding, available 
in all EU languages. 
Discovery Education – Free educational resources and lessons about viruses and 

outbreaks for different grade levels. 
Duolingo – Application to support language learning. Supports numerous base and 
target languages. 
Edraak - A variety of resources for K-12 education in Arabic, targeting students, 

parents and teachers. 
Facebook Get Digital - Lesson plans, conversation starters, activities, videos and 
other resources for students to stay connected 

Feed the Monster – Android application in multiple languages to help teach children 
the fundamentals of reading, available in 48 languages. 
History of Africa – A nine-part BBC documentary series on the history of Africa based 

on UNESCO’s General History of Africa book collection. 
Khan Academy – Free online lessons and practice in math, sciences and humanities, 
as well as free tools for parents and teachers to track student progress. Available in 

40 + languages, and aligned to national curriculum for over 10 countries.  
KitKit School - Tablet-based learning suite with a comprehensive curriculum 
spanning early childhood through early primary levels. 

LabXchange– Curated and user-created digital learning content delivered on an 
online platform that enables educational and research experiences. 
Madrasa – Resources and online lessons for STEM subjects in Arabic 
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Mindspark – Adaptive online tutoring system that helps students practice and learn 
mathematics. 

OneCourse – Child-focused application to deliver reading, writing and numeracy 
education. 
Polyup – Learning content to build math and gaining computational thinking skills for 
students in primary and early secondary school. 

Quizlet – Learning flashcards and games to support learning in multiple subjects, 
available in 15 languages.  
SDG Academy Library - A searchable library of more than 1,200 educational videos 

on sustainable development and related topics. 
Siyavula – Mathematics and physical sciences education aligned with South African 
curriculum. 

Smart History – Art history site with resources created by historians and academic 
contributors. 
YouTube – Huge repository of educational videos and learning channels. 

 
Mobile reading applications 
 

Global Digital Library – Digital storybooks and other reading materials easily 
accessible from mobile phones or computers. Available in 43 languages.  
Reads – Digital stories with illustrations in multiple languages. 
Room to Read – Resources to develop the literacy skills of children and youth with 

specialized content to support girls. 
StoryWeaver – Digital repository of multilingual stories for children. 
Worldreader – Digital books and stories accessible from mobile devices and 

functionality to support reading instruction. Available in 52 languages.  
 
Collaboration platforms that support live-video communication 

 
Dingtalk – Communication platform that supports video conferencing, task and 
calendar management, attendance tracking and instant messaging. 

Lark – Collaboration suite of interconnected tools, including chat, calendar, creation 
and cloud storage, in Japanese, Korean, Italian and English 
Hangouts Meet – Video calls integrated with other Google’s G-Suite tools. 
Teams – Chat, meet, call and collaboration features integrated with Microsoft Office 

software. 
Skype – Video and audio calls with talk, chat and collaboration features. 
WeChat Work – Messaging, content sharing and video/audio-conferencing tool with 

the possibility of including max. 300 participants, available in English and Chinese. 
WhatsApp – Video and audio calls, messaging and content sharing mobile 
application. 

Zoom – Cloud platform for video and audio conferencing, collaboration, chat and 
webinars. 
 

Tools for teachers to create of digital learning content 
 
Thinglink – Tools to create interactive images, videos and other multimedia 

resources. 
Buncee – Supports the creation and sharing visual representations of learning 
content, including media-rich lessons, reports, newsletters and presentations. 
EdPuzzle – Video lesson creation software. 
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Kaltura – Video management and creation tools with integration options for various 
learning management systems. 

Nearpod – Software to create lessons with informative and interactive assessment 
activities. 
Pear Deck – Facilitates the design of engaging instructional content with various 
integration features. 

Squigl– Content creation platform that transforms speech or text into animated 
videos. 
Trello - A visual collaboration tool used by teachers and professors for easier 

coursework planning, faculty collaboration, and classroom organization. 
 
External repositories of distance learning solutions  

 
Brookings – A catalogue of nearly 3,000 learning innovations. Not all of them are 
distance learning solutions, but many of them offer digital education content. 

Common Sense Education – Tips and tools to support school closures and transitions 
to online and at-home learning. 
Commonweatlh of Learning – List of resources for policymakers, school and college 

administrators, teachers, parents and learners that will assist with student learning 
during the closure of educational institutions. 
Education Nation – Nordic countries have opened up their learning solutions for the 
world for free, supporting teachers and learners during the school closures. 

EdSurge – Community-driven list of edtech products, including many distance 
learning resources for students, teachers and schools, covering primary to post-
secondary education levels. 

European Commission Resources – A collection of online platforms for teachers and 
educators, available in 23 EU languages.  
Global Business Coalition for Education – List of e-learning platforms, information 

sharing platform and communication platforms. 
Keep Learning Going – Extensive collection free tools, strategies, tips and best 
practices for teaching online from a coalition of USA-based education organizations. 

Includes descriptions of over 600+ digital learning solutions. 
Koulu.me – A collection of apps and pedagogical solutions curated by Finnish edtech 
companies to facilitate distance for pre-primary to upper secondary learners. 
 

Ref: UNESCO – Distance Learning Solutions  
https://en.unesco.org/covid19/educationresponse/solutions 
 

 
 
 

https://en.unesco.org/covid19/educationresponse/solutions
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Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/ 

 
 
 

 

 
Ρθγι εικόνασ: https://pixabay.com/el/images/search/facebook/?pagi=2 

 
 

https://pixabay.com/el/images/search/e%20learning/
https://pixabay.com/el/images/search/facebook/?pagi=2

